

# عالم برزخ

تحریر  
آیتہ اللہ سید عبدالحسین دستغیب شیرازی

## عرض مترجم

اسلامی جمہوریہ ایران سے جن کتابوں کی اشاعت کا سلسلہ جاری ہے ان میں سے ہمیشہ اپنی افادیت کے لحاظ سے پورا حق رکھتی ہیں کہ ان کے تراجم حضرات مومنین اور افراد ملت کے سامنے پیش کیے جائیں۔ لیکن میرے لیے باعث حسرت ہے یہ بات کہ اپنی روز بروز گرتی ہوئی صحت بڑھتی ہوئی ضعیفی اور گھٹتی ہوئی بینائی کی وجہ سے اب کسی ضخیم کتاب کا ترجمہ ہاتھ میں لینے کی ہمت نہیں ہوتی۔ فی الحال شہید محراب۔ آیت اللہ سید عبدالحسین دستغیب کی ایک نسبتاً مختصر کتاب "بہرِ رخ" کا ترجمہ ہدیہ ناظرین کرتا ہوں مجھے پورا یقین ہے کہ اگر توجہ کے ساتھ اس کا مطالعہ کیا جائے تو ہم جیسے گنہگاروں کی دنیا و دوزخ دونوں کی اصلاح میں اس سے پوری مدد ملے گی۔ اور ہم اپنی مجرمانہ غفلتوں سے آلودہ زندگی کو بھانگ کر مرزخی انجام سے بچا سکتے ہیں۔ اگر حیات مستعار اور صحت نے کچھ دنوں کا موقع اور دیا تو انشاء المستعان بعض دوسری کتابوں کے ترجمے بھی پیش کرنے کی سعادت حاصل کروں گا۔ ورنہ دعائے مغفرت کا امیدوار ہوں گا۔ آمین

والسلام  
عاصی محمد باقر الباقری الجوراسی

## مقدمہ

عقیدہ معاد آفرینش عالم کا معاصر

عقیدہ معاد عقل کا ایک حتمی فیصلہ ہے اور اس کا اعتقاد آفرینش عالم کے ساتھ ساتھ چلتا رہا ہے۔ گذشتہ لوگوں کے حالات اور زمانہ ماقبل تاریخ کے تذکروں میں ہم بڑھتے ہیں کہ بعض قبائل زندگی کے ضروری وسائل اس خیال سے مردے کے ساتھ دفن کر دیا کرتے تھے کہ آئندہ قیامت کے روز جب یہ مردہ زندہ ہو تو خاص خاص ضروریات زندگی اس کے پاس موجود ہوں۔

### آسمانی مذاہب کا بنیادی رکن

عقیدہ مبداء کے بعد آسمانی مذاہب کا دوسرا رکن عقیدہ معاد رہا ہے، اس کا سبب معلوم ہے کہ پیغمبروں کی دعوت و تبلیغ کی بنیاد معنویت، اعتقاد الوہیت اور خلاصہ یہ کہ ثواب و عقاب اور حد کی طرف بارگشت پر قائم ہے، کیوں کہ عقلمند ہوں یا احسن لاق یا احکام ہمیشہ مسئلے کا معنوی اور باطنی پہلو صاحبان شریعت کے پیش نظر رہا ہے۔ مقدس دین اسلام نے تمام ادیان میں کامل ترین ہونے کی بنا پر اس بارے میں بھی دور رس سفارشات کی ہیں اور اس قضیہ کا معنوی رخ ایک وسیع عالم آخرت کے اعتبار سے پیش کرتا ہے۔

موت کو چھوٹی قیامت کا نام دیکر اسی وقت سے ثواب و عقاب

کا دروازہ کھلا ہوا قرار دیتا ہے "اذا مات الرجل قامت قيامته" نیز قرآن مجید خدا کی طرف بازگشت کو لقا، خدا یعنی موت ہی کے وقت سے یاد دلاتا ہے اور موت کی خواہش کو اولیائے خدا کی نشانی بتاتا ہے۔

### موت اور برزخ کو قریب دیکھنے کی تاثیر

موت کے ساتھ ہی شروع ہونے والی عالم برزخ کی سزا و جزا اور پاداش عمل کو اپنے قریب دیکھنے کا اشخاص کے عقیدے، اخلاق اور عمل پر مثبت اثر پڑتا ہے۔ کچھ نادان لوگ روز قیامت کا عقیدہ رکھنے کے باوجود اپنے لاپرواہی بن کی جہت سے عذر تراشی کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ ابھی قیامت تک کیا ہے؟ یعنی ہو سکتا ہے کہ قیامت ہزاروں سال کے بعد آئے لیکن جب برزخ کا سلسلہ موت کے وقت ہی سے شروع ہو جاتا ہے تو چند سال سے زیادہ نہیں گزرتے کہ انسان اپنے عقائد و اخلاق اور اعمال کا انجام دیکھ لیتا ہے۔

• اَشْهَدُ اَنْ الْمَوْتَ حَقٌّ لِهَذَا اس امر کی طرف پوری توجہ رکھنا چاہیے کہ اپنے فرائض اور ذمہ داریوں کے برخلاف کسی فعل کا مرتکب نہ ہو، کیونکہ بہت جلد اس کا نتیجہ سامنے آنے والا ہے۔

۱۰ من كان يرجو لقاء الله فان اجل الله لات  
 ۱۱ يا ايها الذين هادوا ان نزلناكم اولياء  
 اللہ من دون الناس فتمنوا الموت ان كنتم  
 صدقین۔ سورہ جمعہ آیت ۷۷۔

برزخ کی یاد دہانی میں تہذیب نفس اور اصلاح کا انداز  
 شہید بزرگوار آیتہ اللہ سید عبدالحسین دستغیب جو امام امتؒ  
 کے ارشاد کے مطابق معلم اخلاق، تہذیب نفس کے ماہر اور انسانوں کو راہ  
 حق دکھانے والے تھے، اصلاح نفوس، لوگوں کو غفلتوں سے ہوشیار کرنے  
 اور انہیں گناہوں سے باز رکھنے کیلئے موت اور برزخ کی سزاؤں کی  
 یاد دہانی کرانے کے ذریعہ زیادہ سے زیادہ استفادہ فرماتے تھے۔ اور  
 تفسیر یا عقائد یا اخلاق کی بحثوں میں مختلف مناسبتوں کے ساتھ  
 عالم برزخ کی عظمت کا جس کی وسعت اس قدر ہے جیسی اس عالم دنیا  
 کی رحم مادر کی تنگی کے مقابلے میں ذکر کرتے تھے۔ اور اس کے ثواب و عقاب  
 کی عظمت و بزرگی کے اشارات کو سننے یا پڑھنے والوں کے دلوں میں  
 بخوبی نقش کر دیتے تھے تاکہ انہیں حقیقی اور لازمی طور سے یقین ہو  
 جائے کہ دنیا کی جلد ختم ہونے والی خوشی اور راحت، برزخ اور  
 قیامت کے غیر معمولی رنج و مصیبت کے مقابلے میں کوئی حقیقت  
 نہیں رکھتی بلکہ اس کے برعکس دنیا کے چند روزہ رنج اور زحمت  
 کا تحمل و اتقا و وزن اور قدر و قیمت رکھتا ہے کیونکہ اس کے پیچھے  
 ایک طولانی راحت و آرام ہے وہ ان حقائق کو سمجھانے کیلئے سادہ  
 و دلنشین اور موثر بیانات کے ذریعے متعدد اخبار و آیات اور آیتوں  
 سے فائدہ اٹھاتے تھے اور عالم برزخ کے بارے میں ان سبھی حکایتوں  
 اور حقیقی حالات و واقعات کو ثبوت و شہادت میں پیش کرتے تھے  
 جو معتبر کتابوں میں درج ہیں اور افراد کے نفوس اور قلوب پر کما حقہ  
 اثر انداز ہو سکتے ہیں۔

## ڈرانے اور خوشخبری دینے کے چند نمونے

ڈرانے اور خوف دلانے کے موقع پر اُس مومن کی حکایت کا حوالہ دیتے تھے جو بغداد کے ایک یہودی کا کچھ قرض دار تھا اور اس کے نتیجے میں یہودی کی انگلی کی برزخی آگ نے اسے جلا دیا تھا اور وہ دونوں بستر بیماری پر پڑا رہا تھا یا اُس آگ کا جو ظالم کی قبر کو اس طرح جلا رہی تھی کہ کبھی نے یہ جان لیا کہ یہ مادی اور دنیاوی آگ نہیں ہے ظالم کو ڈرانے کے لیے ذکر فرما رہے تھے۔ خوشخبری کے مقام پر ادراس کا شوق پیدا کرنے کیلئے بھی ان اخبار و احادیث اور روایات سے استفادہ فرماتے تھے جن کا ایک نمونہ ہم حضرت پیغمبر خدا کی اس حدیث میں دیکھتے ہیں کہ ”میں نے حضرت حمزہ اور حضرت جعفر طیار کو برزخی بہشت میں برزخی میوؤں سے لطف اندوز ہوتے ہوئے دیکھا۔“ اور وہ مین پھینچیں جو تمام چیزوں سے زیادہ برزخ میں کام آتی ہیں۔ یعنی حضرت علی علیہ السلام کی محبت، محمد و آل محمد علیہم الصلوٰۃ والسلام پر صلوات بھیجنے، اور پانی پلانے کو بیان فرماتے تھے۔ اور ان شواہد کا ذکر کرنے کے بعد سننے یا پڑھنے والوں کو ان نیکوں کی طرف دعوت دیتے اور رغبت دلاتے تھے۔ خلاصہ یہ کہ ان بزرگوں کے آثار اور زودا شر اور نصیحت و تبلیغ بیانات پر غور کرنے کے بعد شاید ہی کوئی شخص ایسا ہو جس کے حالات میں انقلاب پیدا نہ ہو۔ یہ کتاب جو برونج اور حضرت کے مسئلے میں ان شہید بزرگ کے ارشادات کا ایک انتخاب ہے جناب ثقہ الاسلام آقائے حاج شیخ حسن صداقت کے توسط سے مرتب ہوئی ہے۔ اور حسب طرح یہ ان بزرگوں کے زمانہ حیات

میں نشر و اشاعت کے کام میں ان کی پر خلوص اعانت کرتے تھے آننگی شہادت کے بعد اُس میں اضافہ ہو گیا ہے۔  
خدا انھیں مزید توفیقات عطا فرمائے اور اس طرح کے آثار باقیہ کو ان کی نشر و اشاعت میں ہاتھ بٹانے والوں کے لیے ذخیرہ آخرت قرار دے، اور ان شہید و سید اور ان کے محترم ہمراہوں کو مکرر غفران رحمت فرمائے۔

یعونہ و کرمہ

سید محمد ہاشم دستغیب

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حقوق ادا نہ کرنے پر عذاب برزخ۔

معتبر کتاب "مصباح الحرمین" میں لکھا ہوا ہے کہ ایک نیک انسان شیخ عبدالطاہر خراسانی اپنی عمر کے آخری ایام میں اس ارادے سے مکہ معظمہ روانہ ہو گئے کہ وہیں رہیں گے اور وہیں مریں گے اسی زمانے میں ایک شخص جو اہرات اور نقد رقم سے بھری ہوئی ایک تھیلی امانت رکھنے کیلئے کسی معتد امین کی تلاش میں تھا۔ لوگوں نے شیخ کی طرف اس کی رہنمائی کی اور بتایا کہ مکہ معظمہ میں یہ بہت دیانت دار اور لائق اعتماد انسان ہیں چنانچہ اس نے اپنی امانت ان کے سپرد کر دی۔ چند روز کے بعد شیخ کا انتقال ہو گیا۔ اور امانت رکھنے والا جب اپنی امانت واپس لینے آیا تو یہ معلوم ہونے کے بعد کہ وہ اب اس دنیا میں نہیں ہیں۔ ان کے وارثوں کے پاس پہنچا، لیکن ان لوگوں نے بتایا کہ ہم کو امانت کے بارے میں کوئی علم نہیں ہے اس نے اپنا سر پھٹ لیا کہ اب وہ کیا کرے کیونکہ وہ بالکل مفلس ہو چکا ہے اور اس کے سامنے کوئی راستہ نہیں ہے۔ اس نے سن رکھا تھا کہ مومنین کی مقدس روحوں وادی السلام میں رہتی ہیں اور وہ آزاد اور ایک دوسرے سے مانوس ہیں لہذا اس نے توسل اختیار کرنے کی کوشش شروع کی اور دعا کی کہ بار الہا کوئی ایسی صورت پیدا کرے کہ میں اس میت کو دیکھ سکوں اور اس سے اپنے مال کا پتہ معلوم کر سکوں۔ اسی طرح ایک مدت گزرنے کے بعد بعض باخبر حضرات کے سامنے

صورت واقعہ پیش کی اور کہا یہ کیا بات ہے کہ میں ہر چند توسل قائم کرنے کی کوشش کرتا ہوں لیکن ان سے ملاقات نہیں ہوتی؟ انھوں نے جواب دیا کہ شاید وہ ان مقامات پر ہوں جو اشقیاء اور گنہگاروں کے لیے مخصوص ہیں اور ممکن ہے کہ وہ یمن کی وادی البرہوت میں ہوں۔ وہ ایک ہیبت ناک وادی ہے جس میں وحشت ناک مقامات ہیں، اور مکہ مکرمہ نقل ہوا ہے کہ اس سے دہشت انگیز آوازیں سنی جاتی ہیں۔ خلاصہ یہ کہ مولائے کائنات حضرت امیر المومنین کے جوار میں وادی السلام جس قدر رحمت الہی کا محل ظہور اور پاکیزہ روحوں کا مسکن ہے اسی قدر وادی البرہوت، اشقیاء اور ارواحِ خلیفہ کا منظر اور قیام گاہ ہے لہذا وہ شخص وہاں کے لیے روانہ ہو گیا اور روزہ، دعا اور توسلات میں مشغول ہوا۔ یہاں تک کہ ایک روز شیخ عبدالطاہر کا مشاہدہ کیا ان سے پوچھا کہ آپ ہی شیخ عبدالطاہر ہیں؟ انھوں نے کہا کہ ہاں، اور کیا تم وہی شخص نہیں ہو جو مکہ میں رہتا تھا؟ اس نے کہا کیوں نہیں؟ پھر پوچھا کہ میری امانت کہاں ہے، اور تمہارے سر پر ایسی مصیبت کیوں نازل ہوئی؟ انھوں نے جواب دیا کہ تمہاری امانت میں نے ایک کوزے میں رکھ کے گھر کے فلاں حصے میں زیر زمین دفن کر دی تھی، اس کے بعد تم نہیں آئے تاکہ تمہارے سپرد کردوں۔ یہاں تک کہ میں دنیا سے رخصت ہو گیا۔ جاؤ اور میرے وارثوں کو پتہ بتا کے اپنی

۱۰ مولف شہید کی کتاب "معاد" میں وادی السلام اور وادی البرہوت میں روحوں پر زحیٰ مقام کہاں تفصیل بحث کی گئی ہے اس کتاب کے دوسرے حصے میں جو برزخ متعلق ہے اس کا مطالعہ کیا جا سکتا ہے۔

اہانت اُن سے لے لو۔

## وہ گناہ جو برزخ میں گرفتاری کے باعث ہیں

رہی یہ بات کہ میں بد بخت یہاں کس وجہ سے گرفتار ہوں، تو میرے تین گناہ اس بد بختی کے سبب بنے۔ (حقیقت یہ ہے کہ دوسروں کے حقوق سرخ کے یا لوگ میں پتھر کے مانند ہیں جو اسے پرواز کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ کوئلے کے مٹے اور مشہد مقدس کے سفر کرنے کے بعد شخص مکہ منظرہ کا مجاور ہو کر دنیا سے انتقال کرتا ہے، لیکن حقوق اس کو اس طرح سے مجبور بنا دیتے ہیں کہ مرنے کے بعد اسے اہلبیت علیہم السلام کی خدمت میں نہیں پہنچنے دیتے۔ نہ وادی السلام نہ مکہ اور مدینہ، جب ہم جہاں بھی ہو روح گرفتار ہے اور اسے عالم ملکوت کی بلندیوں کی طرف بڑھنے نہیں دیتی۔)

## شیخ کے قول کے مطابق تین حقوق

شیخ عبدالطاہر کی روح نے کہا۔ پہلا گناہ جو مجھ سے بتایا گیا یہ تھا کہ تم نے خراسان میں قطع رحم کیا اور مکے میں قیام کر لیا! قطع رحم حرام ہے، تم نے اپنی قوم اور اقرباء کی رعایت نہیں کی۔ کچھ لوگ جو اپنی اولاد یا والدین کے ضروری اخراجات کے کفیل نہیں ہوتے اور اس کی پروا نہیں کرتے کہ یہ لوگ کسی برکتانی میں تو مبتلا نہیں ہیں، خود دوسرے شہر میں رہتے ہیں اور ان کے حالات کی خبر نہیں لیتے وہ یقیناً مجرم ہیں۔

دوسرا یہ کہ میں نے ایک دینار غیر شخص کو ادا کر دیا تھا۔ اس کتاب میں جو عبارت تحریر ہے شاید اس کا مطلب یہ ہے کہ انہیں ایک دینار کسی

مستحق تک پہنچانے کیلئے دیا گیا تھا لیکن انہوں نے مسامحہ کیا اور مستحق کو نہ دیکر ایک غیر مستحق کو دیدیا، اور حقدار کو محروم کرنا حرام ہے۔

## عالم کی اہانت اور اس کی سخت عقوبت

اور تیسرا یہ کہ میرے مکان کے قریب ایک عالم رہتا تھا، میں نے اس کی اہانت کی تھی۔ عالم تمہارے ادب پر حق رکھتا ہے، اور تمہارا دین اس سے وابستہ ہے وہ قوم اور معاشرے پر زندگی کا حق رکھتا ہے۔ اگر کسی عالم کی کوئی لوہی ہوگی تو جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مشہور حدیث ہے کہ آنحضرت نے فرمایا، "جو شخص کسی عالم کی اہانت کرے اس نے میری اہانت کی"۔ اگر کچھ لوگ اس طرف متوجہ نہیں ہیں اور کسی عالم سے بے لے ادبی یا اس کی بے حرمتی کرتے ہیں تو انہوں نے اس کے حق کا کفران کیا ہے اور انہیں اس کی جوابدہی کرنا ہوگی، خداوند! اگر تو ہمارے ساتھ اپنے عدل سے معاملہ کرے گا تو ہم کیا کہیں گے پلے

پروردگار! ہمارا خوف تیرے عدل سے ہے۔ یا الہی! ہمارے ساتھ اپنے فضل و کرم سے معاملہ کرنا کیوں کہ ہمارے اندر تیرے معاملہ عدل کی طاقت نہیں ہے۔

## موت کے وقت ہمسایوں سے معافی چاہنا

مستحب ہے کہ جب کوئی شخص یہ محسوس کرے کہ اس کی موت قریب آگئی ہے

لہ ومن عدلک مہربانی ۳۔ جللت ان ینخاف منک الّا العدل وان یرحمی منک الّا الاحسان والفضل۔

تو اپنے ہمسایوں، منشیوں اور ہمسفروں سے حقوق کی معافی طلب کرے یہ نہ کہو کہ میں نے ایسا اور ویسا احسان کیا ہے۔ کیونکہ تم نے اکثر مواقع چمڑی ہمسائیگی کے خلاف عمل کیا ہے، بلند آواز سے خطاب کیا ہے، اور ہمسایوں کو پریشان کیا ہے۔ جو تمہیں اب یاد نہیں ہے۔ صحبت اور منشی کا حق بھی فراہوش نہ کرو۔ ہمسفری کا حق بھی اسی روایت سے سمجھ میں آتا ہے

### حضرت علی علیہ السلام اور یہودی کی ہمسفری کا لحاظ

یہودی ہے کہ مولا علی علیہ السلام ایک سفر میں گونے کی طرف تشریف لارہے تھے اثنائے راہ میں ایک شخص حضرت کے ساتھ ہو گیا۔ اسی دوران حضرت نے اُس سے اُس کا نام، طور طریقہ، اور مذہب دریافت کیا تو اُس نے بتایا کہ میں کوفے کے قریب فلاں قریے کا رہنے والا ہوں اور میرا مذہب یہودی ہے، تو حضرت نے فرمایا، میں بھی کوفے کا باشندہ ہوں اور مسلمان ہوں۔ دونوں ساتھ ساتھ چلتے رہے اور یہودی باتیں کرتا رہا یہاں تک کہ ایک دورا ہے۔ پھر پہنچ گئے یہاں سے ایک راستہ کونے کو اور ایک یہودی کے گاؤں کو جاتا تھا۔ یہودی کے ساتھ حضرت بھی اس کے گاؤں کے راستے پر چلتے رہے۔ ایک بار یہودی متوجہ ہوا اور کہا کیا آپ کو نہ نہیں جا رہے ہیں؟ آپ نے فرمایا کیوں نہیں؟ اس نے کہا کونے کا راستہ دوسری طرف تھا، شاید آپ نے توجہ نہیں کی؟ آپ نے فرمایا، میں اسی مقام پر متوجہ تھا لیکن چونکہ میں تمہارا ہمسفری تھا لہذا چاہا کہ صحبت کی رعایت کروں اور چند قدم تمہاری شایستگی کروں۔

یہودی نے تعجب کے ساتھ پوچھا کہ یہ آپ کا ذاتی مسلک ہے یا

آپ کے دین کا طریقہ؟ اور اس طرح سے حقوق کا لحاظ کیا آپ کے مذہب سے تعلق رکھتا ہے؟ آپ نے فرمایا، یہی ہمارا مسلک اور ہمارا دین ہے۔ یہودی غور و فکر میں پڑ گیا کہ یہ کیسا دین ہے جو اس حد تک حقوق کی رعایت کرتا ہے؟ دوسرے روز کوفہ آیا تو دیکھا کہ مسجد کوفہ کے قریب وہی کل والا عرب موجود ہے اور لوگوں کا کثیر مجمع اُس کے چاروں طرف حلقہ کیے ہوئے اس کے اکرام و احترام میں مصروف ہے۔ اس نے پوچھا کہ یہ کون بزرگوار ہیں؟ تو لوگوں نے بتایا کہ خلیفۃ المسالین اور امیر المؤمنین ہیں۔ اس نے اپنے دل میں سوچا کہ یہ بزرگ مسلمانوں کے رئیس اور سردار تھے جنہوں نے کل میرے ساتھ اس قدر تواضع اور انکسار کا سلوک کیا تھا، چنانچہ اُس نے حضرت کے ہاتھوں اور پانوں پر بوسے دیے اور مسلمان ہو کر آپ کے خاص شیعوں میں شامل ہو گیا۔

### مظالم صراط میں اور جہنم کے اوپر

اگر کوئی شخص ادا کے حقوق کی ذمہ داری پوری نہ کرے اور اسی حالت میں دنیا سے اٹھ جائے تو قیامت اور صراط میں مظالم کی عقوبت میں گرفتار ہوگا۔ مطلب کی وضاحت کے لیے مقدمے کے طور پر صراط کے اوپر میں کچھ مطالب عرض کرتا ہوں۔ صراط کے لغوی معنی راستے کے ہیں لیکن اصطلاح اور جو کچھ شرع مقدس میں وارد ہوا ہے اور جس کا اعتماد ہر مسلمان پر واجب ہے اور جسے ضروریات دین میں شمار کیا جاتا ہے اس کے مطابق اس سے جہنم کے اوپر ایک پل مراد ہے۔

لَهُ دَانَ الدِّينِ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ عَنِ الصَّوْطِ لَنَا كَبُونَ۔ سورہ مؤمنون، آیت ۲۳

## صراطِ جہنم کے اوپر ایک پل

خاتم الانبیاء حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے منقول ہے کہ حضرت نے فرمایا، جب قیامت برپا ہوگی تو جہنم کو میدانِ حشر کی طرف کھینچ کے لایا جائے گا۔ اس کی ایک ہزار ہزار ہوں گی اور ہر مہار ایک لاکھ غلاظت اور دیرینہ سحت و درشت فرشتوں کے ہاتھوں میں ہوگی جس وقت اسے کھینچیں گے تو جہنم سے ایک بلعہ بلند ہوگا جو تمام ظالمین کو کھیلے گا۔ سبھی لوگ (والفساوس رب نفسی) کہیں گے یعنی خداوند امیری فریاد کو بہو بیچ۔ سو حضرت خاتم الانبیاء کے کہ آپ جہنم کے (رب امتی) یعنی خداوند امت کی فریاد کو بہو بیچ۔ درحقیقت پیغمبر خدا ایسے پدر ہر بان ہیں جنہیں خدا نے پاک و پاکیزہ قرار دیا ہے اور جو اپنی امت کی نجات کے لیے کوشاں ہیں۔

اب ہم روایت کا آخری حصہ پیش کرتے ہیں کہ جب جہنم کو لایا جائیگا تو اس کے اوپر ایک پل قائم کیا جائے گا۔ اور جنت تک پہنچنے کے لیے سب کو اس پر سے گزرنا ہوگا۔

## تین ہزار سال صراط کے اوپر

یہ صحیح ہے کہ بہشت کا راستہ صراط ہے لیکن ایک عجیب و غریب راستہ ہے حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ سے مروی ہے کہ، صراط تین ہزار سال کی راہ ہے ایک سال بلندی کی طرف جانے کیلئے، آیت تین ہزار سال نشیب کی طرف اترنے کیلئے اور ایک تین ہزار سال سنگلاخ راستے کے لیے درکار ہوں گے جس میں

لہ دجی یومئذین مجھنم سورہ فجر ۸۹ آیت ۲۳

بچھو اور دوسرے جانور بھی ہوں گے۔ البتہ صراط سے گزرنے کا اندازہ کیا نہ ہوگا۔ ہر شخص اپنے عقائد اور اعمال صالحہ کے نور کی مقدار کے مطابق اس پر سے گزرے گا۔

## صراط میں عقائد اور اعمال کا نور۔

صراط میں کوئی خاص نور نہیں ہے بلکہ وہ تاریک ہے اور وہاں کوئی آفتاب یا ماہتاب کام نہیں کر رہا ہے سو جمال محمدی کے۔ قیامت کے روز صرف نور محمد وآل محمد یعنی ان کا نور دلایت ہی مدد کرے گا۔ ہر شخص کا نور دلایت خود اس کے ہمراہ ہوگا۔ نماز، روزہ، تلاوت قرآن، ذکر خدا، اور اخلاص کا نور ہر طرف سے روشنی پھیلانے کا۔ اور سامنے اور دونوں پہلوؤں کے اطراف کو روشن و متور کر دیگا۔ لیکن اسی حد تک جس مقدار میں یہاں نور حاصل کیا ہوگا۔ ایک شخص کا نور وہاں تک ہوگا جہاں تک نظر کام کرتی ہے۔ دوسرے کا ایک نرسخ اور تیسرے کا صرف اتنا کہ اپنے قدموں کے پاس دیکھ سکے۔

مروی ہے کہ ایک شخص کا نور تو اتنا کم ہوگا کہ اس کا انگوٹھا روشنی دے گا اور وہ صراط پر سے گرتا پڑتا ہو گا گزرے گا۔

## یہ طویل راستہ بغیر نور کے کیوں کر طے ہوگا۔

یہ درست ہے کہ وضو و غسل اور عبادت کا نور بھی ہے جو تمام اعضاء و جوارح

لہ یوم تری المؤمنین والمؤمنات لیسعی نورہم بین ید یدہم  
دیباچہ سورہ حدید ۵۷ آیت۔ ۱۲



مجھے نیچے کی طرف کھینچا۔ کوئی چیز ایسی نظر نہیں آ رہی تھی جس کا سہارا لے سکتا۔ جتنا بھی ادھر ادھر ہاتھ مار رہا تھا نہ کوئی جائے پناہ ملتی تھی نہ کوئی فریاد رس تھا۔ ناگاہ میرے دل میں گزرا کہ کیا حضرت علی علیہ السلام فریاد رس نہیں ہیں؟ حضرت سے وابستگی نے اپنا کام کیا اور میں نے کہا یا علی! جیسے ہی یہ جملہ میرے دل اور زبان پر جاری ہوا حضرت علی علیہ السلام کے نور کو اپنے بالائے سر محسوس کیا۔ سر اٹھا کر دیکھا تو آپ پل صراط کے اوپر استادہ نظر آئے۔ مجھ سے فرمایا کہ اپنا ہاتھ مجھے دو۔ میں نے ہاتھ بڑھایا تو آپ نے بھی ہاتھ بڑھایا اور آگ ایک کنارے ہٹ گئی۔ حضرت کا دست کرم آیا اور اس نے مجھے آگ کی کشرش سے نجات دیکر اوپر نکال لیا، اور میری رانوں پر ہاتھ پھیرا۔ میں اسی وحشت کے عالم میں بیدار ہوا تو میرا سارا جسم جل رہا تھا سو اس مقام کے جہاں حضرت نے ہاتھ رکھا تھا۔

انھوں نے تو ایسے کو الگ کیا تو ان کی ران کے کچھ حصے تو سالم تھے لیکن بقیہ سارا جسم جلا ہوا تھا۔ انھوں نے تین تین حصے مسلسل علاج کیا تب کسی طرح صحتیاب ہوئے۔ جب ان سے کسی مجلس میں اس کے متعلق دریافت کیا جاتا تھا اور وہ اس واقعے کی تفصیل بیان کرتے تھے تو ہول کی وجہ سے انھیں بخارا جاتا تھا۔

کون ساری زندگی صراط مستقیم پر ہے؟

حمار الانوار جلد سوم میں مروی ہے کہ اولین و آخرین میں سے کوئی شخص بغیر مشقت کے صراط سے نہیں گزرے گا سو اختتام الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے اہلبیت کے آنحضرت نے خود فرمایا

ہے کہ یا علی کوئی شخص صراط سے بغیر زحمت کے نہیں گزرے گا سو میرے اور تمہارے اور تمہارے فرزندوں کے یہی چودہ باک و پانچونہ نور ہیں جو بغیر کسی لغزش کے گزر جائیں گے اور بقیہ خلافت میں سے کوئی شخص گرنے سے نہیں بچے گا۔ کون ہے جو تکلیف شرعی کی ابتداء سے اپنی عمر کے آخری لمحات تک دیانت کی صراط مستقیم پر قائم رہا ہو؟ کون ہے جس کے اوپر کوئی ایسا دن گزرا ہو جس میں اس سے لغزش نہ ہوئی ہو؟ کون ہے جو بزرگی کے طور و طریق سے ایک لحظہ کیلئے بھی مغرور ہوا ہو اور اس سے دور نہ رہا ہو؟

شخص بال زیادہ باریک در عمل تلوار سے زیادہ تیز

کتنے زیادہ دن ایسے ہیں جو صبح سے شام تک انحراف اور خدا کی نافرمانی ہیں گزرتے ہیں۔ یہ خدا کی اطاعت و بندگی کے خط مستقیم پر نہیں بلکہ کھلے طور سے ہوا جو ہوس کی راہ پر ہوتے ہیں اور آسان اپنے مقصد حیات سے ہزاروں فرسخ دور چلا جاتا ہے۔ در حالیہ کہ خود اس کو توجہ نہیں ہوتی۔ وہ درمیانی منزل جو شرع اور اس پر عمل کا راستہ ہے درحقیقت اس کی تشخیص کرنا بال سے بھی زیادہ باریک ہے اور اس پر عمل کرنا تلوار سے زیادہ تیز دھار والا

ہر شخص کو جہنم سے صدمہ پہنچے گا

خلاصہ یہ کہ سبھی لوگ جہنم سے گزریں گے اور ہر شخص اس کے کسی نہ کسی صورت میں زحمت سے دوچار ہوگا۔ بل صراط سے عبور کے وقت ہول جہنم، آگ کے شعلے، دل کی طیش، اور انتہائی خوف و ہراس کا سامنا ہوگا۔ دوزخ سے ایسی آگ بلند ہوگی جو سبھی کو گھیر لے گی اور پیغمبروں کو بھی لرزہ برانداز کر دے گی۔ ہم نہیں جانتے کہ ہمارے

اد پر کیا گزرے گی۔ ہر شخص گھٹنوں کے بھل سرنگو ہو جائے گا۔  
 ہر شخص "ریت نفسی" کی مدد بلند کرے گا۔ یعنی خداوند امیری فریاد  
 کو پہنچ اور آخر کار نجات پر ہمیں گزار کے لیے ہے۔ دوسرے الفاظ  
 میں اگر کوئی شخص یہ خیال کرے کہ مراط سے فرار اور نجات حاصل کر لے گا  
 تو یہ مجال ہے مراط بہشت کا راستہ ہے جس کے نیچے جہنم ہے۔ اس پر  
 وہی شخص گزر سکتا ہے جو اس دنیا میں مظالم سے متبر اور محفوظ رہا ہو۔

### آخرت کے مطالب تصور کے قابل نہیں

یہ عرض کیا جا چکا ہے کہ عالم آخرت کے حالات کسی وقت بھی اس دنیا  
 والوں کی عقل و دماغ میں نہیں آسکتے اور یہ امر محالات میں سے ہے  
 انسان جب تک دنیا میں ہے جہنم اور بہشت کی حقیقت کو سمجھنے سے  
 قاصر ہے لفظوں کے اشتراک سے اتنا ہوتا ہے کہ معانی اور مطالب  
 کی ایک صورت کا تصور کر لیتا ہے۔ درحالیکہ حقیقت مطلب اس سے  
 کہیں بالاتر ہے۔ مثلاً جب کہا جاتا ہے آتش جہنم تو نام اور لفظ کے  
 اشتراک کی وجہ سے انسان اس آگ کی طرف متوجہ ہو جاتا ہے جو لکڑی  
 سے پیدا ہوتی ہے۔ جب کہا جاتا ہے جہنم کے سانپ اور اڑدے تو اسی  
 دنیا کے گزندوں کی مثال ذہن میں آتی ہے چونکہ انہیں پہلے سے  
 محسوس کر چکا ہے لہذا انہیں کا تصور کرتا ہے

۱۵ دسریٰ کل امۃ جاثیۃ سورہ جاثیہ آیت ۲۵  
 ۱۶ ثم ناجی الذین اتقوا۔ سورہ مریم آیت ۴۲

### آتش جہنم مومن کی دعا پر آمین کہتی ہے

دنیا کی آگ حس اور شعور نہیں رکھتی لیکن دوزخ دیکھنے اور  
 سننے کی صلاحیت رکھتی ہے، یہاں تک کہ بات بھی کر سکتی ہے۔  
 مروی ہے کہ جس وقت کوئی بندہ کہتا ہے "اعتقنی من الناس"  
 یعنی خدا یا مجھے آتش جہنم سے آزاد فرما تو جہنم آمین کہتا ہے یہ حقیقت  
 ہے کہ جو شخص دوزخ کے شر سے خدا کی پناہ چاہتا ہے اور اس کے  
 لیے دعا کرتا ہے تو خود جہنم اس کے لیے آمین کہتا ہے۔ اسی طرح  
 جس طرح کوئی شخص بہشت کے لیے دعا کرے تو خود بہشت بھی  
 اس کے لیے آمین کہتی ہے۔ اسی صورت سے حور العین کے بارے  
 میں بھی ہے کہ جس وقت کوئی مومن دعا کرتا ہے "وسن وجنی  
 من الحور العین" یعنی خدا یا میرے ساتھ حور کی ترویج فرما،  
 تو خود حور العین بھی آمین کہتی ہے۔

### جہنم کہتا ہے، ابھی میرے پاس جگہ ہے

جہنم کی آگ جب دوزخ سے گنہگاروں کو دیکھتی ہے تو پیچ داتا  
 کھاتی ہے، غیظ میں آتی ہے اور نعرہ مارتی ہے کہ دوزخ کی آگ  
 قابل خطاب ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔ جس روز ہم جہنم سے  
 کہیں گے کہ آیا تو بھگتی ہے؟ تو کہے گی، کیا اس سے زیادہ اور بھی ہے؟

۱۷ اذرا تم من مکان بعد سمعوا لھا تغیظا و زفیرا سورہ فرقان آیت ۱۲  
 ۱۸ یوم نقول لجهنم هل امتلأت فتقول من مزید سورہ ق آیت ۱۷

کیا ابھی کوئی مجرم باقی ہے؟ بعض مفسرین نے اس مقام پر جہنم کے نگہبانوں کو مراد لیا ہے اور یہ سمجھے ہیں کہ خدا کا خطاب ان فرشتوں سے ہو گا جو جہنم پر مامور ہیں۔ لیکن یہ ظاہر آیت کے خلاف ہے کیونکہ دوسری آیتوں سے بھی دوزخ کے شعور و ادراک کا اندازہ ہوتا ہے جیسا کہ اس سے قبل بیان ہو چکا اگر کوئی جاہل یہ خیال کرتا ہے کہ آتش جہنم صرف کفار اور دشمنان اہلبیت کیلئے ہے، دوسروں کو اس سے کوئی واسطہ نہیں، اور یہ مومنین کے لیے نہیں ہے تو اسے جان لینا چاہیے کہ اولاً یہی کب ضروری ہے کہ ہر شخص یا ایمان دنیا سے اٹھے؟ کیا تمہیں اس کا خوف نہیں ہے کہ شیطان تمہارے ایمان کو غارت کر دے؟ دوسرے اگر فرض کر لیا جائے کہ تمہیں ایمان ہی کے اوپر موت آئی تو کیا تم یہ نہیں جانتے کہ جہنم کے سات طبقے ہیں؟ یہ تو مسلمات میں سے ہے اور نص قرآنی سے ثابت ہے۔

پہلا طبقہ جس کا عذاب دوسرے طبقات سے کم ہے ان گنہگاروں کیلئے ہے جو برزخ میں گناہوں سے پاک نہیں ہوئے اور ان کا عذاب قیامت پر اٹھا رکھا گیا۔

### دوزخ میں عذاب کے درجے مختلف ہیں

حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت کے بعض لوگ پتھریوں تک، بعض رانوں تک، بعض کمر تک، ایک گروہ اپنی گردنوں تک، اور کچھ لوگ اپنے سارے

لہذا ان جہنم و ملوعدہم جمعین لہا سبعة ابواب۔ سورہ حجر آیت ۴۴

جسم کے ساتھ آگ میں غرق ہوں گے۔ اسی طرح فرمایا کہ جہنمی افراد میں سے جس شخص کا عذاب کم سے کم ہو گا اس کے پانوں میں آگ کے ایسے جوتے پہنائے جائیں گے کہ ان کے اثر سے اس کا دماغ کھولنے لگے گا۔ ہم بہت دور ہیں منزل نجات سے۔ ہمارے ایمان کے آثار کہاں ہیں؟ ہمارا خوف درجا کہاں ہے؟

### تین ہزار سال تک پھونکنے کے بعد آتش دوزخ کا رنگ

باوجود یہ کہ خداوند عالم نے حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مغفرت کا صریح وعدہ فرمایا ہے۔ اور خود آنحضرت بھی رحمت و مغفرت کے مظہر ہیں لیکن اس کے بعد بھی آپ کی کیا حالت تھی اور آپ کے دل میں جہنم کا کتنا خوف تھا؟ ابوبصیر کہتے ہیں کہ میں امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا، آقا! میرے دل میں قسارت پیدا ہو گئی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ ایک روز جبریل امین حضرت خاتم الانبیاء کے پاس نازل ہوئے، وہ ہمیشہ بشاش اور تبسم رہتے تھے لیکن اس روز افسردہ اور محزون و دلگرفتہ تھے اور غم و اندوہ کے آثار ان کے چہرے سے ظاہر تھے۔ حضرت رسول خدا نے ان سے فرمایا، یہ تم آج رنجیدہ اور غمگین کیوں نظر آ رہے ہو؟ انہوں نے عرض کیا، یا رسول اللہ جہنم کو پھونکنے اور دھونکنے کا سلسلہ آج تمام ہوا۔

لہذا انوار جلد سوم لے لیغض لک اللہ ما تقدم من ذنبک وما تاخر۔ سورہ فتح آیت ۲۵

آنحضرت نے فرمایا، یہ بھونکنے کا کیا معاملہ ہے؟ تو جبرئیل امین نے عرض کیا، کہ پروردگار کے حکم سے جہنم کو ایک ہزار سال تک بھونکا گیا۔ یہاں تک کہ اس کا رنگ سفید ہو گیا پھر ایک ہزار سال تک بھونکا گیا اور وہ سرخ ہو گیا، اس کے بعد مزید ایک ہزار سال تک بھونکا گیا اور اس کی آگ سیاہ ہو گئی، جو فرشتے اس کام پر معمور تھے وہ اب فارغ ہوئے ہیں۔ میں اسی آگ کے ہول سے غمگین ہوں، پیغمبر خدا رونے لگے تو ایک فرشتہ نازل ہوا اور عرض کیا کہ خدا نے وعدہ فرمایا ہے کہ آپ کو ہر اس گناہ سے محفوظ رکھے گا جو آپ جہنم کا موجب ہو۔

### زقوم حنظل سے بھی زیادہ تلخ

قرآن مجید میں خداوند عالم نے بار بار خبر دی ہے کہ دوزخ میں گنہگاروں کی خوراک زقوم ہوگی۔ یہ ایک ایسا درخت ہے جس کا پھل حنظل سے بھی زیادہ کڑوا ہوتا ہے۔ اتنا تلخ کہ اس کا صرف ایک ذرہ اس سارے عالم پر تقسیم کیا گیا۔ مردار کی لاش سے بھی زیادہ گندیدہ اور بدبودار ہوتا ہے اس کی ظاہری شکل بھی بہت ہی وحشت انگیز اور ہیب ہے جس وقت گلے سے نیچے اترتا ہے تو جوش مارتا ہے لیکن بھوک کی تکلیف اس قدر شدید ہوتی ہے کہ جہنمی اسے کھانے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ یہ بڑا انتشار اور تکلیف ہے کہ جسے رفع کرنے کے لئے زقوم کھانا پڑے۔

لے ان شجرة الزقوم طعام الاثیم کالمهل یغلی فی البطن  
سورہ حم دخان آیت ۴۳۔

دوزخ کی دوسری غذاؤں میں سے غسلیں اور ضریع بھی ہیں لے

کھولتا ہوا پانی جو چہرے کے گوشت کو کلا دیتا ہے  
دوزخ کی پینے والی چیزوں کی جانب بھی اشارہ کر دوں۔ منجملہ ان کے صمد ہے جس کے متعلق بتایا گیا ہے کہ وہ زنا کار عورتوں کی گندگی ہے جو بہت ہی گرم، کھولتی ہوئی، انتہائی بدبودار اور متعفن ہے۔ یہ ایک سیلاب کی طرح بہ رہی ہوگی۔ اور دوزخیوں پر اس قدر پیاس غالب ہوگی کہ اسی میں سے پئیں گے اور فریاد کریں گے کہ ہم کو پلاؤ لے اسی طرح پینے والی چیزوں میں سے جیم ہے جو اس قدر گرم ہے کہ جب اس کا جام پلانے کے لیے لائیں گے تو وہ ابھی منہ میں داخل نہ ہوگا کہ اس کی گرمی کی شدت سے چہرے کا تمام گوشت گر جائے گا۔

### مومنین یقین کرتے ہیں

کفار جب سنتے ہیں تو کہتے ہیں کہ یہ سب رستم و اسفندیار کی داتاؤں کے مانہ افسانے ہیں لے لیکن ایسا نہیں ہے، قرآن حق ہے و قیامت اور بہشت و دوزخ حق ہیں لے مومنین جس وقت سنتے ہیں تو یقین

لے فرید بشرح کے لیے کتاب "معاد" حصہ پنجم ملاحظہ ہو۔

لے وان یستقیوا یفألوا بماء کالمهل یسفری الوجوه بئس الشراب و ساءت مرتفقاً۔ سورہ کہف آیت ۲۹۔

لے ان لھن الا ساطیر الاولین سورہ انعام آیت ۲۵۔

لے الحاقۃ ما الحاقۃ۔ سورہ الحاقۃ آیت ۱۔



حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مروی ہے کہ جو تیرا این  
نے آنحضرت کو خبر دی کہ اگر ان میں کا ایک گرز اس عالم کے پہاڑوں  
پر مارا جائے تو زمین کے ساتوں طبق تک ریزہ ریزہ کر دے۔  
اہل مسلم جہنم میں نہیں جائیں گے

در اصل ایک سرکش آدمی ہی ایسی عقوبتوں کا سزا دار ہے۔ جہنم  
کے کیشوں کا مقام ہے ورنہ اگر کوئی شخص صاحب مسلم ہے اور اس نے  
خدا کے سامنے تسلیم خم کر دیا ہے تو اس کو جہنم سے کیا واسطہ؟ البتہ  
جو لوگ سرکش اور نافرمان ہیں اور قرآنی تعبیر کے مطابق "عقل" یعنی  
بد خو اور ظالم وغیرہ) ہیں لہ تو قیامت میں ان کے بدن بھی آنکے  
نفسوں کے مانند سخت، ضخیم اور درشت ہو جائیں گے۔ جہنمیوں  
کے جسم ان کے دلوں کی طرح سخت ہوں گے۔ کیونکہ دنیا میں انکے  
دل پتھر سے زیادہ سخت رکھے۔ چونکہ قیامت میں ان کے بدن بھی  
ان کے دلوں کے مانند ہو جائیں گے لہذا کوئی شخص یہ ایراد و  
اعتراض نہ کرے کہ ان کے گمزد جسم کے لیے اتنے سخت عذاب کیونکر  
ممكن ہیں؟

ان کے دلوں کی طرح ان کے سخت اجسام

کتاب کفایت الموحدين میں مذکور ہے کہ اہل عذاب کی مشق

لہ۔ عقل بعد ذالک زینم۔ سورہ قلم آیت ۳۱۔ لہ۔ قلوبہم  
كالجوارح او اشد قسوة سورہ بقرہ آیت ۷۴

جلدیں ہوں گی اور ہر جلد کی ضخامت چالیس ہانہ ہوگی۔ جو سرکش نفس  
دنیا میں قرآنی آیت کا اثر قبول نہیں کرتا تھا قیامت میں اس کا جسم  
بھی اسی طرح سخت ہو جائے گا۔ اور روایت میں ایک دوسری  
تعبیر بھی بیان کی گئی ہے کہ اس کے دانت کوہ اشد کے برابر ہو جائیں  
گے۔ دہری سخت نفس اور دل اس کے بدن میں ظاہر ہوگا جو قرآن سے  
متاثر نہیں ہوتا تھا در حالیکہ پانی پتھر کو متاثر اور شکافہ کر  
دیتا ہے لہ۔ وہ کہتا ہے کہ موت ہے، قیامت ہے لیکن اس کی کوئی  
پرہیز نہیں کرتا۔ اس کی صلابت اور سنگدلی اس حد تک پہنچ جاتی ہے  
کہ امام حسین علیہ السلام یہ فرماتے ہیں کہ تم اس شیر خوار بچے کو لیکو  
خود ہی پانی بلا دو لیکن وہ ینزید کے انعام و اکرام کو ترجیح دیتا ہے۔

آخرت میں باطن کا غلبہ ظاہری صورت پر

آخرت میں صورت کے اوپر اندرونی کیفیت کا غلبہ ہوتا ہے یعنی  
ظاہری حیثیت باطنی حقیقت کے مطابق ہوتی ہے اور جو کچھ دل میں ہے  
بدن بھی اسی کا نمونہ بن جاتا ہے جس سے قلبی حالت ظاہر ہو جاتی ہے لہ  
جو دل اتنے رفیق اور نازک ہیں کہ ان عذابوں کا بیان سننے  
کی طاقت نہیں رکھتے ان کے جسم بھی پھول کی طرح لطیف ہو جاتے  
ہیں چنانچہ ہستی لوگ بھی ایسے ہی ہیں۔ وہ یہ بات سننے کی تاب نہیں رکھتے

لہ وان من الحجارة لما يتفجر منه الانهار وان من المالماء ليشق  
فيخرج منه الماء وان من المالماء ليشق منه خشية الله۔۔۔ سورہ بقرہ آیت ۲۴  
لہ۔ يوم تبلى السرائر۔ سورہ طارق آیت ۷

کہ امام حسین علیہ السلام کے شیرخوار بچے کا نازک گلا سہ شعبہ تیر کا نشانہ بنایا گیا۔

بہشت اور، جہنم اگر موجود ہیں تو کہاں ہیں؟

سوال کیا جاتا ہے کہ آیا بہشت اور جہنم اس وقت بھی موجود ہیں؟ اور اگر ہیں تو کہاں ہیں؟ یہ سوال روایتوں کے اندر بھی پایا جاتا ہے اور امام علیہ السلام نے اس کا جواب بھی دیا ہے کہ ہاں بہشت اور جہنم آج بھی موجود ہیں۔ یہی یہ بات کہ یہ دونوں مقام کہاں ہیں؟ اور روایت کے مطابق آپ نے اس طرح تعبیر فرمائی ہے کہ بہشت ساتویں آسمان کے اوپر اور جہنم زمین کے نیچے ہے۔ بعض حضرات نے یہ بھی فرمایا ہے کہ "والبحر المستحسب" (یعنی قسم ہے کھولتے ہوئے سمندر کی) اسی کے طرف اشارہ کر رہا ہے۔ یعنی زمین کی اندرونی آگ باہر آجائے گی۔ بہشت و جہنم کی موجودگی پر جو شواہد دلالت کرتے ہیں انھیں سے وہ روایات و اخبار بھی ہیں جو معراج کے بارے میں وارد ہیں۔

آپ نے اکثر سنا ہوگا کہ حضرت رسول خدا نے فرمایا، میں شب معراج جنت میں پہنچا اور جبرئیل نے مجھے بہشتی سیب دیا جسے میں نے کھلایا اور وہی فاطمہ زہرا کا مادہ تخلیق بنا۔

جہنم میں خلود صرف کفار کے لیے ہے

صاحبان ایمان کو یہ خوشخبری بھی دیتا چلوں کہ جو شخص ایک ذرہ برابر بھی ایمان اپنے ہمزہ لے جائے گا وہ ہمیشہ جہنم میں نہیں رہے گا بلکہ آخر کار ایک روز اس سے باہر آئے گا۔ خلود یعنی ہمیشہ دوزخ میں

رہنا معاندین اور کفار و مشرکین کے لیے ہے سہ  
اگر کوئی مومن اپنے گناہوں سے توبہ کیے بغیر مر گیا اور ہرزخ یا قیامت کی عقوبتوں سے پاک نہیں ہوا تو اس وقت تک جہنم میں رہے گا جب تک کہ پاک نہ ہو جائے۔ لیکن کتنی مدت تک رہے گا؟ تو یہ اس کے ان گناہوں کی مقدار پر منحصر ہے۔ جنہیں وہ اپنے ساتھ لے گیا ہے خلاصہ یہ کہ تم نے اس دنیا میں اپنے کو جیسا بنایا ہوگا ویسا ہی وہاں دیکھو گے۔ اگر اپنے کو بھیڑ یا بنایا ہے، جالور بنایا ہے، لوٹری بنایا ہے تو آخرت میں بھی یہی صورت ہوگی۔ اگر یہاں فرشتہ مخلصت رہے ہو تو وہاں بھی فرشتہ بن کے اٹھو گے۔ اور جب تک فرشتہ مخلصت نہ ہو گے تمہارے لیے ملکوت علیا اور جنت میں جگہ نہیں ہے۔ انسان جب تک فرشتوں کی سیرت اختیار نہیں کرے گا گروہ درگروہ ملائکہ اس کی زیارت کو نہیں آئیں گے سہ۔ قبر کی پہلی شب اور اس کے بعد دیگر عالموں میں اس کی مشر اسی صورت پر ہوگا جس کے سانچے میں اپنے کو ڈھالا ہے

نیک اور منکر ہی بشیر اور مبشر ہیں

آپ نے اکثر سنا ہے کہ قبر کی پہلی شب دو فرشتے میت سے باز پرس کیلئے آتے ہیں جن کے نام نیک اور منکر ہیں یعنی ضرر پہنچانے والے اور نیچین کرنے والے نیک اور منکر کس کے لیے ہیں؟ اس شخص کیلئے جو آدمی نہ بنا اور مر گیا۔ لیکن جس نے آدمیت اختیار کی اس کے لیے نیک اور منکر نہیں

سہ اقسمت ان تملأھامن الکافرین من الجنة والناس۔ وان تخلد فیھا المعاندین  
"دعائے کیل" سہ والملائکۃ یدخلون علیھم من کل باب سورہ رعد آیت ۲۳

بلکہ بشیر اور مبشر ہیں یعنی خوشخبری دینے والے۔

ماہِ رجب کی دعا ہے کہ ”وارعینی مبشر اور مبشر اولاً تر عینی منکر اور نکیر“ یعنی خداوندِ اقدس کی پہلی شب مجھے منکر اور نکیر کو نہ دکھانا بلکہ مبشر اور بشیر کو دکھانا اور اصل دو فرشتوں سے زیادہ نہیں ہیں۔ اُس مومن انسان کے لیے جس نے یہاں اپنی اصلاح کر لی ہے بشیر اور مبشر ہیں اور اس کے بغیر کیسے جس نے وہاں کے لیے سروسامان چھپا نہیں کیا ہے۔ نکیر اور منکر۔ اب یہ خود تمہارے ہاتھ میں ہے کہ تم کیسے بنتے ہو سہ اس بارے میں چند جاذبِ نظر اشعار ملتے ہیں جو امیر المؤمنین علیہ السلام سے منسوب ہیں ہر شخص کی موت کے بعد اس کا سروسامان وہی ہے جو اس نے یہاں تیار کیا ہے۔ اب اُس نے اپنے لیے جیسا گھر تعمیر کیا ہو۔ صرف دو بالشت کا لمبا چوڑا یا چند نظر تک طویل و عریض۔ اگر اس نے اپنے وجود میں وسعت پیدا کی ہوگی تو اس کے لیے کوئی ضیق اور تنگی نہیں ہے۔ موت کے بعد انسان کی فراغت اور فراخی اس عالم میں اُس کی وسعتِ قلب اور سینے کی کثرت کی تابع ہے۔

لوگ سیرتوں کے مطابق صورتوں پر مشور ہونگے

تفسیر قمی میں آئیے مبالغہ کہ ”یوم یفخ فی الصور فتاتون افواجاً“ (یعنی جس روز صور پھونکا جائیگا پس تم لوگ گروہ درگروہ آؤ گے)

لا دار للمر بعد الموت یسکنها الا اللہی کان قبل الموت باینہا فان بناھا بخیر تاب مسکنھا وان بناھا بشر خاب حاویھا

کے ضمن میں روایت ہے کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھا گیا کہ یہ آیت کافروں کے بارے میں ہے یا مسلمانوں کے؟ تو حضرت نے فرمایا کہ مسلمانوں کے بارے میں، جن کی دس صفیں میدانِ حشر میں وارد ہوں گی۔ کچھ بندوں کی صورت میں، کچھ سُوروں کی شکل میں، ایک گروہ اوندھے منہ، ایک گروہ اندھا۔ ایک گروہ اپنی زبانوں کو چباتا ہوگا اور اُن سے پیپ جاری ہوگا وغیرہ ہم۔ اور ایک گروہ ایسا بھی محشور ہوگا کہ ان کے چہرے جو دو ہوں رات کے چاند کے مانند چمک رہے ہونگے یہ فرشتوں کی طرح اہل محشر سے بلند مقام پر چل رہے ہوں گے۔

خلاصہ یہ کہ ہر شخص اپنی اندرونی حالت کے مطابق محشور ہوگا، یعنی اس کا باطن جس نوعیت کا ہوگا اس کا ظاہر بھی اسی کا نمونہ ہوگا۔ اگر اس نے اپنے اندر فرشتوں کی خصلتیں پیدا کی ہیں تو روزِ قیامت ملائکہ سے بہتر حسن و جمال کا مالک ہوگا۔ اگر درندہ صفت رہا ہے اور شہوتِ رانی کی عادت اختیار کی ہے تو اسی مشہور روایت کے مطابق ارشاد ہے کہ لوگ ایسی صورتوں پر محشر میں وارد ہوں گے کہ بندر اور سُور بھی اُن سے خوبصورت ہیں۔ وہ اپنی شکلوں سے اس قدر وحشت نده ہوں گے کہ آرزو کریں گے کہ انہیں جلد سے جلد قبرِ جہنم میں ڈال دیا جائے تاکہ لوگ ان کے گریہ منظر کو نہ دیکھیں۔ وہ کس قدر مضطرب ہوں گے کہ دوزخ ان کے لیے آسائش کی جگہ ہوگی؟ ہاں جو شخص درندہ خصلت رہا ہے وہ ایسا ہے کہ گویا ایک کتاب ہے جو اپنے دانتوں سے کاٹ رہا ہے۔

۱۔ عربی متن و ترجمہ اور روایت کی فارسی تشریح شہید دستغیب کی کتاب ”مواد“ میں ملاحظہ ہو۔  
۲۔ محشر الناس علی صورت حسن عندھا القردہ والمخنازیر۔



وہ اپنی زبان اور قلم سے پیرتا بچاڑتا ہے، عیش زنی کرتا ہے۔ اُسے اپنی تقریر و تحریر کے ذریعے کسی کی آبروریزی اور دل آزاری کرنے میں باک نہیں ہوتا۔ خلاصہ یہ کہ قیامت میں ہر شخص کی شکل اس کے باطنی کیفیات اور ملکات کے مانند ہوگی تاکہ اس کا باطن جو کچھ بھی ہو، اگر انسان ہو تو بہترین شکل میں اور اگر حیوان ہو تو بدترین صورت میں محسوس ہو۔

### آخرت کا عقاب دنیاوی عقوبت سے مختلف ہے

معاد کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کا ایک نائدہ یہ ہے کہ انسان یہ سمجھ لے کہ عالم آخرت کا عذاب و عقاب دنیا کی عقوبتوں کے مانند نہیں ہے مثلاً کسی شخص کو گرفتار کر کے لاتے ہیں۔ اسے قید خانے میں ڈال دیتے ہیں اور طاغوت و سرکش اور ظالم و سفاک حکام کے مانے کے مانند اس کے ناخن اکھاڑ دیتے ہیں تو یہ ایک دوسری صورت حال ہے اور اس کا عام دنیاوی عقوبتوں کے ساتھ مقابلہ اور موازنہ نہیں کیا جا سکتا ہے اعمال کے مجسم ہونے کو بھی ہم عنوان بنانا نہیں چاہتے۔ اسی طرح وہ آگ ہے جو خود انسان کی ذات سے شعلہ در ہوتی ہے۔

خلاصہ یہ کہ ہم جس قدر بھی چاہیں کہ جہنم اور اس کے عذابوں کا اپنے ذہن میں تصور کریں کامیاب نہ ہوں گے۔ اجمالی طور پر صرف اس قدر جان لینا چاہیے کہ وہ یہاں کی طرح نہیں ہیں۔ اور ان کی کیفیت خصوصاً کا علم بھی ضروریات مذہب میں سے نہیں ہے کہ ان کا جاننا اور ان کا عقیدہ رکھنا لازمی ہو۔

### خواب برزخی ثواب و عقاب کا نمونہ ہے

آیت ”منا مکرم باللیل والنہار“ کے سلسلے میں اصول کافی کے اندر ایک اور اہم نکتہ ہے کہ احلام، رؤیا، اور خواب انسانوں کے اندر ابتدائے خلقت سے نہیں تھے۔ یہاں تک کہ ایک پیغمبر جب اپنی امت پر مبعوث ہوئے تو انھوں نے ہر چند برزخ، قبر کے سوال و جواب اور عذاب و عقاب کے بارے میں انھیں بتایا۔ لیکن ان لوگوں نے قبول نہیں کیا۔ وہ کہتے تھے کہ مردے سے سوال و جواب کیسا؟ وہ تو خاک ہو کے فنا ہو جاتا ہے۔ اس پر خدائے تعالیٰ نے اس ساری امت کو خواب دیکھنے کی صلاحیت عطا کی۔ ہر شخص نے ایک مختلف اور جدید قسم کا مخصوص خواب دیکھا۔ جب ایک دوسرے سے ملتا تھا تو کہتا تھا کہ میں نے کل شب خواب میں کچھ چیزیں دیکھیں لیکن جب بیدار ہوا تو کچھ بھی نہ تھا دوسرا کہتا ہے کہ میں اس سے بالاتر اور اہم مناظر دیکھے۔ جب بیدار ہوا تو کوئی چیز نہ تھی۔ جب انھوں نے اپنے پیغمبر سے اس کا ذکر کیا تو انھوں نے فرمایا کہ خدائے عزوجل تم کو سمجھانا چاہتا ہے کہ آدمی موت کے بعد ثواب کی حالت میں رہ سکتا ہے۔ لیکن اس کا یہ جسم خاک کے نیچے ایک طولانی نیند میں ہوگا۔ یا خدا نخواستہ نالے اور فریاد کر رہا ہوگا۔

معانی الاخبار میں وارد ہے کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ میں بعثت سے قبل اپنے جی ابوطالب کی بھیڑ میں چرایا کرتا تھا۔ میں کبھی کبھی دیکھتا تھا کہ بھیڑیں بغیر کسی حادثے کے اچھل کے سکتے ہیں آجاتی تھیں اور تھوڑی دیر کے لیے چرنا چھوڑ دیتی تھیں۔ چنانچہ میں نے خبر سنا لی

اس کا سبب پوچھا تو انھوں نے کہا کہ جس وقت عالم برزخ میں کسی میت کے نالہ و فریاد کی آواز بلند ہوتی ہے تو اسے جنات اور انسان کے علاوہ کبھی سنتے ہیں۔ یہ جانور مردوں کے نالوں کی آواز سے متوجش ہوتے ہیں خدا نے تعالے نے اپنی حکمت بالغہ سے مردوں کی اس آواز کو زندوں سے پوشیدہ رکھا ہے تاکہ ان کا عیش منگھنٹ نہ ہو۔

### مردے زندوں سے التماس کرتے ہیں

اگر آدمی اپنے گھر والوں اور رشتہ داروں کے نالہ و فریاد اور آہ و زاری کی آوازیں سن لے تو زندہ نہیں رہ سکتا۔ یہ بھی خدا کی ایک حکمت ہے کہ کوئی شخص مرنے والوں کی حالت سے آگاہی نہ رکھتا ہو۔ اس وقت صرف خدا ہی جانتا ہے کہ مرنے والے کس قدر نالے، کس قدر آہ و زاری، اور ہم سے تم سے کس قدر التجا میں کرتے ہیں اور خاص طور پر شب قدر میں التماس دعا کرتے ہیں۔ یہ التماس دعا اس طرح کا نہیں ہوتا جیسا ہم لوگ آپس میں ایک دوسرے سے کرتے ہیں۔ ہمارا التماس ایک طرح کی رسمی فرمائش اور خواہش ہوتی ہے۔ لیکن میت کا التماس گدائی، خوشامد، اور تضرع و زاری ہے۔ روایت میں ہے کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے گریہ کیا اور فرمایا کہ، اپنے مردوں پر رحم کرو، بالخصوص ماہ رمضان میں وہ تم سے کہتے ہیں کہ ہم نے بھی رمضان کے مہینے گزارے، اور شب قدروں سے گزرے لیکن ان کی قدرتہ جانی اور یہ ہمارے ہاتھوں سے نکل گئیں۔ تم مجھے ہمارے پاس آنے والے ہو۔ لیکن ابھی جب تک ماہ رمضان تمہاری دسترس میں ہے ہمارے لیے بھی

کچھ فنکر کر لو۔ وہ اس طرح سے التماس اور التجا کرتے ہیں کہ اس نے حضرت رسول خدا کو بھی زلا دیا ہے۔ کبھی کبھی ایسا ہوتا ہے کہ آدمی کچھ وحشت ناک خواب دیکھتا ہے نالے اور آہ و فغاں کرتا ہے۔ لیکن جو شخص اس کے پہلو میں ہوتا ہے وہ بھی نہیں سنتا، یا خوشی سے اس قدر ہنستا ہے کہ اگر عالم بیداری میں ہوتا تو اس کے تہقہ کی آواز کافی دور تک جاتی، لیکن جو شخص اس کے پہلو میں ہے وہ بھی محسوس نہیں کرتا۔ جب تم اپنے باپ کی قبر پر جاتے ہو تو کچھ بھی نہیں سنتے لیکن خدا جانتا ہے کہ وہ بیچارہ اس وقت کن مصیبتوں اور فریاد و زاری میں ہے۔ یا اللہ اللہ کن مسرتوں اور بہت دسرور سے لطف اندوز ہے۔

احلام، یعنی خواب دیکھنے میں ایک حکمت یہ بھی ہے کہ انسان موت کے بعد دوبارہ زندہ ہونے پر غور کرے۔ اس لیے کہ موت کے بعد پیش آنے والے حالات کا ایک نمونہ بھی خوابوں میں دیکھتا ہے۔

### میں کینزوں کو آزاد کرتا ہوں تاکہ جہنم میں نہ جاؤں

لکھا ہے کہ مدینہ منورہ کی ایک صاحب حیثیت عورت مسجد نبوی میں

۱۔ کان الموقی یا لون فی کل جمعة من شھر رمضان فیدق فونے  
وینادی کل واحد منھم بصوت حزین باکیا یا اھلاہ و یا والدہ و  
یا اقرنباہ اعطفوا علینا بشتی یرحمکم اللہ واذا کرونا ولا  
تذسونا باللذاعاء ارجوا علینا..... (سفینۃ البحار جلد ۲ ص ۵۷۵)

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیچھے نماز پڑھنے کیلئے حاضر ہوئی  
آنحضرت نے نماز میں یہ آیت پڑھی جس کا مفہوم یہ ہے کہ درحقیقت  
جہنم ان کی وعدہ گاہ ہے۔ جو شخص کفر کے ساتھ مرے اس کی جگہ  
جہنم ہے، اس کے ساتھ دروازے یا سات پلٹے ہیں۔ اور ہرگز وہ کیلئے  
جہنم کے دروں میں سے ایک در ہے۔ وہ عورت بالایمان تھی پیغمبر  
کی خدمت میں حاضر ہوئی اور شدت سے گریہ کرنے کے بعد عرض کیا،  
یا رسول اللہ! اس آیت نے مجھے بہت ڈرا دیا ہے اور میں بہت بے چین  
ہوں، میں کیا کروں کہ یہ جہنم کے دروازے میرے لیے نہ کھولے  
جائیں؟ آپ نے خود ہی فرمایا ہے کہ حدتہ آتش جہنم سے بچانے والی  
ایک سپر ہے۔ یا رسول اللہ! میں نے مال دنیا سے سات کنیزیں  
خریدی ہیں۔ ان کے علاوہ اور کچھ نہیں رکھتی (یعنی اپنی ساری دولت  
ان کنیزوں کی خریداری میں صرف کر دی ہے) میں جہنم کا ہر دروازہ اپنے  
ادب بند کرنے کیلئے ایک ایک کنیز کو راہ خدا میں آزاد کرتی ہوں۔  
یا رسول اللہ! آپ مجھے اطمینان دلائیں کہ جہنم کی آگ مجھ کو نہ جلائیگی

عالم برزخ میں بہت خوف اور خطرے ہیں

کتاب من لایحضرہ الفقیہ میں امام موسیٰ کاظم علیہ السلام  
کے ایک خاص صحابی کا یہ قول منقول ہے کہ میں نے اپنے آقا سے ایک

لہ وَاِنَّ جَهَنَّمَ لَمَوْعِدُهُمْ اجمعین لها سبعت البواب لكل منهم  
جزء مقسوم سورہ حجر آیت ۳۳-۳۵  
لہ الصدقة جنة من النار۔ سفینۃ البحار جلد ۲۔

ایسی حدیث سنی ہے کہ جب تک زندہ رہوں گا یہ حدیث مجھ کو  
خوف زدہ نہ رکھے گی۔ اس نے میرا سکون اور آرام چھین لیا ہے اب  
دنیا کی کوئی سختی سے سختی محبت بھی پیش آجائے تو مجھ پر اثر نہیں  
کمر سکتی کیونکہ میں نے ایک ایسی آگ حاصل کی ہے جس کی موجودگی  
میں کوئی دوسری آگ دل پر اثر انداز نہیں ہوتی۔

ایک روز میں امام موسیٰ ابن جعفر علیہما السلام کی خدمت میں  
حاضر تھا تو آپ نے (رقعت قلب کے سلسلے میں) فرمایا، جب تم کسی  
میت کو دفن کرنا چاہو تو جنازے کو ایک ہی بار میں قبر تک نہ لجاؤ۔  
اگر مرد ہے تو جنازے کو قبر کی پائنتی کی جانب رکھ دو اور اگر عورت ہے  
تو قبیلے کی سمت میں اسے تین بار اٹھاؤ باری باری کچھ قریب لجا کے  
رکھو اور تیسری بار قبر میں اتارو۔ "فان للقبور اهلها" اسلئے  
کہ قبر کے لیے بہت سے خوف ہیں۔ عالم برزخ کے مراحل بڑے  
ہولناک ہیں، مسکن ہمارے دلوں میں کس قدر قساوت پیدا ہو  
چکی ہے۔ راوی کہتا ہے میں عمر کے آخری دم تک اس سوز و غم میں  
بتلا رہوں گا۔ مسکن ان باتوں کے باوجود ہم کوئی اثر قبول نہیں کرتے۔  
جو شخص ان مطالب کو قصہ کہانی سمجھتا ہے وہ حجاج کے مانند انتہائی  
تفسی القلب آدمی ہے۔

اگر میں صراط سے گزر گیا....

ایک مرتبہ ایک منافق شخص نے جناب سلمان سے جو اول المسلمین  
تھے اور جن کا لقب سلمان محمدی ہے ان کی حکومت اور مدائن کی گورنری  
کے زمانے میں کہا، سلمان! یہ تمہاری سفید داڑھی بہتر ہے یا (معاذ اللہ)

کتے کی دم؟ یہ سلمان تھے کوئی بچہ نہیں تھے پھر بھی یہ بات سننے کے بعد آپ جوش یا غصے میں نہیں آئے بلکہ انتہائی ملامت کے ساتھ فرمایا، اگر میں بل مراط سے گزر جاؤں تو میری داڑھی بہتر ہے اور اگر گرجاؤں تو کتے کی دم بہتر ہے۔

چونکہ آخرت ان کے نزدیک بہت عظیم چیز تھی لہذا یہ فقرے اور نجاتیں ان کے لیے مکھی کی بھنبھناہٹ سے زیادہ وقعت نہیں رکھتی تھیں جو مومن کی قلب و روح پر کوئی اثر نہیں ڈالتیں۔ جو شخص خود بزرگ اور بزرگ کو پہچاننے والا ہوتا ہے اس کے نزدیک مادی زندگی چھوٹی اور حقیر ہو جاتی ہے۔ جب تک تم خود بزرگ نہ بنو گے بزرگ تک نہیں پہنچ سکتے۔ اور اگر بفرض مجال پہنچ بھی جاؤ تو تم خود فرار اختیار کرو گے۔ اس بزرگ منزل سے کوئی فائدہ نہ اٹھا سکو گے، اور اولیائے کرامت و معارف کے روحانی فیوض و برکات سے بہرہ مند نہ ہو سکو گے۔ اس کا راستہ بھی صبر ہی ہے۔

خدائی آگ سے جلی ہوئی قبر یرید

چند صدیاں قبل مؤرخین لکھتے ہیں کہ ہمارے زمانے میں ایک خرابہ اور ویرانہ ہے جس کے متعلق مشہور ہے کہ یہاں یرید کی قبر ہے۔ اور اس کا تجربہ ہوا ہے کہ جو شخص اس راہ سے گزرے اور کوئی حاجت رکھتا ہو تو ایک پتھر یا ڈھیلا یہاں پھینک دے اس کی حاجت

۱۰ کتاب ایمان ص ۲۷۱۔

پوری ہو جائے گی اسی وجہ سے یہ ایک مندر بن گیا ہے۔ اب ہمارے زمانے میں تو قبر کی وہ جگہ بھی موجود نہیں ہے، جس وقت بنی عباس شام میں پہنچے تو بنی امیہ کی تمام قبروں کو کھود کے ان کے جنازوں کو جلا دیا تھا۔ یرید کی قبر کے اندر ایک فت آدم لہبائی میں خدائی آگ سے جلی ہوئی براکھ کی صرف ایک لکیر موجود تھی لہذا مؤثق مؤرخین عامہ کی تحریر کے مطابق اسے یرید کہا گیا اور وہ چند سال پہلے تک ایک خرابے کی صورت میں رہا۔ لیکن اب وہ تو خرابہ بھی نہیں ہے۔

تین وقتوں میں زمین کے تین نالے

یہی زمین جس پر تم راستہ چلتے ہو۔ بظاہر شعور اور گویائی کی طاقت نہیں رکھتی لیکن اس کا باطن مومن اور کافر کو پہچانتا ہے۔ کیا تم نے نہیں سنا ہے کہ زمین تین اوقات میں تین قسم کے لوگوں سے مالہ کرتی ہے؟ ایک اس وقت جب کسی مظلوم کا خون اس پر بہایا جاتا ہے۔ دوسرے اس وقت جب اس پر زنا کی رطوبت گرائی جاتی ہے۔ اور تیسرے اس وقت جب کوئی شخص طلوع صبح سے طلوع آفتاب تک سوتا ہے اور دو رکعت نماز صبح پڑھنے کیلئے نہ اٹھے۔

۱۰ فقطح و ابر القوم الذین ظلموا۔ سورہ انعام آیت ۲۵۔

۱۰ کتاب ایمان ص ۳۱۶۔

۱۰ الحرام ومن ماء فصل الزنا ومن النوم بین الطلوعین علیہا (لثالی الاخبار ص ۵۸۵)

روایت میں ہے کہ جس وقت مومن کے جنازے کو قبر میں اتار کے چلے جاتے ہیں تو قبر (یعنی خود زمین) بات کرتی ہے۔ قبر کی ملکوتی قوت مومن سے کہتی ہے کہ، اے مومن! تو میرے اوپر راستہ چلتا تھا تو میں فخر کرتی تھی کیونکہ تو میرے اوپر خدا کی عبادت کرتا تھا اور مجھے شاد کرتا تھا۔ میں کہتی تھی کہ تو میرے شکم میں آئے گا تو میں اس کی تلافی کر دوں گی۔ اب یہ میری تلافی کا موقع ہے ملکوت قبر حد تک وہ تک وسعت پیدا کر دیتا ہے (مدن البصی) اور اگر اس کے برعکس وہ تارک الصلوٰۃ تھا تو ملکوت قبر کہتا ہے کہ تو میرے اوپر راستہ چلتا تھا تو میں تیری وجہ سے فریاد کرتی تھی۔ اب اس کی تلافی کا موقع ہے، چنانچہ وہ اس قدر تنگ ہو جاتی ہے جیسے کسی دیوار میں میخ ٹھونک دی جائے۔ کس قدر سخت ہے یہ فشار جس میں یہ بدنصیب مبتلا ہے۔

### ملکوت قبر کیلئے نور اور فرسش

یہ خیال نہ کرو کہ اشیاء میں شعور نہیں ہے یا عالم کے در و دیوار میں تو شعور و ادراک اور لطف ہر جگہ پھیلا ہوا ہے لیکن ملکوت میں نہیں ہے تاکہ جو لوگ وہاں ہیں وہ سن سکیں۔ جو لوگ عالم برزخ میں آجائے ہیں وہ وہاں موجودات کی گفتگو اور آوازیں سن کر ان کے لطف کو سمجھتے ہیں۔ وہ زمانہ آنے والا ہے جب زمین کی آواز کو تم خود بھی سناؤ گے جس وقت تمہاری قبر تم سے کہے گی "فمدنومة العروس"۔

اگر مومن مرد ہے تو کہے گی، دامادوں کے مانند آرام سے سو جاؤ۔ اور اگر عورت ہے تو کہے گی، دلہنوں کی طرح سو رہو۔ بے سبب نہیں ہے کہ ماہ صیام کی راتوں میں امام زمین العابدین علیہ السلام کس طرح کہتے ہیں "ابکی نطلعت قبری" یعنی میں اپنی قبر کی تاریکی کھیلنے رہتا ہوں۔ "لما فرشتہ بالعمل الصالح" جس کے لیے میں نے عمل نیک کا کوئی فرسش نہیں بھیجا ہے، نہ میں نے اپنی قبر کیلئے ایمان کا نور بھیجا ہے نہ تقویٰ کی روشنی میری قبر کیلئے تو ملکوت قبر ہی کا فرسش ہو گا۔ میں کہنا چاہتا ہوں کہ اپنی قبر کے ظاہر کو نہیں بلکہ اس کی اندرونی اور حقیقی منزل کو آراستہ کرو۔ خواہ اس کا ظاہر ایک خرابہ ہو، سڑھی ہوئی مٹی ہو یا کرامانی فرسش اور یہ سب بغیر عمل صالح کے انجام نہیں پاسکتا۔ جو کام تم نے خدا کیلئے کیا ہے گویا اپنی بچھڑے حجرہ کے عزیزین کیلئے ہے۔

### تین گروہوں کی حسرت بہت سخت ہوگی

تم نے یہ روایت سنی ہوگی کہ تین گروہ ایسے ہیں جن کی حسرت قیامت میں سب سے زیادہ ہوگی۔ اول ہر وہ عالم اور واعظ جس کے علم اور نصیحت پر دوسروں نے تو عمل کیا لیکن وہ خود دنیا سے بے عمل اٹھا۔ وہ قیامت کے روز جب یہ دیکھے گا کہ دوسرے لوگ اس کے وعظ اور علم کی برکت سے جنتی بن گئے لیکن خود اس کو دوزخ میں لیے جا رہے ہیں تو کس قدر خجالت ہوگی؟ وہ آرزو کرے گا کہ اُسے جلد از جلد جہنم میں ڈال دیا جائے تاکہ لوگ اُسے نہ دیکھیں۔

دوسرے وہ مالدار جن نے اپنے مال سے فائدہ نہیں اٹھایا اور  
اُسے چھوڑ کے چلا گیا۔ لیکن اُس کے وارثوں نے اُسے خیرات اور  
نیک اعمال میں صرف کیا۔ زحمتیں اُس نے اٹھائیں اور فائدہ دوسروں  
نے حاصل کیا اور کل بھی اس کی حسرت اس کے ساتھ ہوگی۔

اور تیسرے آقا ہے جو اپنی بے عملی کی وجہ سے عذاب میں مبتلا ہوگا  
لیکن اس کا غلام ثواب کے عالم میں ہوگا۔ یہ وہ روحانی عذاب  
ہیں جو عذابِ جہنم سے قطع نظر اور اُس سے بھی بدتر ہیں۔ زندگی بھر  
تو وہ کہنار ہا کہ میں آقا ہوں، میں مالک اور مخدوم ہوں، میرے پاس  
لوگ اور کینٹین ہیں۔ لیکن اب انھیں خدمت گزاروں کو دیکھتا ہے  
کہ دراصل آقا اور مخدوم وہی ہیں اور خود بد بخت اور پست ذلیل  
ہے۔

رحمِ مادر اور عالم دنیا دنیا اور برزخ کے مانند

ایک اور صورت عبرت حاصل کرنے کی یہ ہے کہ جب ہم رحمِ مادر  
میں تھے اُس وقت اگر ہم سے کہا جاتا کہ اس محدود چار دیواری کے  
باہر ایک ایسی وسیع فضا موجود ہے جس کا قیاس اس تنگ مکان کے  
ساتھ نہیں کیا جاسکتا وہاں طرح طرح کی کھانے اور پینے کی چیزیں  
پیدا ہوتی ہیں جو اس غذا سے کوئی نسبت نہیں رکھتیں جو یہاں  
تمہیں نافع کے ذریعے حاصل ہوتی ہے، تو کیا ہم ان مطالب کو صحیح طور  
سمجھ سکتے تھے؟

۱۔ لسانی الاخبار۔ ۲۔ سرائے دیگر ص ۱۱۳۔

اسی طرح یہ بھی جان لو اور سمجھ لو کہ عالم برزخ میں تمہاری منزل  
ایسی ہی ہوگی جیسے شکمِ مادر کے مقابلے میں یہ عالم دنیا ہے جب تم  
پیدا ہوتے اور شکمِ مادر سے باہر آتے ہو تو ایک ایسے عالم میں وارد  
ہوتے ہو جسے نہ تمہاری آنکھوں نے دیکھا تھا نہ کانوں نے سنا تھا یہاں  
تک کہ تمہارے دل میں اس کا تصور بھی نہیں گذرنا تھا۔ یہ نور در نور اور  
لذت در لذت ہے۔ اور ہر طرف آثارِ جمال مشاہدہ کیے جاسکتے ہیں۔

محبت یا غصے کے ساتھ قبضِ روح

جب خدا موت دیتا ہے اور قبضِ روح کا وقت آتا ہے  
تو لوگوں کی روحیں دو طریقوں سے نکالی جاتی ہیں۔ بعض کی ہر محبت  
اور رحمت کے ساتھ۔ اور بعض کی قہر و غضب اور شدت کے ساتھ  
البتہ دونوں کے لیے کچھ مراتب اور درجات ہیں۔ یہاں تک کہ ارشاد  
باری تعالیٰ ہے کہ، عزرائیل (ملک الموت) کے معاون فرشتے کفار کی  
جانیں نکالنے کے لیے آتشیں حربوں کے ساتھ آتے ہیں۔ یہ آتشیں اور انکی  
روحیں انھیں آگ کے حربوں سے قبض کرتے ہیں۔

ہر بانی اور رحمت کے ساتھ جان نکالنے کے بھی کئی درجے ہیں،  
اس حد تک کہ فرشتے ہر شہتی بچوں کا گلہ سنا اپنے ساتھ لاتے  
ہیں۔ یہ جنت کی خوشبو میں اور انعامات و اکرامات جس مرنے والے

۱۔ سرائے دیگر ص ۲۲۲، ۲۔ تکلیف اذا لوفتھم الملائکۃ لیسولون ویرحم  
وادبارہم سورہ۔ آیت ۲، ۳۔ الذین تشرفھم الملائکۃ  
اطیبین یقولون سلام علیکم سورہ نحل آیت ۲۸،

کھیلے جیسا کیے جاتے ہیں وہ کس قدر سرور ہوتا ہے۔ ملک الموت بہت ہی خوبصورت شکل میں آتے ہیں اور ہر شخص کے لیے ایک نئی صورت میں حاضر ہوتے ہیں۔ ان کی شکل و صورت خود اس مرنے والے کے جمال کے مطابق ہوتی ہے، تاکہ جس قدر اس کا جمال ہو۔ اسی قدر ان کا حسین جلوہ سامنے آئے۔ اس سے بالاتر یہ بات بھی کہہ میں کہ حضرت علی علیہ السلام کا انداز بھی یہی ہے کہ تم نے اپنے اندر جس قدر جمال پیدا کیا ہوگا، اچھی صفیوں اختیار کی ہوں گی، عالم وجود میں مردانہ دار زندگی بسر کی ہوگی دوسروں کے ساتھ نیک سلوک کیا ہوگا، اپنی عمر میں جس قدر صابر، باوقار، حلیم و بردبار اور شاکر رہے ہوں گے۔ اور عقل و دانائی کا حسن حاصل کیا ہوگا، اسی کے مطابق امیر المومنین علیہ السلام کو دیکھو گے، چنانچہ اگر خدا نخواستہ اپنی سقاوت، بد مزاجی، قسوت قلب اور بد حالی کی مناسبت سے ملک الموت کی سختی اور درشتی کا سامنا کرنا پڑا تو خدا نہ کر دہ حضرت علی علیہ السلام کے قہر و غضب کی صورت بھی دیکھنا ہوگی۔

تمہاری قبر کی صورت حال بھی یہی ہے۔ نکیر اور منکر کے بارے میں یہ خیال نہ کرو کہ دونوں فرشتے ایک ہی حالت میں آتے ہیں ایسا نہیں ہے۔ یہ جس شخص کے بالیں برتاتے ہیں خود اسی میت کے حالات و کردار کے مطابق آتے ہیں۔ یہ دونوں ملک، لیکن خود تمہاری وضع کے نمونے۔

تم دعا میں پڑھتے ہو کہ خداوند! میں بشیر اور مبشر کو دیکھوں لیکن دیکھنا یہ ہوگا کہ تمہیں کیا بن کے رہنا ہے؟ آیا ساری عمر آدمی بن کے گذاری یا درندہ بن کے؟ یہ دونوں فرشتے بعض اشخاص کی قبروں میں

انتہائی سخت و درشت اور جدید ترین شکلوں میں آتے ہیں۔ ان کے بال زمین پر کھینچے ہوئے لگے، ان کے دہنوں سے آڑھے کی مانند آگ کے شعلے نکلنے پڑتے، ان کی آنکھیں خون سے لبریز کاسوں کے مانند اور آگ اگلتی ہوئی یعنی خود میت کے باطن کے مطابق، کس قدر شہیر، بہودہ، موزی، گرگ صفت اور چیتے کی سی خصلت کا حامل تھا یہ شخص؟ بہر حال جو کچھ بھی تھا اپنی افتاد طبع کے مطابق تھا۔ بہت ہی عجیب ہے عالم ملکوت اور برزخ۔ یہ ساری چیزیں حقائق ہیں اور ہمارے ہی باطن اور ملکوت اعمال، جو صورت اختیار کر کے ظاہر ہوتے ہیں۔

مومن کے لیے بشیر اور مبشر ہیں جو اسے پروردگار کی بے انتہا رحمتوں اور ثوابوں کی بشارت دیتے ہیں۔

سوال ۱۔ ایک شخص ایک ہزار سال قبل مر چکا ہے اور ایک شخص آج مرتا ہے تو کیا عالم برزخ دونوں کے لیے یکساں ہے؟ اور ساتھ ہی مثالی جسم کی تو وضع بھی فرمائیے۔

جواب ۱۔ عالم برزخ میں قیامت کبریٰ تک روجوں کے ٹھہرنے کی قدرت یقیناً مختلف ہے۔ لیکن روجیں برزخ میں قیامت تک معطل نہیں ہیں۔ بلکہ یا تو برزخی نعمتوں سے بہرہ مند ہیں (اگر وہ گناہوں سے پاک ہو کر اٹھے ہیں) یا برزخی عذابوں میں گرفتار ہیں لیکن اگر کوئی مرنے والا مستضعفین میں سے تھا۔ یعنی حق و باطل کی تمیز کی قدرت نہیں رکھتا تھا، یا جس طرح چاہیے اس پر حجت تمام

نہیں ہوئی تھی، جیسے وہ لوگ جو بلاد کفر میں رہتے ہیں اور مذاہب کے اختلاف سے کوئی آگاہی نہیں رکھتے، یا اگر اس سے باخبر بھی ہیں تو دو سر ملکوں یا شہروں میں جانے اور دین حق کا تجسس کرنے کی طاقت اور صلاحیت نہیں رکھتے، اسی طرح نابالغ بچے اور مجنون اشخاص، تو ایسے لوگوں کے لئے برزخ میں کوئی سوال اور عذاب و ثواب نہ ہوگا۔ اور ان کا معاملہ قیامت پر اٹھا رکھا جائے گا تاکہ وہاں خدا کے تعالیٰ ان کے ساتھ اپنے عدل یا فضل کے ذریعے معاملہ فرمائے۔

قالب مثالی سے مراد وہ جسم ہے جس سے مرنے کے بعد روح اپنا تعلق قائم کرتی ہے۔ وہ ایسا جسم ہے جو صورت میں دنیاوی جسم کے مانند ہے، چنانچہ امام جعفر صادق علیہ السلام سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا، "لو رأیتہ نقلتہ ہو ہو بعینہ" یعنی اگر تم اسے برزخ میں دیکھو تو کہو گے کہ یہ تو بعینہ وہی شخص ہے یعنی شکل و صورت کے لحاظ سے جس قدر دنیا کے مطابق ہے لیکن مادے کی حیثیت سے مکمل صفائی اور لطافت رکھتا ہے۔

علامہ مجلسی علیہ الرحمہ بجا میں فرماتے ہیں کہ، یہ لطافت میں جن اور ملائکہ سے مشابہ ہے نیز فرماتے ہیں کہ روایات و اخبار میں وسعت قبر، روح کی حرکت، ہوا میں اس کی بردار، اور اپنے گھر والوں کے دیدار کے بارے میں جو کچھ وارد ہوا ہے وہ سب اسی جسم سے متعلق ہے،

بعض محققین نے لطافت کے لحاظ سے برزخی جسم کو اس صورت سے تشبیہ دی ہے جو آئینے میں منعکس ہوتی ہے سو اس کے آئینے کی صورت کا وجود دوسرے وجود کے ذریعے

قائم اور فہم و ادراک سے محروم ہوتا ہے بلکہ

### تین چیزیں برزخ میں بہت کا آتی ہیں

ایک روز حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسرت کے ساتھ ارشاد فرمایا کہ میں نے حمزہ سید الشہداء اور جعفر طیار ان دونوں عزیز شہیدوں کو دیکھا کہ بہشتی انگوروں کا ایک طبق ان کے سامنے رکھا ہوا تھا۔ انھوں نے ان میں سے کچھ کھایا، پھر وہ بہشتی رطب بن گئے ایسے رطب جن میں نہ گٹھلی ہوتی ہے نہ کوئی ثقل اور گرانی، اور انکی مشک جیسی خوشبو کسی فرسخ تک جاتی ہے۔

آنحضرت نے فرمایا کہ میں نے ان سے پوچھا اس مقام پر کونسی چیزیں تمہارے لیے تمام چیزوں سے بہتر ہیں؟ تو حمزہ نے کہا، تین چیزیں ایسی ہیں جو برزخ میں بہت ہی فرحت انگیز ہیں۔ اول، علی ابن ابی طالب علیہ السلام کی محبت، (خداوند! تو ہمارے دلوں میں علی کی محبت کو بڑھا دے جو درد کی طرح اتر جائے اور جالوں کے ساتھ باہر آئے) دوم محمد وآل محمد علیہم الصلوٰۃ والسلام پر صلوٰۃ بھیجنا۔ اور سوم، کسی پیاسے کو پانی پلانا۔ اگر کوئی تشنہ لب سامنے آ جائے تو اس کی تشنگی دور کرو، یہ برزخ میں تمہارے بہت کام آئے گا۔ جو شخص ایک دل کو خشک کرے گا کل اس کی قبر میں اس کا دل خشک ہوگا۔

بخیل کا برزخی فشار ایسا ہے جیسے دیوار میں میخ

ہیں چاہیے کہ اپنی پچھلی کوتاہیوں سے توبہ کریں، کتنے ہی مواقع



ایسے آئے کہ کار خیر اور داد و دہش کرنا ہمارا فریضہ تھا لیکن ہم نہیں کیا۔ ہم کتنی آگ اپنی قبر کے لیے بھیج چکے ہیں۔ دوسروں کے حالات پر غور نہ کرو بلکہ خود اپنی خبر لو کہ تم نے اپنی حد کے اندر رہتے ہوئے کس شخص کے بارے میں کتنے عمل سے کام لیا ہے اور اپنی قبر کو تنگ کیا ہے۔ جب موت آجائے گی تو وہاں کوئی فراخی اور وسعت نہ ہوگی۔ بلکہ جیسا روایت بتاتی ہے جہنم آدمی کا فشار اتنا سخت ہوگا جیسے کوئی سیخ دیوار میں ٹھونک دیجائے۔

### دنیا میں حال اور برزخ میں بادشاہ

ایک حکایت میرے ذہن میں آئی جو ایک بزرگ انسان سے منقول ہے کہ میں نے ایک رات واقعی طور پر برزخ جنت کا ایک منظر دیکھا۔ وہاں میں نے ایک عالیشان محل دیکھا جس کے راستے بہت وسیع تھے، سر بلند درخت لگے ہوئے تھے اور طرح طرح کے میوے اور ایشیائے خور و نوش تھیا تھیں۔ اس عمارت کے بالا خانے پر ایک بزرگ انتہائی عظمت و وقار کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے میں یہ حالات دیکھ کر سوچنے لگا کہ غالباً ان کا ہماری دنیا سے تعلق نہیں ہے، اور حیرت میں پڑ گیا کہ خدایا یہ کون شخص ہے؟ میں نے خدا کی بارگاہ میں دعا کی کہ مجھے اسکی حقیقت سے آگاہ فرمادے، ناگاہ خود انھیں بزرگ نے آواز دی کہ ”انا الحمال“ میں دنیا میں بار برداری کا کام کرتا تھا اور پیٹھ پر بوجھ لاد کر کے ادھر سے ادھر پہنچاتا تھا جو لوگوں کے نزدیک ایک پست اور حقیر ترین پیشہ ہے۔

### وہ آگ جو قبر سے شعلہ زن ہوئی

دارالسلام عراقی میں قاچار سی دربار کے ایک رکن کے بارے میں یہ واقعہ درج ہے (ہتک حرمت کے خیال اُس درباری کا نام نہیں لے رہا ہوں) کہ اس کا جنازہ تہران سے قم لائے، اُس کے لیے ایک حجرہ حاصل کیا۔ اور قبر پر ایک قاری معین کیا۔ ناگہاں اُس قاری نے دیکھا کہ قبر سے آگ کے شعلے باہر نکل رہے ہیں لہذا اُس نے وہاں سے فرار اختیار کیا اس کے بعد لوگ اس پینر کی طرف متوجہ ہوئے کہ قالین اور جو کچھ حجرے میں تھا سب جل گیا ہے لیکن اس انداز سے کہ کبھی نے یہ سمجھ لیا کہ یہ دنیاوی سے حرارت نہیں تھی بلکہ اس کی قبر کی آگ اور بڑنگ آگ تھی۔ اس کی قبر آگ سے اس طرح بھگتی تھی کہ اس کا اثر باہر تک پہنچ رہا تھا۔

تم نے آگ کے بیج بوئے ہیں لیکن ان سے پھول حاصل کرنا چاہتے ہو۔ اگر تمہاری قبر کے اوپر ایک ہزار گلدستے ہی سجا دیجئے جائیں تو اس سے تمہاری باطنی کثافتوں پر کیا اثر پڑتا ہے؟ البتہ اس طرح ہم اپنے دل خوش کر لیتے ہیں۔ خدا کے لطف و کرم کے امید دار رہو۔ ایسا نہ ہو کہ تمہارے اوپر غرور مسلط ہو جائے انسان کو ہمیشہ امید و بیم کے درمیان رہنا چاہیے لیکن ہے خدا کی نظر لطف ہو جائے۔

### غصے کو ضبط کرنا آگ کے اوپر پانی ڈالنا ہے۔

غصہ ضبط کرنے کی ملکوٹی صورت قبر کی آگ پر پانی ڈالنا ہے غیظ و غضب کی حالت میں اپنے اوپر قابو رکھو، اپنی ذات کو بے لگام نہ چھوڑو اپنے سکون اور آسائش کی حفاظت کرو، اٹھو اور اپنی راہ لو، پانی پی لو، اپنی

حالت میں تغیر پیدا کرو، سنی ہوئی بات کو ان سنی کر دو، ورنہ کہیں ایسا نہ ہو کہ قطع رحم کے مرتکب ہو جاؤ، صدقہ رحم کے ذریعے اپنی آتش قبر کو سرد کرو! خلاصہ یہ کہ ہر گناہ پن صراط سے نیچے گزنا ہے۔ بہشت کی راہ صلح و صفائی ہے، جہنم کا راستہ نزاع، جنگ و جدال اور طیش میں آنا ہے اب یہ تم خود جلتے ہو کہ کون سا راستہ چلنا چاہیے بلکہ بغیر احسان بچانے اور اذیت دینے کے سخاوت اور جو دو گرم راہ بہشت ہے۔ جنت تک جانے کیلئے صراط کی سہولت اسی میں ہے کہ جہاں تک ممکن ہو اپنی زبان سے اچھی بات کہو، امانت دار بنو، اور اس کے اسی عیب کو چھپاؤ! البتہ اس کے برخلاف دوزخ کا راستہ ہے۔ اگر تم چاہتے ہو کہ خدا کا قہر و غضب تم سے دور رہے تو خود اپنے کو غضب دور رکھو۔ مروی ہے کہ ایک شخص عذاب اور آتش جہنم میں گھرا ہوگا۔ اس حالت میں آواز آئے گی کہ میرے پاس اس کی ایک امانت ہے، چونکہ اس نے میرے لیے اپنے غصے کو فرو کیا تھا لہذا آج اس کی تلافی کا دن ہے۔

پوشیدہ صدقہ اور عذاب کے خوف سے گریہ۔

جو چیزیں تمہاری آتش قبر کو خاموش کرتی ہیں انہیں سے ایک "صدقہ الیر" ہے۔ یعنی خدا کی راہ میں پوشیدہ طریقے سے صدقہ اور خیرات دینا جس کی تعبیر اس طرح کی گئی ہے کہ دینے والے ہاتھ کی خبر دوسرے ہاتھ کو بھی نہ ہو کسی اور سے بھی ذکر نہ کرے۔ یہاں تک کہ خود اپنے سے بھی نہ کہے اور حدیث نفس نہ کرے یعنی اسکو بالکل خاموش کر دے۔

۱۔ اتاہدینا السبیل اماننا کوا واما لکفر ۱۔ سورہ دہر آیت ۳

منجملہ چیزوں کے جو آگ کو خاموش کرتی ہیں انکو وہ قطرہ ہے جو تم نے خوف خدا سے گرایا ہو۔ اپنی برائیوں کو یاد کرو، طرح طرح کے عذاب عقاب کا تصور کرو، اگر تمہارے دل پر خوف طاری ہو جائے جسم میں لرزہ پیدا ہو جائے اور خدا کے اس خوف سے آنسو کا ایک قطرہ بھی گر جائے آریہ عذاب کے بھڑکتے ہوئے شعلوں کو خاموش کر دیکگا۔ ہوئی پرستی صراط سے دور لے جاتی ہے۔

اس ہوئی پرستی اور خود غرضی کا مطلب بھی صراط سے گرجانا ہے۔ آیات نے اس شخص کو دیکھا ہے جس نے اپنی خواہش نفس کو اپنا خدا بنا لیا ہے، ہوا پرستی انسان کو قعر جہنم کی طرف کھینچتی ہے بلکہ جو شخص یہ کہتا ہے کہ میرا دل چاہتا ہے، اپنے دل کی ہوس کے پیچھے دوڑتا ہے اور حرام و حلال کا لحاظ نہیں کرتا اس کی عاقبت اور انجام یہ ہے کہ وہ آگ کا راستہ اختیار کر لیتا ہے اور خدا کی بندگی اور راہ راست کو چھوڑ دیتا ہے۔ سورہ یسین میں خدا نے بندگی کو صراط مستقیم بتایا گیا ہے ایک بندے کی طرح زندگی بسر کرو، گردن کشی نہ کرو، اپنے کو آزاد مطلق اور مستقل حیثیت کا مالک نہ سمجھو، اور خدا کی مطلق حاکمیت کو سمجھو۔

گنہگار حقیقی غاصب ہے

جس ہستی نے تمہیں زبان عطا فرمائی ہے اس نے اس کے استعمال کیلئے کچھ محدود

۱۔ افرأیت من اتخذ اللہہ ہوا ۱۔ سورہ جائتہ آیت

۲۵ ۱۔ فامہ ہا و یہ سورہ قارعہ آیت ۹

بھی میتیں فرمائے ہیں۔ حقیقی غاصب کون ہے؟ وہ شخص ہے جو خدا کے اس عطیے اور امانت سے فحش باتیں کہتا ہے، جھوٹ بولتا ہے، غیرت کرتا ہے، تہمت لگاتا ہے، بغیر علم کے بات کہتا ہے، اور لوگوں کی آبرو ریزی کرتا ہے۔ یہ سارے تصرفات غاصبانہ ہیں، یہ تمہارے خدا کی ملکیت سے اس پر تمہارے تصرفات اور اختیارات محدود ہیں۔ اسے مکمل طور پر اس کے حقیقی مالک کے زیر اثر ہونا چاہیے۔

### جہنم دشمنان علیؑ کیلئے ہے

ارشاد ہے کہ اگر تمام خلقت علیؑ کی دوستی پر جمع ہو جاتی (اور علیؑ علیہ السلام کی دوستی کے ساتھ دنیا سے جاتی) تو خدا جہنم کو پیدا ہی نہ کرتا۔ یقیناً جہنم دشمنان علیؑ کیلئے ہے۔ اگر تم پوچھتے ہو تو علیؑ کے دوست تو بہ کے ساتھ مرتے ہیں، اور خود جہنم علیؑ اس دنیا سے تو بہ کے ساتھ اٹھنے کی موجب ہے اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ یہاں سے کوئی شخص آلودہ گیا تو برزخ میں پاک ہو جاتا ہے۔

### علیؑ کا دوست، جہنم میں نہیں رہے گا۔

حقیقاً فرماتے ہیں کہ جہنم میں خلود یعنی آگ میں ہمیشہ رہنا ان کے لیے ہے جو علیؑ کے دوست نہیں ہیں۔ اور شاید حدیث کے معنی بھی یہی ہوں کہ، علیؑ کی دوستی کے ساتھ کوئی گناہ اُسے ہمیشہ جہنم میں نہیں روکتا۔ اس کیلئے کوئی ایسا نسخہ نہیں ہے جو آگ میں رہنے کا سبب بنے خواہ یہ رہا کھڑے تیس ہزار سال کے عذاب کے بعد ہو۔

۱۔ کتاب فاتحہ الكتاب صفحہ ۶۸-۸۵-۱۵۱-۲۴۴ تا ۲۵۰-۲۹۲

### بہشت اور دوزخ کی کنجیاں علیؑ کے ہاتھ میں

خطب خوارزمی اور ثعلبی نے لکھا ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا، کل قیامت کے روز میرے لیے ایک بہت وسیع منبر نصب کیا جائے گا جس میں تلو زینے ہونگے۔ سب سے بلند زینے پر میں بیٹھوں گا دوسرے زینے پر علیؑ ہوں گے اور سب سے نیچے والے زینے پر دو فرشتے بیٹھے ہوں گے۔ ان میں سے ایک کہیں گا کہ اے محشر والو! میں رضوان خازن بہشت ہوں اور بہشت کی کنجی میرے پاس ہے۔ خدا نے مجھے حکم دیا ہے کہ یہ جنت کی کنجی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو پیش کر دوں۔ اور دوسرا کہے گا کہ، میں مالک داروغہ جہنم ہوں۔ اور مجھے بھی حکم دیا گیا ہے کہ دوزخ کی کنجی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سپرد کر دوں۔ آنحضرتؐ کا ارشاد ہے کہ میں انھیں لیکر علی بن ابیطالبؑ کو دیدنگا۔ اور خدا کے تعالے کے قول "القیامۃ فی جہنم کل کفار عنید" (یعنی القیامۃ محمد وعلیؑ فی جہنم...) کا مطلب یہ ہے کہ اے محمدؐ اور اے علیؑ تم دونوں ہر سرکش کافر کو دوزخ میں ڈال دو۔

### زرگان دین قیامت کی برزنگی سے ڈرتے ہیں۔

کتاب معالم الزلفی میں ہے کہ پیغمبر اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا قیامت کے روز جب عورتیں محشر برزنگی تو برہنہ ہوں گی، اس پر جناب فاطمہؑ یہ صلوٰۃ اللہ علیہا نے گریہ کرنا شروع کیا اور فرماتی تھیں "سوا فضیلتنا" اس وقت جب تک امین پیغمبرؐ پر نازل ہوئے اور عرض کیا کہ، خدا زہرا کو سلام کہتا ہے اور فرماتا ہے کہ ہم

۱۔ سورہ ق آیت ۲۴ ۲۔ کتاب امامت ص ۶۸-۷۲

زہرا کے ضامن ہیں کہ انھیں روز قیامت دو بہشتی محلے پہنائیں گے۔

امیر المؤمنین علیہ السلام کی مادر گرامی فاطمہ بنت اسد جو ایک ایسی بی بی تھیں جنہیں ولادت فرزند کے موقع پر خانہ کعبہ کے اندر بلا یا گیا اور وہ تین شانہ روز وہاں مہمان رہیں، اور جو بیغمیر کیلئے ماں کی حیثیت رکھتی تھیں قیامت کی برہنگی سے خوفزدہ ہو کر حضرت رسول خدا کے سامنے رونے لگیں اور آنحضرت سے پناہ طلب کر کے نخواستہ کی کہ آپ انھیں اپنے پیراہن کے ایک پارچے کا کفن دیں۔

ام المؤمنین حضرت خدیجۃ الکبریٰ جب سفر آخرت کیلئے آمادہ ہوئیں تو جناب فاطمہ زہرا کو جو اس وقت سات سال کی تھیں پیغمبر خدا کی خدمت میں بھیجا اور کہا کہ اپنے باپ سے کہو کہ میری ماں کہتی ہیں، آپ سے میری خواہش اور درخواست یہ ہے کہ مجھے اپنے پیراہن کا کفن دیں تاکہ محشر میں برہنہ نہ اٹھوں۔ یہ ہے روز قیامت سے بزرگان دین کے خوف کا ایک نمونہ۔ وہ دن جو بہت سخت ہے اور جس کے بارے میں خدا ارشاد فرماتا ہے جس روز اللہ کی طرف سے ایک بلائے والا ایک زشت و ناپسندیدہ امر کیلئے بلائے گا، نکر مادہ انکار سے ہے۔ جس چیز کو انسان خلاف معمول اور بری جانتا ہے اور وہ اسے خوفناک اور اب میں مبتلا کرتی ہے اسے نکر کہا جاتا ہے۔ (ایک قرأت سکون کاف کے ساتھ بھی ہے)۔ اور ان دو فرشتوں کو بھی جو کفار کیلئے قبر کی پہلی شب میں آتے ہیں اسی مناسبت سے نکر اور منکر کہا جاتا ہے۔ چنانچہ موم فیض اور دیگر حضرات کا قول ہے کہ فرشتوں کا آنا مناسبت کے عمل سے متعلق ہے۔ اگر مرنے والا نیکو کار ہے تو بشیر اور مشرورہ نیک اور منکر ہوتے ہیں۔ یعنی وہی دونوں فرشتے مومن کیلئے اچھی صورت میں بشارت کیلئے اور کافر اور فاسق کیلئے خوفناک صورت و ہیبت میں عذاب الہی سے ڈرانے کیلئے آتے ہیں اور تین دونوں طرح کے فرشتے ایک ہی جیسے حضرت عزرائیل جو درحقیقت ہیں ایک ہی لیکن نیکوں کیلئے بہترین صورت میں اور

بدوں کیلئے بدترین اور مہیب ترین صورت و ہیبت میں آتے ہیں۔

میری عرض نکر کی مناسبت سے ہے۔ یہ آیت گنہگاروں کے بارے میں ہے جو ایسے امر کی جانب بلائے جائیں گے جو اضطراب اور فریاد و زاری پیدا کر نیوالا ہے اور وہ روز حساب کا ہول ہے۔

**بکھری ہوئی ٹڈیاں۔**

**خشعاً الصالحہ۔** بخرجون من الاحداث کا تہم جہاد منقشر۔ یعنی درحالیہ انکی آنکھیں خاشع اور تھکی ہوئی ہونگی خشوع ایک قلبی امر ہے جس کا ہر چشمہ دل ہے اور اس کا اثر اعضاء و جوارح سے ظاہر ہوتا ہے خشوع سب سے زیادہ آنکھوں سے نمایاں ہوتا ہے کیونکہ دیگر اعضاء کے مقابلے میں قلب سے انکھ کا ربط زیادہ ہے۔ ہر شخص کی خوش اور غم اور شرم و حیا کو اس کی آنکھوں میں بڑھا جاسکتا ہے اسی بنا پر خدا نے تعالیٰ خشوع کو آنکھوں سے نسبت دیتا ہے جبکہ یہ دراصل قلب سے مربوط ہے۔ چونکہ ذلت اور بدبختی کے آثار بھی آنکھوں پر ظاہر ہوتے ہیں لہذا فرماتا ہے کہ، "انکی آنکھیں خاشع اور تھکی ہوئی ہوں گی۔" وہ قبروں سے باہر آئیں گے، اجلا جہت کی جمع ہے جس کے معنی قبر کے ہیں۔ درحالیہ وہ بکھری ہوئی ٹڈیوں کے مانند ہوں گے، یہ ٹڈیوں کے خصوصیات میں سے ہے کہ وہ پیر واز کے وقت غنم اور سرگرداں ہوتی ہیں۔ لیکن تم نے دیکھا ہوگا کہ وہ باہمی تنظیم و ترتیب کے ساتھ درود یوار پر ٹوٹ پڑتی ہیں۔ اور تمام چیزوں کو کھاجاتی ہیں اور اسی سبب سے انہیں سے اکثر ہلاک بھی ہو جاتی ہیں، خدا نے تعالیٰ قبروں سے باہر آنے کے وقت

انسانوں کی حالت کو ٹڈیوں سے تشبیہ دیتا ہے کیونکہ وہ حیرت زدہ ہوں گے ایسی چیزیں دیکھیں گے جو کبھی نہ دیکھی ہوں گی اور ایسی جگہ جائیں گے جہاں کبھی نہ گئے ہوں گے۔ اس وقت اولین و آخرین سبھی جمع ہوں گے سہ

وہ لوگ جو مضطرب نہ ہوں گے۔

ہاں صرف کچھ لوگ ایسے ہوں گے جنہیں کوئی اضطراب نہ ہوگا۔ وہی لوگ بھولنے ایمان اور عمل صالح اختیار کیا ہے۔ اور خدائے تعالیٰ نے ان کے دلوں میں سکینہ اور قرار کو جاگزیں کیا ہے سہ۔ اور وہ اسی حالت کے ساتھ دنیا سے رخصت ہوئے ہیں۔ اگر کوئی شخص یہاں عقیدے اور عمل کے لحاظ سے متزلزل ہے تو یقین رکھو کہ اُسے آخرت میں بھی اضطراب لاحق ہوگا سہ۔ چونکہ وہ ادھر یا ادھر کسی جانب مستقل نہیں ہے لہذا اگر عقیدے کے اضطراب کے ساتھ مر گیا تو اسی طرح میدان حشر میں بھی مضطرب وارد ہوگا۔ سہ۔

قیامت کا عذاب بہت سخت ہے

”والساعة ادهى وامر“ تاکید کیلئے خدائے تعالیٰ فرماتا ہے کہ قیامت

سہ کتاب حقایقہ از قرآن ص ۵۹

سہ هو الذی انزل السکینة فی قلوب المؤمنین۔

سہ من کان فی هذه اعمى فهو فی الآخرة اعمى۔

سہ کما تعیشون تموتون وکما تموتون تبعثون۔

سہ کتاب حقایقہ از قرآن ص ۵۸۔

ادھی ہے۔ جس خوفناک اور مضطرب کرنے والی مصیبت سے فرار اور خلاصی کا کوئی راستہ نہ ہو اُسے داہیہ کہتے ہیں اور اہی اس کا فعل التفضیل ہے یعنی ہر وہ سختی اور غیر معمولی عذاب جس کا دنیا میں مشاہدہ ہوتا ہے۔ قیامت اُس سے کہیں زیادہ سخت ہے۔ اگر کوئی شخص ان بلاؤں میں مبتلا ہوگا تو دنیا کے عذاب کو بھول جائے گا جیسے کسی سانپ نے ڈس لیا ہو تو وہ چھڑکے کاٹنے کی پروا نہیں کرتا سہ۔

طالبین حقوق اور قیامت

تم نے قیامت کی ہولناکیوں کے بارے میں قرآن مجید کے اندر بار بار پڑھا ہوگا کہ روز قیامت ایک ایسا دن ہے جس میں ہر فرد بشر کو بلند کیا جائے گا تاکہ سب لوگ اُسے دیکھ سکیں۔ اس کے بعد ایک منادی ندا کریگا جو شخص اس شخص پر کوئی حق رکھتا ہو وہ آجائے۔ اس وقت اپنے حقوق طلب کرنے والے اس کی طرف رُخ کریں گے۔ جن لوگوں کے بارے میں شاید ذاتی طور پر اسے خود شک تھا نہ ہوگا کہ میں نے ان کے حقوق ادا نہیں کیے ہیں اس کے گرد جمع ہو جائیں گے۔ اس نے کسی کی بروری کی ہوگی کسی کی غیرت کی ہوگی، کسی کا مال کھایا ہوگا یا کسی کا قرض دار رہا ہوگا اور اسے بھول گیا ہوگا، یہ سب اس سے اپنے اپنے حق کا مطالبہ کریں گے۔ اس بیچارے کو انہیں اپنی اپنی نیکیوں میں سے دینا ہوگا۔ نمونے کے طور پر روایتوں میں وارد ہے کہ ایک درہم مال کے عوض مقبول نمازوں کی تسکین دو رکعتیں دینا ہوں گی۔ اب اس سے بڑی مصیبت اور کیا ہوگی۔

سہ کتاب حقایقہ از قرآن ص ۱۹۶۔

اَھَسَّ، اَھَسَّ سے بنا ہے جس کے معنی ہیں تلخ، اور اَھَسَّ کے معنی ہیں بہت ہی تلخ، تم اس دنیا میں جس ناگوار اور تلخ چیز کا تصور کر سکو قیامت اس سے بھی زیادہ تلخ ہے۔ اس قدر تلخ کہ بھائی بھائی سے، بیٹا ماں باپ سے، زوجہ شوہر سے اور شوہر زوجہ سے فرار کرے گا۔ اس خوف سے کہ یہ کہیں اپنے حق کا مطالبہ نہ کر بیٹھے۔

## اعضاء کی شہادت

قیامت کا ایک موقوفہ اعضا و جوارح کا بولنا ہے۔ ہر شخص کے اعضاء اس کے افعال کی گواہی دیں گے اور اس پر قرآن مجید کی نص موجود ہے بلکہ حیوت وہ شخص اعتراض کرے گا کہ تم میرے خلاف کیوں گواہی دے رہے ہو؟ تو وہ کہیں گے کہ یہ ہم اپنے اختیار سے نہیں کہہ رہے ہیں۔ بلکہ ہمیں خدا نے گواہی دی ہے یہ ۲۰ وقفہ

## اگ اور گمراہی مجرمین کے لیے

انّ الجرمین فی ضلالٍ وسعٍ۔ یعنی مشرکین یقیناً گمراہی اور اگ میں ہیں۔ اگرچہ لغت کے مطابق مجرم گنہگار کے معنی میں ہے لیکن آیات ماقبل کافرینہ بتاتی ہے

لہ یوم یفرّ المؤمن اخیاء و ائمہ و اہلبیہ و صاحبہ و بنیہ

۱۰۔ کتاب حقایقہ از قرآن ص ۱۶۶۔ ۱۱۔ یوم تشهد علیہم

السنتھم و ایدھم و اسجلھم بما كانوا یعملون سورہ ۲۴ آیت ۲۴

۱۲۔ وقالوا لیلودھم لم تشهد تم علینا قالوا لطفقتنا اللہ الذی النطق کل شیء سورہ ۲۴ آیت ۲۴۔ ۱۳۔ کتاب حقایقہ از قرآن ص ۱۶۶

کہ یہاں مشرک مراد ہے، یعنی مشرکین حق سے گمراہی میں ہیں (فی ضلال من الحق) دنیا کے اندران کی تمام حرکتیں دور یہ ہیں یعنی وہ اپنے ہی گردناتانا بناتے ہیں ان سے کوئی نسبت عمل سرزد نہیں ہوتا ہے جو ان کی پیش رفت اباعت بنے۔ ان کی تمام قوت غور و فکر دولت جمع کرنے، اور جاہ و منصب، اور شہرت و ریاست حاصل کرنے کیلئے وقف ہوتی ہے جس کا نتیجہ خدا کی راہ سے گمراہی ہے۔ سَعَر جنون کے معنی میں ہے۔ اور ممکن ہے دونوں سے دنیا کے اندر ضلال و سَعَر مراد ہو اور ان سے جنون کے معنی مراد لیے گئے ہوں۔ یعنی مشرکین گمراہی میں ہیں اور دیوانے ہیں چنانچہ بحار الانوار کے اندر پیغمبر اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ایک روایت منقول ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت رسول خدا کی ایک دیوانے سے ملاقات ہوئی آپ نے اس کا حال پوچھا۔ لوگوں نے کہا کہ یہ دیوانے تو آنحضرت نے فرمایا۔ بل ہو مصاب، بلکہ مصیبت زدہ ہے اور ایک بلا میں گرفتار ہے۔ اثمًا لئلا یجنون من اثر اللہ نیا علی الاخرۃ۔ دراصل جنون تو وہ شخص ہے جو دنیا کو آخرت پر اختیار ہے۔

## نجات کا راستہ کھودیتے ہیں

ضلال و سَعَر کے دوسرے معنی یہ ہیں کہ دونوں آخرت سے متعلق ہیں۔ قیامت کے روز مشرکین بہشت کے راستے سے بھٹکے ہوئے ہیں اور اسے حاصل نہیں کر سکتے۔

یوم یسحبون فی النار علی وجوہھم۔ یعنی جس روز مشرکین منہ کے بھل اگ میں جھونک دیئے جائیں گے وہ ایسا دن ہوگا کہ مشرکین کو

۱۴۔ فصرّب بینھم سورۃ لہ باب یا طنہ فیہ الرحمة و ظاہر من قبلہ العذاب۔ سورہ ۲۴، آیت ۲۴۔

کھینچتے ہوئے اک کی طرف لی جائیں گے اور انھیں منہ کے بھل اسپیں گروں گے چونکہ وہ دنیا میں حق سے روگردانی کرتے تھے لہذا اکل قیامت کے روز انھیں جہنم میں اندھے منہ ڈال دیا جائے گا، اور ان سے کہا جائیگا کہ، ذوقِ قیامت سقس (یعنی چکھو جہنم کی آگ کا مزہ)

### چکھو آتش جہنم کا مزہ!

سقر جہنم کا نام ہے اور امام جعفر صادق علیہ السلام سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا کہ جہنم میں ایک بیابان ہے جسے سقر کہتے ہیں اور دوسری روایت میں ارشاد ہے کہ سقر جہنم کا ایک طبقہ ہے، اس نے خدا سے ایک سانس لینے کی اجازت مانگی۔ جب اسے اجازت مل گئی تو اس نے ایک ایسی سانس کھینچی کہ جہنم کے شعلے بھڑک اٹھے۔ یہ باتیں کوئی قصہ کہانی نہیں ہیں بلکہ ایسی حقیقتیں ہیں جو ہمیں جھنجھوڑ کے رکھ دیں تاکہ ہم ایسے خطرناک مواقع کے بارے میں غور و فکر سے کام لیں، اور ان سے امن و امان حاصل کرنے کی کوشش کریں جب تک کہ موت کے وقت ملائکہ رحمت کا مشاہدہ نہ کریں اور رحمتِ خدا کی آواز نہ سن لیں کہ ہمیں بہشت میں طلب کیا جا رہا ہے۔

ہمیں آرام سے نہ بیٹھنا چاہیے بلکہ ہمیشہ خوف کے عالم میں رہنا چاہیے کہ خدا خواستہ دنیا سے بغیر ایمان کے اٹھیں اور بغیر توبہ کیے ہوئے مرجائیں یا یا کوئی شخص بھی یہ اطمینان رکھتا ہے کہ بہترین حالات میں اسکی موت آئے گی؟

۱۔ ان فی جہنم وادیا یقال لہ سقر۔ ۲۔ یا ایٹمھا النفس المطمئنتہ جمعاً الخاریف راضیة مرضیة فادخلی عبادی وادخلی جنتی سورہ ۹۹ آیت ۱۴ تا ۱۶  
۳۔ کتاب حقایق از قرآن ص ۲۰۔

### قیامت میں منتشر اجزاء کو پھر جمع کیے جائیں گے

عجیب بات یہ ہے کہ اجزاء اور ذرات دوبارہ منتشر ہو جاتے ہیں جس وقت چاول یا گہوں باپ کے گلے سے نیچے اترتا ہے تو جسم کے تمام اجزاء اور ذرات میں منقسم اور منتشر ہو جاتا ہے پھر اسے دستِ قدرتِ باپ کے صلب میں یکجا کر دیتا ہے اور یہ مادہ تولید کے مخزن سے رحمِ مادر میں منتقل ہوتا ہے۔ ”تم دیکھتے ہو کہ ہم نے کس طرح سے متفرق ذرات کو جمع کر دیا اور انہیں سے پھر ذراتِ حالت میں آگئے، اس کے بعد ان منتشر اور پراگندہ ذرات کو پھر جمع کریں گے“

قرآن مجید میں اس مطلب کو بار بار یاد دلایا گیا ہے، ”کہدو کہ اسے وہی ہستی زندہ کرے گی جس نے اسے پہلی بار پیدا کیا ہے“

قدرت کا وہی ہاتھ جس نے ابتدا میں متفرق ذرات کو جمع کیا ہے انتشار کے بعد انھیں دوبارہ جمع فرمائے گا۔ تمہارے سامنے اس طرح سے معاد کا نمونہ پیش کیا جاتا ہے۔ آیا تم پھر بھی تعجب کرتے ہو اور کہتے ہو کہ ”ایا جب ہم مرجائیں گے اور خاک ہو جائیں گے تو اس کے بعد دوبارہ زندہ کیے جائیں گے؟“

### موت کے بعد زمین کی زندگی

اگر اب بھی کوئی تردد یا شبہ باقی ہو تو اپنے یا انہوں کے نیچے زمین کا مشاہدہ کرو اور دیکھو کہ سردی کے موسم میں مہرچ موت کی حالت میں لہتی

۱۔ قل یحییہا اللہ انشاہا اول مرة۔ سورہ ۲۲۔ آیت ۷۔

۲۔ اذامننا وکننا تراباً، انالمبعوثون۔ سورہ ۳۰۔ آیت ۱۶۔

۳۔ کتاب بندگی راز آفرینش جلد اول ص ۱۲۔

اور نباتات خشک لکڑی کی صورت اختیار کر لیتے ہیں۔ لیکن موسم بہار کے شروع ہوتے ہی اس کو ایک نئی زندگی عطا ہوتی ہے۔ اس سے آثار حیات کی بارش ہونے لگتی ہے اور طرح طرح کے پتے پھول بے رنگ بزرنگ پتوں کے ساتھ پیدا ہونے لگتے ہیں۔ یہ ہے موت کے بعد زندگی۔

### خدا نے جنہمیوں کو پیدا ہی کیوں فرمایا؟

دوسری بات یہ ہے کہ جب خدا جانتا تھا کہ یہ مخلوق سعادت و نیکبختی کا راستہ اختیار نہیں کرے گی تو اسے پیدا ہی کیوں فرمایا؟ اے انسان! مجموعی طور پر تیری یہ چون دہر تیری حد سے آگے ہے مجھے کہتا رہ چاہیے کہ میں نہیں جانتا اور خلقت کے بنیادی راز کو سمجھنے سے قاصر ہوں۔ نہ یہ کہ اعتراض کرے اور حکمت الہی کا منکر ہو جائے۔ البتہ اس شعبے کے جواب میں صرف ایک سادہ سی مثال کے ذریعے مطلب کو واضح کرتا ہوں اگر کوئی صاحب اقتدار اور کریم النفس بادشاہ اپنے ملک میں بسنے والے افراد کی تعداد کے مطابق اپنے خزانے میں طرح طرح کے لباس، مال و زر اور جواہرات وغیرہ جمع کر کے اس کے بعد اپنے خزانے، اپنے محل اور اپنے مہمان خانے کے دروازے کھول دے اور عام طور سے اجازت دیدے کہ جو شخص آنا چاہے آ سکتا ہے درحالیہ کہ یہ جانتا ہو کہ ادھر ادھر کچھ ایسے لوگ بھی لگے ہوئے ہیں جو چاہتے ہیں کہ ان محتاجوں کو محتاج خانے ہی میں مشغول رکھیں۔ لہذا اس طرح ضرور تمندوں کی ایک جماعت محروم رہ جائے گی۔ مثلاً کسی نے آواز دی کہ وہاں نہ جاؤ، ایسا کوئی اعلان نہیں ہوا ہے۔ چند لوگ تو ان بدبختوں کی بات

۱۔ کتاب زندگی راز آفرینش جلد اول ص ۱۴۱۔

سننے اور چند لوگ نہیں سنتے ہیں۔ ایسی صورت میں جبکہ بادشاہ جانتا ہے کہ کچھ لوگ خراب نشینی اختیار کریں گے تو کیا اپنے خزانے کے دروازے بند کر دے۔؟ اس کا کام تو دعوت دینا اور نعمتوں کو ہر طرف پہنچانا ہے۔ اب اگر چند افراد نہیں آتے تو خود انہیں کا نقصان ہے۔

### اصل غرض رحمت اور فضل کو دعوت دینا ہے

اے انسان! خدا جملہ افراد بشر کو پذیرائی کیلئے دعوت دیتا ہے حالانکہ پہلے ہی سے جانتا ہے کہ سب نہیں آئیں گے۔ بلکہ اگر جملہ کائنات کافر گردند بردا من کبر یا شن نشیند گرد (یعنی اگر ساری کائنات کافر ہو جائے تب بھی اسکے دامن کبر یائی پر گرد نہیں پڑے گی) اس مقام پر ایک لطیف نکتہ اور چند حقائق ہیں اگر یہ سارے افراد بشر نہ آئیں بلکہ صرف ایک شخص آجائے تو خدا کی قدرت و رحمت اور کرامت و عظمت کے ظہور کیلئے کافی ہے۔ میری غرض یہ ہے کہ رب العزت کی شان آمادہ کرنا اور دعوت عام دینا ہے البتہ مخلوقات کو چاہیے کہ اپنے اختیار سے آئیں اور غنی ہو کے پلٹیں۔ اور یہ زور زبردستی سے اور ایسے اختیار سے بھی نہیں ہوں جس میں شیطان کا تسلط کام کر رہا ہو اور ہوئی وہوس کا مجموع ہو۔

بعض لوگ اس مقام پر یہ کہتے ہیں کہ یہ سب چھوڑ دو، دنیا گزرتی جا رہی ہے نقد کو ہاتھ سے نہ دو، کون مر رہا ہے؟ یعنی فقرا و محتاج خانے کو نہ چھوڑیں،

۱۔ کتاب زندگی راز آفرینش جلد اول ص ۱۴۱۔

۲۔ اناھدیناھ السبیل اماننا کرا امانا کفرنا سورہ ۱۰۶۔ آیت ۱۔  
واللھ یدعونا الی دار السلام سورہ ۱۰۶۔ آیت ۲۵۔



عالم مادہ و طبیعت اور دنیا کی مستزوں اور خوشیوں کو ترک نہ کرو، تمہیں آخرت اور بہشت سے کیا سروکار؟ تمہیں تو یہ چاہئے کہ حیوانات کے جوار میں نہ ہو۔ تمہیں جو ار محمد آل محمد علیہم الصلوٰۃ والسلام سے کیا کام؟ یہ ہے شیطان اور اسکی صدا۔ اب چونکہ یہ شیطانی باتیں ہیں اور بیشتر لوگ اس کی باتیں سنتے بھی ہیں۔ تو کیا خدا اپنی بارگاہ فضل و کرم کو سب کے لیے بند کر دے؟

تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ خدا جانتا تھا کہ یہ اور وہ نہیں آئیں گے تو انہیں کیوں پیدا کیا؟۔ یہ پچکانہ باتیں ہیں۔ ہم عالم خلقت کے اسرار میں خیال آرائی نہیں کر سکتے جس سے یہ سمجھ سکیں کہ ملک الملوک نے اس خلقت میں کون کون سی حکمتیں اور اسرار و رموز پوشیدہ رکھے ہیں اور اس میں کون سی مصلحتیں کار فرما ہیں جنہیں وہ خود جانتا ہے یا اس کی درگاہ کی مقرب ہستیاں۔

### عمر سعد اور ملک کے کی شیطانی آواز

عمر سعد کا معاملہ کیا تھا؟ ملک کے کیلئے ایک نفسانی آواز اور شیطانی دعوت، کہ اگر تو کر بلا جائے اور حین سے جنگ کرے تو حکومت اسے تیرے قبضے میں آجائے گی۔ اُس نے بہشت کیلئے حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتنی کثیر دعوتوں میں سے ایک کو بھی قبول نہیں کیا۔ صرف شیطانی دعوت پر لبیک ہی اور وہ بھی کس طرح کہ اسے اپنے خیال میں درست قرار دیتا ہے اور مرضی الہی پر اس طرح قلم پھیرتا ہے کہ حین کو قتل کر کے اپنا مطلب حاصل کرے گا اس کے بعد اگر آخرت بھی کوئی چیز ہے تو تو بہ کر لیکارے رحمانی اور شیطانی ندائیں قیامت تک کیلئے تمہیں اور ہیں اور رہیں گی۔ یہ دونوں ندائیں شخص کیلئے ہیں، بلکہ ہر فرد کیلئے روزمرہ یہ دو قسم کی ندائیں باقی ہیں۔

۱۔ کتاب بندگی راز آفرینش ص ۱۷۹۔

### موت قدرت خداوندی کا نمونہ

اس کلمے کے مثل یا اس سے بالا تر حضرت علی علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ خازوں کے مانند کوئی موعظہ نہیں ہے۔ اگر تم دیکھنا چاہتے ہو کہ قدرت صرف ذات خداوندی کیلئے ہے تو جانکنی کے وقت برغور کرو۔ کیونکہ تم خود بھی اس منزل سے گزرنے والے ہو ایک پہلوان ہر طرح کی قدرت و طاقت رکھنے کے باوجود اب ایک مکھی کو بھی نہیں اڑا سکتا۔ بولنے کی پوری صلاحیت رکھتا تھا لیکن اسوقت کلمہ لا الہ الا اللہ کہنا چاہتا ہے اور نہیں کہہ سکتا۔ یا وصیت کرنا چاہتا ہے اور نہیں کر سکتا ہے تو شدید دشواری کے ساتھ ہے۔ اس کے علاوہ اور کوئی قدرت بھی اس کے پاس نہیں۔ بلکہ روز اول ہی سے نہیں تھی۔ وہ آرزو کرتا ہے کہ اپنے گھر پہنچ جائے لیکن نہیں پہنچ سکتا اور کسی صحرا میں یا کسی سواری پر یا کسی گلی کوچے میں موت سے دوچار ہوتا ہے وہ جتنی بھی تمنائیں رکھتا ہے ان پر کوئی دوسرا ارادہ کار فرما ہے۔ تم کیا ہو؟ اور پہلے سے بھی کچھ نہیں تھے۔ آج تمہارا اشتباہ اور غلط فہمی کھل کے سامنے آ رہی ہے تم کس لیے عبرت حاصل نہیں کرتے؟ کتنی زیادہ مشینیں اور انجن کے ذریعے چلنے والی سواریاں ایسی ہیں جو اپنے مالک کے لیے وبال جان اور قاتل بن گئیں؟ کتنی ہی عمارتیں ایسی ہیں جنہیں تعمیر کرنے والوں نے پوری جانکاہی اور محنت کے ساتھ تعمیر کیا لیکن ان کے اندر سے انکے جنازے نکالے گئے؟ اب تم اس دنیا کے مزید اشتیاق اور وابستگی میں کمی کرو اور عالم باقی کے مشتاق بنو، خدا کس کس طرح سے متنبہ اور متوجہ کرتا ہے لیکن یہ بشر عبرت

۱۔ و کفی واعظا بالموت عاينتموها۔ نہج البلاغہ

۲۔ یا من فی القبور عبرتہ یا من فی الممات قدرتہ (چو شون کبیر)

۳۔ لا یستطیعون توصیة ولا الی اهلہم یرجعون۔

حاصل کرنے کے لیے تیار نہیں رہا

## نبی ہاشم کے نام امام حسین علیہ السلام کا خط

گو یا کہ دنیا دراصل تھی ہی نہیں (واقعاً جس شخص نے چالیس پچاس سال کی عمر پائی ہو وہ ایسا ہے کہ جیسے ابھی آیا ہو) لیکن آخرت کیلئے قطعاً فنا نہیں ہے ہمیشہ سے تھی اور اب بھی ہے۔ یہ امام حسین علیہ السلام ہیں جن کا دل دوسرے عالم کی طرف متوجہ ہے۔ آپ نے کر بلا پہنچنے کے موقع پر بھی انھیں مضامین کا خط لکھا ہے۔

خداوند! واسطہ امام حسین علیہ السلام کا تو ہمیں اپنی بقا کا شوق اور آخرت کی محبت غنایت فرما۔ امام حسین علیہ السلام موت کے اتنے زیادہ مشتاق ہیں کہ چاہتے ہیں، جلد از جلد اپنے نانا پیغمبر خدا، اپنے پدر بزرگوار علی رضی اللہ عنہما، اپنی ماں فاطمہ زہرا، اور اپنے بھائی حسن مجتبیٰ سے جا ملیں حضرت یعقوب حضرت یوسفؑ کی ملاقات کے کس قدر مشتاق تھے اسی طرح امام حسین علیہ السلام بھی اپنے چھوٹے ہوئے اقرباء کو دیکھنے کیلئے پیچیدہ ہیں۔ اور بعد کو آپ نے اس سے آگاہ بھی فرمادیا کہ میں کر بلائی ہوں جو شخص کر بلا کی ہوس رکھتا ہے تو قسم اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا اباعبد اللہ - سہ و سہ

۱۔ ما اکثر العباد اقل الاعتبار سہ کتاب کامل الزیارات میں روایت ہے کہ حضرت ابوشہداء نے کر بلا سے ایک خط اپنے بھائی محمد حنفیہ اور دیگر نبی ہاشم کو اس طرح لکھا بسم اللہ الرحمن الرحیم من الحسین بن علی ابی محمد بن علی من قبلہ بن نبی ہاشم امام العدل کان الدنیا لہ تکن وکان الآخرۃ لہ تنزل والسلام - سہ جس وقت امام نے مجھ سے روانگی کا قصد فرمایا تو خط لکھا اور فرمایا الحمد للہ ولا قوت الا باللہ صلی اللہ علیہ وسلم خط الموت علی ولد آدم فخط الفلادۃ علی جیل الفتاۃ وما اولسہتی الی الاسلام فی اشتیاق یعقوب ابی یوسف - الی آخرہ نفس الہومہ ۸۶ - سہ کتاب ہندگی راز آفرینش ص ۲۵۶ تا ۲۵۹ -

## برزخ میں عزادار حسین کی مندر یا درسی

قبر اموقف برزخ ہے۔ یعنی قبر سے قیامت تک۔ روح کے بدن مثالی سے متعلق ہونے کے بعد اگر مرنے والا نیکو کاروں میں سے ہے تو اس کا منظر جو ار امیر المؤمنین علیہ السلام میں وادی السلام ہے اور اگر اشد شقیاء اور بدکاروں میں سے ہے تو اس کا محل ظہور وادی البرہوت میں ہے اگر وہ مکمل طور سے پاک و پاکیزہ دنیا سے اٹھا ہے تو برزخ راحت کے اندر مسرت و شادمانی اور لذت کے عالم میں ہے۔ اور اگر گناہ یا حق الناس اور مظالم سے آلودہ ہے تو دیوار میں ٹھونکی ہوئی میخ کے مانند فشار میں ہے۔ آیا کوئی شخص یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ وہ اس دنیا سے حتمی طور پر پاکباز اٹھ گیا اور بندوں کا کسی طرح کا حق اس کے قوت سے نہ جلائے گا؟ آیا اس نے اپنی ساری زندگی میں کسی کئی آبروریزی نہیں کی ہے؟ کسی کی عیبیت نہیں کی ہے؟ ان تمام صورتوں میں راہ چارہ تدبیر کیا ہے؟ اسی حدیث مبارک میں سے امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں، وان الموضع قلبہ قیت الی فصرح فیہ ... یعنی جس شخص کا دل ساری مصیبت میں بے چین ہو تو موت کے وقت اسے ایسی فرحت نصیب ہوگی جو قیامت تک باقی رہے گی۔ یعنی اسے عالم برزخ میں کوئی رنج و غم نہ ہوگا۔

## مخشر میں حسین کے زیر سایہ

امام حسین علیہ السلام پر گریہ کرنے کا ایسا اثر قیامت میں بھی ظاہر ہوگا در نہ ظاہر ہے کہ روز قیامت کیسا دن ہے۔ تم اس دن کے بارے میں آیات قرآنی کے ذریعے کم و بیش واقفیت رکھتے ہی ہو گے۔ خدا ایسے دن کی فزع اکبر

۱۔ کتاب سید الشہداء علیہ السلام ص ۸۳ -

(یعنی سب کے بڑا خوف دہر اس) سے تعبیر فرماتا ہے اس روز وحشت و اضطراب بھی کو  
 اپنی گرفت میں لے لیکا۔ اور کوئی شخص ایسا نہ ہوگا جو مضطرب نہ ہو۔ روز قیامت  
 امن و امان کیلئے امام جعفر صادق علیہ السلام سے ایک حدیث مبارک منقول ہے کہ  
 "من قرء السعفی فی حوائجہ فی یوم العاشور..... الخ یعنی جو شخص روز  
 عاشورا اپنے امور معطل رکھے یعنی کسب معاش اور اپنے دیگر کاموں کے پیچھے نہ  
 جائے (جیسا کہ نبی امیر اپنی کوریہ حشری سے اس دن کو متبرک جانتے تھے) اور اپنی  
 روزانہ معیشت کیلئے بھی کوئی کام انجام نہ دے تو خدائے تعالیٰ اس کی دنیا و آخرت  
 کی حاجتیں برائے گا۔ اور جس شخص کیلئے روز عاشورا حزن و اندوہ کا دن ہو تو اس کے  
 لیے ہمارا شاپد بھی یہ جملہ ہے کہ "جعل اللہ یوم القیامۃ یوم سروسرہ" یعنی  
 اس کے عوض فردائے قیامت جو سب کے لیے ہول اور خوف کا دن ہوگا اس کیلئے  
 خوشی اور سرور کا دن ہوگا۔

ایک اور سخت موقف حساب کا موقف ہے۔ اس وقت کا تصور کرو جب  
 خدا فرمائے گا کہ تم خود اپنا نامہ اعمال پڑھو۔ اس وقت ہر شخص اپنے ہر چھوٹے سے  
 چھوٹے عمل کو بھی دیکھے گا اگر عمل نیک ہے تو اس کی جزا بھی نیک اور اگر بد ہے  
 تو سکا بدلہ بھی برادیا جائے گا۔ یہی بات کہ موقف حساب پر کتنی دیر تک  
 ٹھہرنا ہوگا؟ تو اس میں اشخاص کے حالات کی مناسبت سے فرق ہوگا جس شخص کا  
 حساب طول کھینچے گا تو یہ چیز خود ہی اس کیلئے ایک مصیبت اور سخت روحانی عذاب کی

۱۔ ان زلزلة الساعة شیء عظیم یوم ترونها تنزل کل مرصعة عما  
 ارضعت وتضع کل ذات حمل حملها ۲۔ اقرأ کتابک بنفسک  
 الیوم حسیبا۔ ۳۔ فمن یعمل مثقال ذرۃ خیر یرہ ومن  
 یعمل مثقال ذرۃ شر یرہ۔

کیونکہ وہ بیچارہ اس حال گسل ذہنی کرب میں مبتلا ہوگا کہ نجانے اس کا انجام کیسا  
 ہوتے والا ہے؟ وہ نہیں جانتا کہ آیا وہ بہشتی ہے یا جہنمی؟ لیکن کچھ افراد ایسے  
 بھی ہیں کہ روایات کی نص کے مطابق اس مدت تک جب لوگ حساب میں مبتلا ہوں  
 گے یہ عرش کے سایے میں رہیں گے، اور یہ امام حسین علیہ السلام کے عزا دار ہیں  
 یہ اس وقت حضرت سید الشہداء کے جوار میں ہوں گے جب دوسرے لوگ  
 حساب دینے کی اذیت کھیل رہے ہوں گے۔ یہ اپنے آقا کی خدمت میں یعنی حقیقی  
 جنت کی نعمتوں سے بہرہ مند ہوں گے۔

### تکمیل خلقت کے بعد روح پھونکنا

اسی بنا پر خدا کیلئے ایک دوسری خلقت ضروری ہے۔ عالم مثالی اور برزخ  
 یا قیامت کے عوالم۔ فخر الدین رازی اپنی تفسیر میں نشاۃ ثانیہ یا دوسری خلقت  
 کے بارے میں کہتے ہیں کہ نشاۃ ثانیہ عبارت ہے۔ رحم کے اندر جنین کی تکمیل  
 کے بعد اس کے بدن میں روح انسانی پھونکنے سے۔ خدائے تعالیٰ نے انسان کو  
 پہلے خاک سے اس کے بعد نطفے سے اس کے بعد علقے سے اس کے بعد مضغے سے  
 درست کیا۔ اس کے بعد ہڈی پیدا کی اور اس کے بعد ہڈی پر گوشت چڑھایا  
 اور جب یہ جسمانی ساخت چار ماہ کی مدت میں پوری ہوئی تو اس وقت دوسری  
 تخلیق کی جو انسان کی روح تھی۔

۱۔ کتاب سید الشہداء ص ۸۴۔ ۲۔ ثم خلقنا النطفة علقۃ خلقنا  
 العلقۃ مضغۃ فخلقنا المضغۃ عظاما فکسونا العظام  
 لحماتۃ انشأناہ خلقا اخر فتبارک اللہ احسن  
 الخالقین۔ سورہ ۲۳، آیت ۱۵۔

اس مقام پر کہتے ہیں کہ یہ معنی زیادہ مناسب ہیں کہ ہم رحم کا نذر  
لفظ کے انعقاد کو بدن کی تکمیل تک نشاۃ اولیٰ اور روح انسانی کی خلقت  
کو نشاۃ آخری سمجھیں، اس لیے کہ اس سے قبل کی آیتیں روح کی جہت  
کے بغیر صرف خلقت جسم کے بارے میں ہیں۔

## زنا کار کا برزخی عذاب

امام جعفر صادق علیہ السلام نے یہ بھی فرمایا ہے کہ جو شخص کسی مسلمان یا یہودی  
یا نصرانی یا مجوسی، آزاد یا کنیز عورت سے حرام کاری کرے اور اسکے بعد توبہ نہ کرے بلکہ  
اس گناہ پر اصرار کے ساتھ دنیا سے اٹھے تو خدا نے تعالے اس کی قبر میں عذاب کے  
ایسے تین پتھر ڈرواڑے کھولتا ہے کہ ہر دو واڑے سے آگ کے سانپ بچھو اور  
آدھے برآمد ہوتے ہیں اس کے بعد فرماتے ہیں کہ وہ روز قیامت تک جلتا رہے گا۔

## صحرائے محشر میں زنا کار کی بدبو

اور جب وہ اپنی قبر سے باہر آئے گا تو اس کی بدبو سے لوگوں کو  
اقربت ہوگی، چنانچہ وہ اسی شدید بدبو سے پہچان لیا جائے گا اور لوگ  
جان لیں گے کہ یہ زنا کار ہے یہاں تک کہ حکم دیا جائے گا کہ اسے لازمی  
طور سے آگ میں ڈال دیا جائے۔ خداوند عالم نے محرمات کو قطعاً حرام فرمایا  
ہے اور ان کے لیے حدود میں فرمائے ہیں پس کوئی شخص خدا سے زیادہ  
غیرت مند نہیں ہے اور یہ غیرت الہیہ ہی کا نتیجہ ہے کہ فحش کاموں کو

۱۔ کتاب تفسیر سورہ نجم (معراج) ص ۲۷

۲۔ کتاب گناہان کبیرہ جلد اول ص ۲۰۲۔

حرام فرمایا ہے۔ ۲۰۳

## میں تمہارے لیے برزخ سے ڈرتا ہوں

عمر و بن سعید سے مروی ہے کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے  
عرض کیا کہ میں نے آپ کا یہ قول سنا ہے کہ ہمارے تمام شیعہ بہشت میں ہونگے  
خواہ ان کے گناہ کیسے ہی ہوں۔ حضرت نے فرمایا، میں نے صحیح کہا ہے، خدا کی قسم  
وہ سب کے سب بہشتی ہیں۔ میں نے کہا، میں آپ پر خدا ہو جاؤں حقیقتاً گناہ تو بہت  
ہیں اور بڑے بڑے ہیں۔ فرمایا لیکن قیامت میں، اس روز بغیر خدا صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم یا آپ کے وصی کی شفاعت سے تم سب کے سب بہشت میں ہونگے  
لیکن خدا کی قسم میں تمہارے لیے برزخ میں ڈرتا ہوں۔ میں نے عرض کیا، برزخ کیا  
چیز ہے؟ تو فرمایا برزخ قبر ہے موت کے وقت سے روز قیامت تک۔

۱۔ من زنی بامرہ مسلمة او يهودية او نصرانية او مجوسية حرة او امه ثم لم ينتب  
وجہات مقبر علیہ فتح اللہ لہ فی قبرہ ثلاث مائۃ یا ب یحییٰ منہا لیا و عقارب و ثعبان من  
الفارہ و یحترق الی یوم القیامۃ فاذا بلغت من قبرہ تاوی الناس من نثرن ریحہ فیعرف  
بن اللہ و مکان یعمل فی دار الدنیا حتی یومر بہ الی النار الا وان اللہ حرّم الحرام و  
حدّ الحد و فما حدّ غیر من اللہ تعالیٰ، ومن غیرتہ حرّم الفواحش۔ (وسائل الشیعہ)۔

۲۔ کتاب گناہان کبیرہ جلد اول ص ۲۰۲۔ ۱۔ قلت لابی عبد اللہ انی سمعتک  
یقول کل شیعتنا فی الجنۃ علی ما کان فیہم قال، صدقت کلہم واللہ فی الجنۃ قلت  
جعلت ذلک ان اللہ نوب کثیرہ کبائر قال، اما فی القیامۃ فکلکم فی الجنۃ بشفاعۃ  
النبی المطاع، ووصی النبی، ولكن واللہ اتخوف علیکم فی البرزخ، قلت وما البرزخ  
قال القبر منذ حیث موتہ الی یوم القیامۃ (کتاب کافی)

## کل آنسوؤں کے بدلے خون روئیں گے

پیغمبر اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ابن مسعود کے لیے اپنی وصیتوں میں فرمایا کہ گناہ کو چھوڑنا نہ سمجھو اور گناہان کبیرہ سے پرہیز کرو کیونکہ قیامت کے روز جب بندہ اپنے گناہ کو دیکھے گا تو اس کی آنکھوں پر پیرپ اور خون جاری ہوگا۔ خدا فرماتا ہے، قیامت وہ دن ہے جس میں شخص اپنے نیک اور بد عمل کو اپنے سامنے موجود پائے گا اور آرزو کرے گا کہ کاش اس کے اور اس کے گناہوں کے درمیان لمبا فاصلہ ہوتا۔

اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بھی مروی ہے کہ ایک بندہ اپنے گناہوں میں سے ایک گناہ کیلئے سو سال تک قید میں رکھا جائے گا اور اسے

## پہلے اپنے برزخ کو طے کرے

کام اس منزل تک پہنچنا چاہیے کہ خود بینی سے کوئی واسطہ نہ رہ جائے۔ خدا کی یاد اس کے وجود کے اندر ایسا عمل کرے کہ خود اس کی اپنی شخصیت درمیان سے ہٹ جائے اور وہ اپنی خودی سے نجات پا جائے۔ اس طرح جو وقت اس کی موت آئے گی تو وہ اپنے برزخ سے پہلے ہی گذر چکا ہوگا اور ایسے مقام پر پہنچ چکا جہاں

۱۔ لا تحقرن ذنباً ولا تصغرنہ واجتنب الکبائر فان العبد اذا نظر الی ذنوبہ سمعت عیناہ صراخاً۔ یقول اللہ تعالیٰ یوم تجد کل نفس ما عملت من خیر محضاً او ما عملت من سوء تورد لوان بینہا و بینہ  
 امل العبد (محارر الافوار جلد ۱۴)

۲۔ ان العبد لیس علی ذنب من ذنوبہ ما آت عام۔ (کتاب کافی)

۳۔ کتاب گناہان کبیرہ جلد اول ص ۱۳

ادلیائے خدا کی منزل ہوگی اور جن کے سردار حضرت ابو عبد اللہ الحسین کے اصحاب ہوں گے۔ شہدائے کربلا عرش کے نیچے امام حسین علیہ السلام کی سے حضور صمدی میں اس قدر مسرور ہیں کہ خود حوریں انھیں پیغام بھیجتی ہیں کہ ہم تمہارے مشتاق ہیں لیکن یہ جواب دیتے ہیں کہ ہم حسین علیہ السلام کا جوار کیونکر چھوڑ سکتے ہیں؟۔

## جوار حسین میں عطائے الہی

امام حسین علیہ السلام کی بارگاہ میں حاضری اس قدر فرحت بخش ہے کہ وہ حوروں کی پرودا نہیں کرتے۔ محبت کا عالم بھی عجیب ہے۔ یہ وہی عطایاۃ الہی اور عظیم عنایتیں ہیں جنہوں نے کسی کے دل میں بھی خطور نہیں کھینچ سکتے نہ صرف یہ کہ کسی آنکھ نے نہیں دیکھا ہے اور کسی کان نے نہیں سنا ہے۔ بلکہ کسی دل سے بھی نہیں گزری ہیں۔ بالآخر مقام ذکر یہاں تک پہنچتا ہے کہ خود اپنی شخصیت فراموش ہو جاتی ہے۔ ذکر مستقل صورت اختیار کر لیتا ہے جتنی کہ اپنے لیے کوئی خودی نظر نہیں آتی۔

## حزقیل نے کس چیز سے عبرت حاصل کی؟

مروی ہے کہ جب حضرت داؤد علیہ السلام سے ترک ادنیٰ سرزد ہوا تو وہ پہاڑوں اور بیابانوں میں روتے اور نالہ و فریاد کرتے ہوتے چلتے رہتے تھے۔

۱۔ ابن مواہبک المہنیۃ ابن منایعک السنیۃ (علیٰ ابو مخرّمائی)  
 ۲۔ اعتدات لعباد الصالحین مالایعین زارت ولا اذن سمعت ولا خطر علی قلب بشر۔

یہاں تک کہ ایک ایسے بہاڑ پر پہنچے جس کے اندر ایک غارتھا اور اس میں ایک عبادت گزار یعنی حضرت حزیقؑ مقیم تھے۔ انھوں نے جب پہاڑوں اور حیوانات کی آوازیں سُنیں تو سمجھ لیا کہ حضرت داؤدؑ آئے ہیں (کیونکہ حضرت داؤدؑ جس وقت زبور پڑھتے تھے تو سبھی ان کے ساتھ تالوں میں شریک ہو جاتے تھے) حضرت داؤدؑ نے ان سے کہا کہ کیا آپ اجازت دیتے ہیں کہ میں ادیر آ جاؤں؟ انھوں نے کہا کہ آپ گنہگار ہیں۔ حضرت داؤدؑ نے ردنا شروع کیا تو حضرت حزیقؑ کو وحی پہنچی کہ داؤدؑ کو ان کے ترک ادویٰ پر سرزنش نہ کرو، اور مجھ سے عافیت طلب کرو، کیونکہ میں جس شخص کو اس کے حال پر چھوڑ دیتا ہوں وہ ضرور کسی خطا میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت حزیقؑ نے حضرت داؤدؑ کا ہاتھ پکڑ کے انھیں اپنے ساتھ لے آئے۔ حضرت داؤدؑ نے کہا، اے حزیقؑ! تم نے کبھی کسی گناہ کا قصد کیا ہے؟ انھوں نے کہا نہیں۔ انھوں نے پھر پوچھا، کبھی تمہارے اندر عجب اور خود پسند پیدا ہوئی؟ انھوں نے کہا، نہیں۔ پھر دریافت کیا کہ آیا دنیا اور اس کی خواہشات کی طرف کبھی آپ کا دل مائل ہوا؟ انھوں نے کہا، ہاں۔ حضرت داؤدؑ نے پوچھا کہ، آپ اس کا علاج کس چیز سے کرتے ہیں؟ تو انھوں نے جواب دیا میں اس شکاف میں داخل ہو جاتا ہوں اور جو کچھ وہاں ہے اس سے عبرت حاصل کرتا ہوں۔ حضرت داؤدؑ ان کے ہمراہ اس شکاف میں داخل ہوئے تو دیکھا کہ ایک آہنی تخت بچھا ہوا ہے جس پر کچھ بوسیدہ پڑیاں ہیں، اور اسی تخت کے پاس لوہے کی ایک تختی رکھی ہے۔ حضرت داؤدؑ نے لوہے کو پڑھا تو اس میں لکھا ہوا تھا، میں اروای بن مسلم ہوں، میں نے ہزار سال بادشاہی کی، ہزار شہر بسائے، اور ہزار کنواری لڑکیوں کو اپنے تصرف میں لایا، لیکن بالآخر میرا انجام یہ ہوا کہ

خاک میرا بستر ہے، پتھر میرا تکیہ ہیں، اور سانپ اور چونٹیاں میرے ہمسایے ہیں پس جو شخص مجھے دیکھے وہ دنیا کا فریب نہ کھائے سہ جسکی آخری خواب گاہ چند مٹھی خاک ہے...

یہ تھی ایک بادشاہ کی سرگزشت اور اس کا انجام بہر حال مومن کو چاہیے کہ اپنے کو تلقین کرے کہ بالفرض میں نے شیطان اور نفس کی بات سنی۔ ہوا وہوس کے حال میں بھنسا اور دنیا اور اس کی مستیوں کے پیچھے دوڑا یہ سرگرمی کس تک؟ اگر کوئی شخص اپنی ذات کیلئے بہت زیادہ ہاتھ پاؤں مارے تو کیا نصرت نہ آئے گی؟ میں چاہے جس قدر جان لڑاؤں اس بادشاہ کے مانند نہیں ہو سکتا، لیکن اس کا انجام بھی ننگا ہوں کے سنا ہے۔

سے آنکہ را خوابگی آخر بہ دو مشتے خاک است

گو چہ حاجت کہ بر افلاک کشی ایوان را

(یعنی جس کی آخری خواب گاہ دو مٹھی خاک ہے اس سے کہو کہ تجھے یہ ننگ بوس محل بنانے کی کیا ضرورت ہے؟)۔ میری عرض یاد رہانی اور نصیحت ہے۔ اگر انسان اپنے کو بالکل آزاد چھوڑ دے اور متنبہ نہ کرے تو اس کا نفس بے لگام ہو جاتا ہے اسے چاہیے کہ وہ (بہاڑ) کے مانند رہے (گناہ) کے مانند نہیں، کہ ایک دوسرے کی وجہ سے شیطان کے پیچھے چلنے لگے۔ اسے اپنے ظاہری رُزق بُرق سے چشم پوشی کر کے اپنے انجام کار کو دیکھنا چاہیے۔ سہ

لہ عین الحیوانۃ مجلسی علیہ الرحمہ ص ۱۷۲

سہ کتاب اسعاذہ ص ۸۴

## زیارت قبور خود تمھارے لیے ہے

یہ بہر حال ضروری ہے کہ خود تمھارے وجود کے اندر ایک دُغظ و نصیحت کرنے والا موجود رہے۔ شرع مقدس میں زیارت قبور اور بانگھوسہ والدین کی قبروں کی زیارت کیلئے جو اس قدر تاکید کی گئی ہے وہ کس لیے ہے؟ اس مقام سے جب تم فاتحہ پڑھتے ہو تو انھیں پہنچ جاتا ہے۔ اور صدقہ جہاں سے بھی دو وہ اس سے بہرہ مند ہوتے ہیں۔ لیکن ارشاد ہے کہ اپنے باپ کی قبر پر جاؤ کیونکہ وہ دعا قبول ہونے کا مقام ہے۔ اس کا سب سے بڑا فائدہ خود تمھارے لیے ہے کہ تم اس بات پر متوجہ رہو کہ تمھارے باپ نہیں رہے۔ اسی طرح تم بھی نہ رہو گے اور بچہ یا بہو دیراُن سے جا ملو گے۔ دور روزہ دنیا کا فریب نہ کھاؤ اور دوسو سوں کو اپنے دل میں جگہ نہ دو۔ خلاصہ یہ کہ عقلت میں نہ رہو یہاں

## فاطمہ زہرا شہداء اُحد کی قبروں پر

صدیق کبریٰ جناب فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کے حالات میں وارد ہے کہ آپ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات کے بعد ان مصیبتوں کی وجہ سے جو آپ کو پہنچیں بیمار ہو گئیں۔ اس کے باوجود ہر دو شنبے اور پنجشنبے کو امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام سے اجازت لے کے اُحد میں اپنے چچا حمزہ اور دیگر شہداء اُحد کی قبروں پر تشریف لے جاتی تھیں۔ خود رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی مرض الموت کی حالت میں باوجود یہ کہ بخار میں مبتلا تھے اور چلنے کی طاقت نہیں رکھتے تھے پھر بھی فرماتے تھے کہ میری <sup>پنوں</sup> ہاتھ دیکر مجھے قبرستان بقیع تک پہنچا دو۔ خداوند میں بھی اہل ذکر اور نصیحت یافتہ افراد میں قرار دے سکتے

## برزخ

یعنی موت کے وقت سے قیامت تک انسانی حیات۔ ”ومن درائٹھم برزخ الی یوم یبعثون“ سورہ ۲۳، آیت ۷۷۔ (ادراں کی موت کے بعد برزخ ہے اُس روز تک جب وہ اٹھائے جائیں گے)۔ اس بات کو یقین کے ساتھ جان لینا چاہیے کہ کوئی انسان موت سے نیست و نابود نہیں ہوتا ہے۔ موت انسان کی روح اور جسم کے درمیان جدائی کا نام ہے اور اس سے روح کا جسم سے مکمل قطع تعلق ہو جاتا ہے۔ اس جدائی کے بعد جسم مردہ مٹی کے اندر فاسد اور منتشر ہو جاتا ہے اور بالآخر بالکل خاک ہو جاتا ہے۔ روح اس کی جدائی کے دوران ایک لطیف جسم کے ساتھ رہتی ہے۔ جو شکل و صورت میں اسی مادی جسم کی مانند ہوتا ہے لیکن شدت لطافت کی وجہ سے حیوانی آنکھوں سے دیکھا نہیں جاسکتا۔ اس امر پر یقین رکھنا چاہیے کہ موت کے بعد عقاید اور اعمال کے بارے میں برسرشیں اور سوالات ہوں گے لہذا ان کے جوابات کے لیے آمادہ اور مستعد رہنا چاہیے۔ لیکن ان کی کیفیت اور تفصیل جاننا ضروری نہیں ہے۔ ساتھ ہی یقین رکھنا چاہیے کہ برزخ میں فی الجملہ ثواب و عقاب بھی ہے، یعنی اپنے عقاید اور کردار کے اثرات سے بہرہ مند می حاصل رہنا چاہیے یہاں تک کہ قیامت کبریٰ میں مکمل ثواب الہی اور بہشت جاودانی تک رسائی ہو، یا پناہ بخدا ہمیشہ کے عذاب میں گرفتاری ہو۔ بہت سے مومنین ایسے ہیں جن کا کردار اچھا نہیں رہا۔ ان کا حساب اسی برزخی عذاب سے اس طرح برابر ہو جاتا ہے کہ قیامت میں ان کے لیے کوئی سزا نہیں۔ (حالات برزخ کی تفصیل کتاب ”معاذ“ میں لکھی جا چکی اس طرف رجوع کریں)۔

یقین نہ کر کیلئے لازم ہے کہ عقائدِ حقہ کی سختی اور استحکام میں اس طرح سعی کریں کہ وہ دل میں مضبوطی سے جگہ پکڑ لیں تاکہ پریش اور سوالات کے وقت مبہوت اور حیران نہ ہوں۔ نیز جلد سے جلد روزِ زیادہ سے زیادہ واجبات اور مستحبات میں سے ہر عمل خیر بجالانے کی کوشش کریں۔

خلاصہ یہ کہ موت کے بعد کی زندگی کیلئے نیک اعمال کی کاشتکاری سے ایک لحظہ کیلئے بھی غافل نہ بیٹھیں کیونکہ وقت بہت تنگ اور فصل کاٹنے کا وقت بہت قریب ہے۔ ایک انسان اور اس کے اعمال کے نتائج کے درمیان سوا موت کے اور کوئی چیز حاصل نہیں ہے اور وہ بھی ہر لحظہ انسان کو خوفزدہ کر رہی ہے۔

یقین قیامت پر یعنی اس دن ہر جس میں تمام اولین و آخرین افراد بشر دوبارہ زندہ کر کے اٹھائے جائیں گے اور سب ایک جگہ جمع ہوں گے۔ جس روز آفتاب اور ماہتاب میں کوئی روشنی نہ ہوگی۔ جس روز بے درپے زلزلوں کے نتیجے میں پہاڑ ریزہ ریزہ اور ریگ بیابان کے مانند نرم ہو جائیں گے جس روز زمین اور آسمان بدل دیئے جائیں گے۔ جس روز انسانوں کی ایک جماعت مکمل امن و امان، شادمانی، اور سفید و روشن چہروں کے ساتھ آئے گی، اور ان لوگوں کے نامہ اعمال ان کے دامن ہاتھوں میں ہونگے اور دوسرے اگر وہ انتہائی شدت و اضطراب، رنج و اندوہ اور سیاہ روئی کا حامل ہوگا، اور ان کے نامہ اعمال ان کے بائیں ہاتھوں میں ہوں گے۔

یہ وہی دن ہوگا جسے خداوند عالم نے بزرگ بتایا ہے، اور یہ اس ہولناک ہوگا کہ بزرگانِ دین بھی اسے یاد کر کے خوف زدہ، غمگین، گریاں اور نالاں ہو جاتے تھے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ہر بیدار دل رکھنے والا انسان جب قرآن مجید میں اس کے حالات اور اوصاف کو پڑھتا ہے اور غور کرتا ہے تو اس کا سکون و قرار رخصت ہو جاتا ہے۔ اس کا دل دنیا اور اس کی

خواہشوں سے ہٹ کھاتا ہے، اور اس روز کے ہول سے خدا کی پناہ مانگتا ہے۔ اس بات کا جاننا کوئی ضروری نہیں ہے کہ قیامت کب برپا ہوگی۔ اسی طرح اس کے بعض خصوصیات اور کیفیات کا جاننا بھی نہ ضروری ہے نہ ناکندہ بلکہ انکے بارے میں سوالات کرنا بیجا ہے۔ کیوں کہ یہ خدائے تعالیٰ کے مخصوص علوم میں سے ہے۔ البتہ اس روز کے جن مواقف کی تصریح قرآن مجید میں موجود ہے۔ ان کا جاننا لازم بلکہ ان پر یقین کرنا واجب ہے، اور ان مواقف سے عبارت ہے میزان، صراط، حساب، شفاعت، بہشت اور دوزخ، جیسا کہ آئندہ ذکر ہوگا۔

## برزخ

لغت میں برزخ کے معنی ایسے پردے اور حائل کے ہیں جو دو چیزوں کے درمیان واقع ہو اور ان دونوں کو ایک دوسرے سے ملنے نہ دے۔ مثلاً دریائے شور و شمیم میں دونوں موجیں مار رہے ہیں لیکن خدائے تعالیٰ نے ان کے درمیان ایک ایسا مانع قرار دیا ہے کہ ان میں سے ایک دوسرے پر حاوی نہیں ہو سکتا۔ اسی کو برزخ کہتے ہیں۔ لیکن اصطلاح کے مطابق برزخ ایک ایسا عالم ہے جسے خداوند عالم نے دنیا اور آخرت کے درمیان قائم فرمایا ہے تاکہ یہ دونوں اپنی اپنی خصوصیت اور کیفیت کے ساتھ باقی رہیں۔ یہ ذیومی اور آخروی امور کے مابین ایک عالم ہے۔

برزخ میں سر کا درد، دانتوں کا درد یا دوسرے امراض اور دردِ دل و دلجو

۱۔ کتاب قلب سلیم ص ۲۴۷۔

۲۔ مرج البحرین یکتبیان بینہما برزخ لا یبغیان۔ (سورہ رجن)۔



نہیں ہیں، یہ سب اس عالم مادی کے ترکیبات کا لازمہ ہیں۔ البتہ اُس جگہ مجردات ہیں جن کا مادے سے تعلق نہیں ہے۔ لیکن وہ صریح طور سے آخرت بھی نہیں ہے۔ یعنی گنہگاروں کے لیے ظلمت محض اور طاعت گزاروں کے لیے نور محض نہیں ہے۔ لوگوں نے امام سے سوال کیا کہ برزخ کا زمانہ کون ہے؟ تو فرمایا، موت کے وقت سے اُس وقت تک جب لوگ قبروں سے اٹھیں گے۔ اے اور قرآن مجید میں ارشاد ہے "اور ان کے پیچھے ایک برزخ ہے روز قیامت تک" ۱۲۰

## عالم مثالی بدن مثالی

برزخ کو عالم مثالی بھی کہتے ہیں کیونکہ وہ اسی عالم کے مانند ہے۔ لیکن صرف صورت اور شکل کے لحاظ سے۔ البتہ مادے اور خواص و خصوصیات کے لحاظ سے فرق رکھتا ہے۔ موت کے بعد ہم ایک ایسے عالم میں وارد ہوتے ہیں کہ یہ دنیا اس کے مقابلے میں ایسی ہی محدود ہے جیسے شکم مادر اس دنیا کی نسبت سے۔

برزخ میں تمہارا بدن بھی بدن مثالی ہے۔ یعنی شکل کے اعتبار سے تو بالکل اسی مادی جسم کے مطابق ہے لیکن اس کے علاوہ جسم اور مادہ نہیں ہے بلکہ لطیف ہے اور ہوا سے بھی زیادہ لطیف۔ اس کے لیے کوئی چیز مانع نہیں ہے جس مقام پر بھی قیام کرے ہر چیز کو دیکھتا ہے۔ اس کے لیے دیوار کے اسطرف اور اسطرف کا کوئی سوال نہیں ہے۔ امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں کہ،

۱۔ من حین موتہ الی یوم یبعثون (بخاری الانوار)

۲۔ ومن دراکھم برزخ الی یوم یبعثون، ۳۔ کتاب معاد ص ۳۔

اگر تم اُس بدن مثالی کو دیکھو تو کہو گے کہ یہ تو بالکل وہی دنیاوی جسم ہے اس وقت اگر تم اپنے باپ کو خواب میں دیکھو تو اسی دنیاوی بدن میں مشاہدہ کرو گے۔ لیکن ان کا جسم اور مادہ تو قبر کے اندر ہے، یہ صورت اور بدن مثالی ہے۔ برزخی جسم۔

وہ آنکھیں رکھتا ہے۔ جو انھیں مادی آنکھوں کی ہم شکل میں لیکتی ہیں چربی وغیرہ نہیں ہے، انہیں درد نہیں ہوتا، قیامت تک دیکھتی رہیں گی۔ وہ بخوبی دیکھ سکتی ہیں۔ زبان آنکھوں کی طرح کبھی کمزور ہوتی ہیں نہ عینک وغیرہ کی احتیاج رکھتی ہیں۔ حکماء اور متکلمین اُس کو اُس تصور سے تشبیہ دیتے ہیں جو آئینے میں نظر آتی ہے لیکن ایسی صورت میں کہ اس کے اندر دو شرطیں پائی جاتی ہوں، ایک قیام بالذات، یعنی اس طرح کہ خود اپنے وجود سے قائم ہو۔ نہ کہ آئینے اور دیگر ادراک و شعور کے ذریعے بدن مثالی اپنی ذات پر قائم اور فہم و شعور کا حامل ہوتا ہے۔ اسکی مثال وہی خواب ہیں جو تم دیکھتے ہو، کہ ایک چشم زون میں طویل مسافتیں طے کر لیتے ہو، کبھی مکے پہنچ جاتے ہو اور کبھی مشہد مقدس۔ اس عالم میں ایسی طرح طرح کی کھانے پینے اور نوش کرنے کی چیزیں زیبا اور دلربا صورتیں، اور نغمے موجود ہیں جن میں سے کسی ایک پر بھی دنیا والے دسترس نہیں رکھتے لیکن مثالی جسموں کے اندر بسنے والی ارواحیں ان تمام چیزوں سے بہرہ اندوز ہوتی اور رزق حاصل کرتی ہیں ۱۲۱۔ البتہ اُس عالم میں

۱۔ لورأیتہ لقلبت ہوہو (بخاری الانوار)

۲۔ ولا تحسبن الذین قتلوا فی سبیل اللہ امواتا بل احياء عند

ربہم یرزقون۔ (سورہ آل عمران آیت ۱۶۹)

خورد و نوش کی اشیاء اور دیگر نعمتیں سبھی لطیف ہیں، اور ان کا مادے سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اسی بنا پر جیسا کہ روایتوں میں وارد ہوا ہے ممکن ہے کہ ایک ہی چیز مومن کے ارادے کے مطابق مختلف صورتوں میں تبدیل ہو جائے مثلاً۔ زرد آلو موجود ہو۔ لیکن وہ شفتالو چاہتا ہے تو شفتالو بن جائے۔ یہ سب تمہارے ارادے پر منحصر ہوگا۔ چنانچہ ایک روایت میں حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے منقول ہے کہ آنحضرت نے فرمایا، میں نے اپنے چچا سید الشہداء حمزہ کو (بعد تہات) دیکھا کہ ان کے سامنے جنت کے انار کا ایک طبق رکھا ہوا ہے اور وہ ان میں سے نوش فرما رہے ہیں۔ ناگہاں وہ انار انگوٹھ ہو گئے اور انھوں نے نوش فرمائے، پھر میں نے دیکھا کہ دفعتاً وہ انگوٹھ رطب کی صورت میں آ گئے۔ ۱۔

میرا مقصد ایک چیز کا مختلف چیزوں کی صورتوں میں بدل جانا ہے کیونکہ وہ مادہ نہیں ہے اور لطیف ہے۔ ۲۔

## تایثر اور تاثر کی شدت

اس دنیا پر عالم برزخ کی برتری اور امتیازی خصوصیات میں سے تاثیر کی قوت ہے، حکمت الہیہ کے بارے میں ایک علمی بیان ہو چکا ہے۔ جو عام انسانوں کے سامنے پیش کرنے کی چیز نہیں ہے لہذا ہم اس موضوع کی طرف صرف ایک اشارہ کرتے ہوئے آگے بڑھتے ہیں۔

۱۔ بقیہ روایت کا خلاصہ یہ ہے کہ آنحضرت نے فرمایا، میں نے اپنے چچا سے پوچھا کہ یہاں کونسی چیز زیادہ مؤثر اور تیرہ چیز ہوتی ہے؟ تو انھوں نے کہا۔ یہاں تین چیزیں زیادہ کام آتی ہیں۔ اول پیاسے کو پانی بلانا دوم آپ پر اور آپ کی آل پر صلوات بھیجنا اور سوم علی کی محبت۔ ۲۔ کتاب معاد ص ۳۔

(مدرک یعنی ادراک کرنے والا۔ اور ادراک ہونے والا جس قدر زیادہ لطیف ہوگا ادراک بھی زیادہ قوی ہوگا)۔

یہ میوے، شیشہ بنیاں، اور لڈتیں جو ہم چکھنے اور کھانے سے حاصل کرتے ہیں عالم برزخ کے میوؤں، شیشہ بنیوں اور لڈتوں میں سے صرف ایک قطرہ ہیں ان کی اصل دنیا داسی مقام پر ہے۔ اگر جو زمین کی صورت کا ایک گوشہ بھی کھل جائے تو آنکھیں خیرہ ہو جائیں۔ حور کا نور اگر اس عالم میں آجائے تو آفتاب کے نور پر غالب آجائے۔ حتیٰ یہ ہے کہ جمال مطلق اسی جگہ ہے۔ پروردگار عالم قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ جو کچھ زمین پر ہے اُسے ہم نے اُس کیسے زینت قرار دیا ہے، لیکن ایسی زینت جو باعث امتحان ہے۔ تاکہ بھوٹے کو بڑے سے اور نادان بچے کو عقلمند سے تمیز دی جاسکے اور معلوم ہو جائے کہ کون شخص اس بازیچے سے شاد و مسرور ہوتا ہے اور کون اس کے فریب میں نہیں آتا بلکہ لذت حقیقی، جمال واقعی اور سچی خوشی کی تلاش میں رہتا ہے۔

اجمالی طور پر میرا مقصد یہ ہے کہ تاثیر کی شدت اور قوت عالم برزخ میں ہے۔ جس کا اس دنیا پر قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ بعض اوقات اُس عالم کی حقیقت و اصلیت کے کچھ نمونے سامنے بھی آجاتے ہیں جو دوسروں کے لیے باعث عبرت ہیں۔ منجملہ ان کے مرحوم نراقی نے خزان میں اپنے ایک مثنوی اور متعدد دست کا یہ بیان نقل کیا ہے کہ بھئی ایسی جوانی کی عمر میں اپنے باپ اور چند رفیقوں کے ہمراہ اصفہان میں عید نوروز کے موقع پر دید اور بازدید کے لیے جاتا تھا۔ چنانچہ ایک شنبہ کو اپنے ایک رفیق کی بازدید کیلئے گیا جس کا مکان قبرستان کے قریب تھا۔ لوگوں نے کہا کہ وہ گھر میں نہیں ہیں

۱۔ انا جلنا ما علی الارض منینۃ لها النور ہم ایتھم حسن عملا۔ سورہ ایت ۱۱۔

ہلوگ ایک لمبا راستہ طے کر کے آئے تھے لہذا خستگی دور کرنے اور اہل قبور کی زیارت کیلئے قبرستان چلے گئے اور وہاں تھوڑی دیر کیلئے بیٹھ گئے۔ رفیقوں میں سے ایک شخص نے قریب کی ایک قبر کی طرف رخ کر کے مزاح کے طور پر کہا، اے صاحب قبر! عید کا زمانہ ہے، کیا آپ ہمارا خیر مقدم نہیں کریں گے؟ ناگہاں ایک آواز آئی کہ ایک ہفتہ بعد سہنہ ہی کو اسی جگہ آپ سب لوگ ہمارے یہاں ہوں گے۔ اس آواز سے ہم بھی کو وحشت پیدا ہو گئی اور ہم نے خیال کیا کہ آئندہ سہنہ سے زیادہ زندہ نہیں رہیں گے، لہذا اپنے کاموں کی درستی اور وصیت وغیرہ میں مشغول ہو گئے لہذا موت کے آثار ظاہر نہیں ہوئے۔ سہنہ کو تھوڑا دن چڑھنے کے بعد ہم لوگ جمع ہوئے اور طے کیا کہ اسی قبر پر چلنا چاہیے۔ شاید اس آواز سے ہماری موت مراد نہیں تھی۔ جس وقت ہم قبر پر پہنچے تو ہم میں سے ایک شخص نے کہا۔ اے صاحب قبر! اب اپنا وعدہ پورا کرو! ایک آواز آئی کہ تشریف لائے! (اس جگہ یہ بات قابل توجہ ہے کہ خدائے تعالیٰ کبھی کبھی ناکاہوں کے سامنے حاصل اور مانع دیدار برزخی بردے کو ہٹا دیتا ہے تاکہ عبرت حاصل ہو) اس وقت ہماری آنکھوں کے سامنے کا منظر بدل گیا۔ اور ملکوتی آنکھ کھل گئی۔ ہم نے دیکھا کہ ایک انتہائی مسرور و شاداب اور خوشنما باغ ظاہر ہوا۔ اس میں صاف و شفاف پانی کی نہریں جاری ہیں۔ درختوں پر ہر قسم کے اور ہر فصل کے میوے موجود ہیں۔ اور ان پر طرح طرح کے خوش الحان پرندے نواسی کر رہے ہیں باغ کے درمیان ہم ایک شاندار اور آراستہ عمارت میں پہنچے تو وہاں ایک شخص انتہائی محسن و جمال اور صفائی کے ساتھ بیٹھا ہوا تھا اور بہت ہی خوبصورت خادموں کی ایک جماعت اس کی خدمت میں مصروف تھی۔ جب اُس نے ہم کو دیکھا تو اپنی جگہ سے اٹھ کر عذر خواہی کی۔ وہاں ہم نے انواع

واقسام کی شیرینیاں، میوے اور ایسی چیزیں دیکھیں جنہیں کبھی دنیا میں نہ دیکھا تھا بلکہ ان کا تصور بھی نہیں کیا تھا۔

میرا اصل مقصود ان کا یہ جملہ ہے۔ کہ جس وقت ہم نے انہیں کھایا تو وہ اتنے لذیذ تھے کہ ہم نے کبھی ایسی لذت نہیں چکھی تھی اور ہم جس قدر کھاتے تھے سیر نہیں ہوتے تھے۔ یعنی پھر بھی کھانے کی خواہش باقی رہتی تھی۔ مختلف اقسام کے دیگر میوے اور شیرینیاں بھی لائی گئیں اور ساتھ ہی طرح طرح کی دوسری غذائیں بھی موجود تھیں جن کے ذائقے مختلف تھے۔

ایک ساعت کے بعد ہم لوگ اٹھے کہ دیکھیں اب کیا صورت پیش آتی ہے۔ اُس شخص نے باغ تھے باہر تک ہماری مشالعت کی۔ میرے باپ نے اُس سے پوچھا کہ تم کون ہو کہ۔ خدائے تعالیٰ نے تمہیں ایسی وسیع اور شاندار جگہ عنایت فرمائی ہے کہ اگر چاہو تو ساری دنیا کو اپنا جہان بنا سکتے ہو۔ اور یہ کونسی جگہ ہے؟ اُس نے کہا کہ میں تمہارا ہم وطن اور نخل محلے کا فلاں قصاب ہوں۔ ہم لوگوں نے کہا، اتنے بلند درجات اور مقامات ملنے کا سبب کیا ہے؟ اُس نے جواب دیا کہ دو سبب تھے، ایک یہ کہ میں نے اپنی دوکانداری میں کبھی کم نہیں تولتا تھا۔ اور دوسرا یہ کہ میں نے اپنی ساری زندگی میں کبھی اول وقت کی نماز ترک نہیں کی تھی۔ اگر گوشت کو ترازو میں رکھ چکا ہوتا تھا اور مؤذن کی صدائے اللہ اکبر بلند ہوتی تھی تو میں اُسے وزن نہیں کرتا تھا اور نماز کیلئے مسجد چلا جاتا تھا۔ اسی لیے مرنے کے بعد مجھے یہ مقام دیا گیا ہے۔ گذشتہ ہفتے جب تم نے وہ بات کہی تھی تو اُس وقت تک مجھے دعوت دینے کی اجازت حاصل نہ تھی۔ چنانچہ میں نے اس ہفتے کے لیے اذن حاصل کیا۔ اس کے بعد ہم لوگوں میں سے ہر فرد نے اپنی مدت عمر کے بارے میں سوال کیا اور

اس نے جواب دیا۔ منجملہ ان کے ایک استاد مکتب کے لیے کہا کہ تم نوٹے سال سے زیادہ عمر پاؤ گے، چنانچہ وہ ابھی زندہ ہے۔ اور میرے لیے کہا کہ تم فلاں کیفیت اور حالت میں رہو گے اور تمھاری زندگی میں اب مزید دس پندرہ سال باقی رہ گئے ہیں۔ اس کے بعد ہم نے خدایا حافظ کہا۔ اور اس نے ہماری مشالعت کی۔ ہم نے پھر بیٹنا چاہا تو دفعاً نظر آیا کہ ہم اسی پہلی جگہ قبر کے اوپر بیٹھے ہوئے ہیں۔

## حالات آخرت کے بارے میں ایک روایت

جس وقت مولائے متقیان علی ابن ابیطالب علیہ السلام کی مادر گرامی جناب فاطمہ بنت اسد نے وفات پائی تو امیر المؤمنینؑ روتے ہوئے حضرت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس آئے۔ اور کہا کہ میری ماں نے اس دنیا سے انتقال فرمایا۔ حضرت رسولؐ نے فرمایا کہ میری نے رحلت کی ہے اس لیے کہ وہ معظمہ پیغمبر سے بہت ہی محبت کرتی تھیں۔ اور ایک مدت تک آنحضرت کے ساتھ بالکل ماں کی طرح سلوک کیا تھا۔ کفن دینے کے وقت آنحضرت اپنا پیرا بہن لائے اور فرمایا کہ انھیں پہنا دیا جائے۔ قبر کے اندر خود تھوڑی دیر کے لیے بیٹے اور دعا فرمائی۔ پھر دفن کے بعد قبر کے سر ہانے کھڑے ہوئے اور کچھ دیر بعد بلند آواز سے فرمایا، (ابنک ابنک لا عقیل ولا جعفر) لوگوں نے پیغمبر خدا سے پوچھا کہ ان اعمال کا سبب کیا تھا؟ تو فرمایا کہ ایک روز قیامت کی برہنگی کا ذکر ہوا تو فاطمہ بنت اسد رونے لگیں اور مجھ سے خواہش کی میں اپنا پیرا بہن انھیں پہناؤں۔ وہ

فشار قبر سے بھی ڈرتی تھیں، اسی وجہ سے میں انکی قبر میں لیٹ گیا تھا۔ اور دعا کی تھی۔ (تا کہ خدا انھیں فشار قبر سے محفوظ رکھے) لیکن میں نے

جو یہ کہا تھا کہ (ابنک ...) تو اس کا سبب یہ تھا کہ جب فرشتے نے ان سے خدا کے بارے میں سوال کیا۔ تو انھوں نے کہا، اللہ۔ پیغمبر کے بارے میں پوچھا تو کہا، محمد۔ لیکن جب امام کے بارے میں سوال ہوا تو انھیں جواب میں تردد ہوا، اسی لیے میں نے کہا، کہدو، تمہارا فرزند عسیٰ، نہ جعفر اور نہ عقیل۔ (معلوم ہوتا ہے کہ یہ بات اس لیے پیش آئی کہ یہ واقعہ غدیر خم اور خلافت امیر المؤمنین کے صریحی اعلان سے قبل پیش آیا تھا) اس مقام پر کافی گفتگو اور وعظ و نصیحت کیجا سکتی ہے فاطمہ بنت اسد جیسی جلیل القدر اور عظیم المرتبت خاتون، ایسی محترم بی بی جو شریف ترین مقام خانہ کعبہ میں تین روز تک خدا کی مہمان رہ چکی تھیں، ایسی مخدومہ جنکا شکم مبارک حضرت امیر المؤمنین کے جسم مطہر کی پرورش کا اہل اور محل تھا، اور یہ دوسری عورت تھیں جو پیغمبر خدا پر ایمان لائی تھیں، اپنی تمام تر عبادتوں کے باوجود آخرت کی سختیوں سے اس قدر ڈرتی تھیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی ان کے ساتھ ایسا معاملہ فرماتے ہیں تو ہمیں سوچنا چاہیے کہ ہمارا کیا حال ہوگا۔

اب ہم اپنے اصل مطلب پر واپس آتے ہیں کہ مخبر صادق یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ، سوال و جواب، فشار قبر اور برہنگی قیامت وغیرہ برحق ہیں۔

## جسمانی بدن میں روح کی تاثیر

ہر چند برزخ میں نعمت و خوشحالی یا عذاب و عقاب روح کیسے ہوتا ہے لیکن روح کی قوت کے تحت بدن خالی بھی متاثر ہوتا ہے جیسا کہ کبھی کبھی روحتانی کی شدت کے اثر سے یہ بدن قبر کے اندر بھی بوسیدہ نہیں ہوتا، اور ہزاروں سال گزرنے کے بعد بھی تروتازہ رہتا ہے۔ اس موضوع کے شوہد بھی بہت سے ہیں، مثلاً ابن بابویہ علیہ الرحمہ کے ڈیڑھ سو سال قبل تقریباً فتح علی شاہ کے دور میں جب تعمیراتی کام چل رہا تھا اور اس سلسلے میں لوگ سرداب کے اندر داخل ہوئے تو دیکھا کہ ان بزرگوار کا جنازہ بالکل تروتازہ ہے اور کفن بھی قطعاً بوسیدہ نہیں ہوا ہے بلکہ اس سے زیادہ عجیب بات یہ تھی کہ نو سو سال سے زیادہ گزرنے کے بعد بھی آپ کے ناخنوں سے حنا کارنگ برطرف نہیں ہوا تھا۔ اسی طرح کتاب روذات الجنات میں لکھتے ہیں کہ ۱۲۳۸ء کے دوران بادشاہ کی وجہ سے شیخ صدوق علیہ الرحمہ کے مقبرے میں رخنہ اور خرابی پیدا ہو گئی تھی لہذا لوگوں نے چاہا کہ اسکی اصلاح اور تعمیر کر دیں، چنانچہ جب قبر مبارک کے سرداب میں پہنچے تو دیکھا کہ ان کا ہم مظهر قبر کے اندر بالکل صحیح و سالم ہے درحالیکہ وہ تومند اور تندرست تھے اور ان کے ناخنوں پر خضاب کا اثر تھا۔ یہ خبر تہران میں شہور ہو گئی اور فتح علی شاہ کے کانوں تک پہنچی تو خود بادشاہ علماء کی ایک جماعت اور اپنے ارکان دولت کے ہمراہ تحقیق کے لیے گیا اور اس واقعے کی صورت حال اسی طرح پائی جس طرح سنی تھی چنانچہ بادشاہ نے حکم دیا کہ اس شگاف یا سوراخ کو بند کر کے عمارت کی تجدید اور آئینہ بندی کی جائے۔

## برزخ کہاں ہے؟

ممكن ہے کہ بعض لوگوں کے ذہن میں یہ سوال پیدا ہو کہ اس قدر طول اور تفصیل کے ساتھ عالم برزخ کہاں واقع ہے؟ یقیناً ہماری عقل اس کی حقیقت کو سمجھنے سے قاصر ہے البتہ روایات میں کچھ تشبیہیں وارد ہوئی ہیں۔ مثال کے طور پر زمینوں اور آسمانوں سمیت یہ سارا عالم دنیا عالم برزخ کی نسبت سے ایسا ہی ہے جیسے کسی بیابان کے اندر کوئی انگوٹھی بڑی ہو جب تک انسان اس دنیا میں ہے سیب کے اندر ایک کپڑے یا شکم مادر کے اندر ایک بچے کے مانند ہے جس وقت اسے موت آجاتی ہے اور آزاد ہو جاتا ہے تو کہیں اور نہیں چلا جاتا بلکہ قطعاً اسی عالم وجود میں رہتا ہے لیکن اس کی محدودیت ختم ہو جاتی ہے اس کے لیے زمان و مکان کی قید نہیں ہوتی، یہ قیود تو اس دنیا یعنی عالم مادہ و طبیعت کی چیزیں ہیں۔

اگر شکم مادر کے اندر بچے سے کہا جائے کہ تمہارے اس مسکن سے باہر ایک ایسی وسیع دنیا موجود ہے جس کے مقابلے میں یہ شکم مادر کی کوئی حقیقت نہیں رکھتا تو وہ اس کو سمجھنے سے قاصر ہوگا،

اسی طرح ہمارے لیے عوالم آخرت قابل ادراک نہیں ہیں۔ کیونکہ ہماری نظر صرف محسوسات تک محدود ہے، چنانچہ قرآن مجید میں ارشاد ہے کہ، کوئی شخص نہیں جانتا، کہ اس کے لیے کون سی چیزیں ہتھیاری گئی ہیں۔

ہاں اتنا ضرور ہے کہ چونکہ مخبر صادق نے خبر دی ہے لہذا ہم بھی اسکی تصدیق کرتے ہیں۔ عالم برزخ اس دنیا پر محیط ہے جس طرح یہ دنیا ہم مادہ

کا احاطہ کیے ہوئے ہے اور اس سے بہتر تعبیر نہیں کی جاسکتی ہے

### روحیں آپس میں انس اختیار کرتی ہیں

ابن عربینہ کہتے ہیں کہ میں نے اپنے مولا امیر المؤمنین علیہ السلام کو دیکھا کہ کوفے کے دروازے میں صحرا کی جانب رخ کیے ہوئے استاد ہیں اور گویا کسی سے مکالمہ یا گفتگو فرما رہے ہیں، لیکن میں نے کسی دوسرے کو نہیں دیکھا۔ میں بھی کھڑا ہو گیا یہاں تک کہ کافی دیر تک کھڑا رہنے سے تھک کر بیٹھ گیا اور جب تنگی دور ہوئی تو دوبارہ کھڑا ہو گیا اسی طرح پھر خستہ ہوئے بیٹھا اور کھڑا ہوا۔ لیکن امیر المؤمنین علیہ السلام اسی طرح استاد اور گفتگو میں مصروف رہے۔ میں نے عرض کیا، یا امیر المؤمنین! کس سے گفتگو فرما رہے ہیں؟ تو فرمایا کہ میری یہ بات جیت مومنین کے ساتھ انس ہے۔ میں نے عرض کیا، مومنین؟ تو فرمایا، ہاں جو لوگ اس دنیا سے چلے گئے ہیں وہ یہاں موجود ہیں، میں نے عرض کیا، صرف روحیں ہیں یا ان کے اجسام بھی ہیں؟ فرمایا، روحیں ہیں، اگر تم انھیں دیکھ سکتے تو دیکھتے کہ کس طرح آپس میں حلقہ باندھے ہوئے بیٹھے ہیں ایک دوسرے سے انس و محبت رکھتے ہیں۔ باتیں کرتے ہیں اور خدا کو یاد کرتے ہیں۔

### وادی السلام روحوں کا مسکن ہے

دیگر احادیث میں وارد ہوا ہے کہ دنیا کے مشرق و مغرب میں جو مومن بھی رحلت کرتا ہے اس کی روح قالب مثالی میں جگہ پانے کے بعد جوار

امیر المؤمنین علیہ السلام میں دادی السلام کے اندر ظاہر ہوتی ہے۔ بالفاظ دیگر نجف اشرف ملکوت علیا کی ایک نمائش گاہ ہے جیسا کہ کافر کھیلے صحرائے برہوت ہے۔ یہ یمن کے اندر ایک بیستناک وادی ہے جس میں نہ گھاس اگتی ہے نہ کوئی پرنندہ وہاں سے گذرتا ہے۔ یہی ملکوت سفلی کا محل ظہور ہے۔ تم نے حضرت علی علیہ السلام کے جوار میں رہنے کی اہمیت کا جو ذکر سنا ہے وہ روحانی مجاورت کے بارے میں ہے ہر چند اس کا بدن دور ہو۔ امیر المؤمنین علیہ السلام سے نزدیکی صرف علم اور عمل کے ذریعے ممکن ہے۔ کسی شخص سے اگر ایک گناہ سرزد ہوتا ہے تو وہ اسی کے اندازے کے مطابق آپ سے دور ہو جاتا ہے۔ اگر روح حضرت کے ساتھ ہو تو جسدِ ظاہری بھی نجف اشرف میں دفن ہوتا ہے۔ اور کتنی بہتر ہے یہ عظیم سعادت۔ لیکن خدا نہ کرے کہ کسی کا جسم تو نجف اشرف پہنچ جائے لیکن اس کی روح وادی برہوت میں عذاب جھیل رہی ہو۔ اسی بنا پر پوری کوشش کرنا چاہیے کہ روحانی اتصال قوی رہے۔ البتہ جسم کا وادی السلام میں دفن ہونا بھی بے اثر نہیں ہے بلکہ پوری تاثیر رکھتا ہے کیوں کہ یہ بھی حضرت امیر المؤمنین کی عنایت سے ایک طرح کا توسل ہے۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کی عنایت کے ذیل میں کتاب مدینۃ المعاد کے اندر منقول ہے کہ ایک روز مولائے تقیائے اپنے چند اصحاب کے ساتھ دروازہ کوفہ کی پشت پر تشریف فرما تھے۔ آپ نے ایک مرتبہ نظر اٹھائی اور فرمایا، جو کچھ میں دیکھ رہا ہوں تم لوگ بھی دیکھ رہے ہو؟ لوگوں نے عرض کیا، نہیں یا امیر المؤمنین! آپ نے فرمایا، میں دیکھ رہا ہوں کہ درجنوں ایک جنازے کو اونٹ پر رکھے ہوئے لا رہے ہیں۔ انھیں یہاں پہنچنے میں تین دن لگیں گے تیسرے روز علی علیہ السلام اور آپ کے اصحاب اس انتظار

میں بیٹھے ہوئے تھے کہ دیکھیں کیا صورت حال پیش آتی ہے۔ سب نے دیکھا کہ  
دور سے ایک اونٹ ظاہر ہوا جس کے اوپر ایک جنازہ رکھا ہوا ہے ایک  
شخص اونٹ کی مہار پکڑے ہوئے ہے اور ایک شخص اونٹ کے پیچھے چل رہا ہے  
جب قریب پہنچے تو حضرت نے پوچھا کہ، یہ جنازہ کس کا ہے اور تم لوگ کون ہو  
اور کہاں سے آ رہے ہو؟ انھوں نے عرض کیا کہ ہم لوگ یمن کے رہنے والے ہیں  
اور یہ جنازہ ہمارے باپ کا ہے۔ انھوں نے وصیت کی تھی کہ مجھے عراق کی  
طرف لے جانا اور نجف کو دفن میں دفن کرنا۔ حضرت نے فرمایا، آیا تم لوگوں نے  
اس کا سبب بھی دریافت کیا تھا؟ انھوں نے کہا، ہاں۔ میرا باپ کہتا تھا کہ  
وہاں ایک ایسی ہستی دفن ہوگی جو اگر سارے اہل محشر کی شفاعت کرنا  
چاہے تو کر سکتی ہے۔ حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا، سوچ کہا اس نے، پھر دو  
مرتبہ فرمایا، واللہ میں وہی ہستی ہوں۔

مرحوم محدث قمی نے مفاتیح الجنان کے اندر اس بارے میں کہ، جو شخص  
حضرت امیر المومنین علیہ السلام کی قبر مبارک کی پناہ لے لے تو اس سے بہر مند  
ہوگا، ایک اچھی اور مناسب مثل بیان کی ہے۔ امثال عرب میں ہے کہ  
کہتے ہیں "احسنی من مجیر الجراد" یعنی اپنی پناہ میں آنے والے  
کے لیے فلاں شخص کی حمایت ٹڈیوں کو پناہ دینے والے سے زیادہ ہے  
اور قصہ اس کا یہ ہے کہ قبیلہ طے کا ایک بادشاہ نشین شخص جس کا نام  
ملج بن سوید تھا ایک روز اپنے خیمے میں بیٹھا ہوا تھا۔ اس نے دیکھا  
کہ قبیلہ طے کے لوگوں کا ایک گروہ آیا جو اپنے ہمراہ کچھ ظروف اور بڑے  
تھیلے بھی لایا تھا۔ اس نے پوچھا، کیا خبر ہے؟ انھوں نے کہا، تمہارے  
خیمے کے چاروں طرف بے شمار ٹڈیاں اتر رہی ہیں ہم انھیں پکڑنے کیلئے  
آئے ہیں۔ ملج نے جوں ہی یہ بات سنی اٹھ کے اپنے گھوڑے پر

سوار ہوا، نیزہ ہاتھ میں لیا، اور کہا، خدا کی قسم جو شخص بھی ان ٹڈیوں سے تعرض  
کرے گا میں اُسے قتل کر دوں گا۔ آیا یہ ٹڈیاں میرے جوار اور میری پناہ میں  
ہوں گی اور تم انھیں پکڑ لو گے؟ ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ وہ اسی طرح سے  
برابر ان کی حمایت کرتا رہا۔ یہاں تک کہ دھوپ تیز ہوئی اور ٹڈیاں  
وہاں سے اڑ کے چلی گئیں۔ اس وقت اُس نے کہا کہ یہ ٹڈیاں میرے جوار سے  
چلی گئیں اب تم جانو اور وہ جائیں۔ چنانچہ فی الجملہ یہ یہی امر ہے  
کہ اگر کوئی شخص اپنے کو مولا کے کائنات کے جوار میں پہنچا دے اور آپ  
پناہ طلب کرے تو قطعاً آپ کی حمایت سے فیضیاب ہوگا۔

### قبر سے روح کا تعلق بہت گہرا ہے

محدث جزائری انوار نعمانیہ کے آخری صفحات میں کہتے ہیں کہ اگر  
تم کہو کہ جب روحیں قالب مثالی میں اور وادی السلام کے اندر ہیں تو  
ان کی قبروں پر جانے کا حکم کس لیے دیا گیا ہے؟ اور وہ اپنے ناسر کو  
کس طرح سمجھ لیتی ہیں درحالیکہ وہ یہاں موجود نہیں ہیں؟ تو ہم جواب  
میں کہیں گے کہ امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ روحیں  
ہر چند وادی السلام میں ہوں لیکن ان کی قبروں کے مقامات ان کے  
احاطہ علمیہ کے اندر ہوتے ہیں جن کی وجہ سے وہ اپنے قبور پر آنے والوں  
اور زیارت کرنے والوں کو جان لیتی ہیں۔ امام نے ارواح کی تشبیہ آفتاب سے  
دی ہے، یعنی جس طرح آفتاب زمین پر نہیں بلکہ آسمان پر ہے لیکن اس کی  
شعاعیں زمین کے ہر مقام کا احاطہ کیے ہوئے ہیں اسی طرح ارواح کا۔

احاطہ علیہ ہے۔ حقیر کہتا ہے کہ جس طرح شعاع آفتاب کا ظہور اُس مقام پر قطعاً دیگر مقامات سے زیادہ ہوتا ہے جہاں کوئی آئینہ اور بلور موجود ہو اسی طرح روح کی توجہ اور احاطہ اپنی قبر پر دوسری جگہ سے زیادہ ہوتا ہے کیونکہ اس بدن سے اس کی دلچسپی اور تعلق ہونا ہی چاہیے جس سالہا سال اس کے لیے کام کیا ہے اور اس کی برکت سے سعادت اور کمالات حاصل کیے ہیں۔ اور اسی بیان سے اُس شخص کا جواب بھی مل جاتا ہے جو یہ کہتا ہے کہ امام تو ہر جگہ حاضر و ناظر ہیں لہذا ان کی قبر مبارک کی زیارت کیلئے جانا کیا ضروری ہے؟ کیونکہ اس مقام اور دیگر مقامات میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ ائمہ اور بزرگان دین کی قبروں کے مقامات ہمیشہ ان کی ارواح مقدسہ کیلئے مورد توجہ، برکتوں اور خدا کی رحمتوں کے لیے محل نزول اور ملائکہ کی آمد و رفت کی منزلیں ہیں۔ اگر کوئی شخص چاہتا ہے کہ اسے ان بزرگوں کے باب کرم سے پورا فیض حاصل ہو تو اُسے چاہیے کہ ان مقامات مقدسہ سے غافل نہ رہے اور جس طرح سے ہو سکے اپنے کو وہاں تک پہنچائے۔

### دوسرا شبہ اور اس کا جواب

بعض لوگ ایک اور ضعیف شبہ پیدا کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ مرنے کے بعد جب انسان کی روح بدن مثالی کے نام سے ایک لطیف بدن اختیار کر لیتی ہے جو اسی بدن کے مانند ہوتا ہے تو (جیسا کہ یہ ہو چکا ہے)

اسی بدن کے ساتھ ثواب و عقاب کا سامنا کرتا ہے۔ حالانکہ جب انسان نے اپنے مادی اور خاکی جسم کے ساتھ عبادت کی ہے تو کیا وجہ ہے کہ اس کا ثواب دوسرے بدن کو ملے؟ یا اسی قبر کے اندر بوسیدہ اور سڑے ہوئے جسد خاکی کے ذریعے گناہ کیے ہیں تو وہ بدن مثالی کے لیے عذاب و عقاب میں مبتلا ہو؟ اس سوال کے چند جواب پیش کیے جاتے ہیں۔

جیسا کہ علامہ مجلسی علیہ الرحمہ بیان فرماتے ہیں۔ بدن مثالی کوئی خارجی چیز نہیں ہے۔ جسے موت کے بعد قبر پر لایا جائے اور مثلاً اس سے کہا جائے کہ روح کے ساتھ رہو۔ اب تم ہی اس کا بدن ہو! بلکہ بدن مثالی ایک لطیف بدن ہے جو اس وقت بھی انسان کے ساتھ ہے۔ ہر روح دو بدن رکھتی ہے ایک لطیف اور ایک کثیف، اسنے عبادت بھی دونوں کے ساتھ کی ہے اور معصیت بھی دونوں کے ساتھ، یہ سمجھانے کیلئے کہ خواب مادی کی حالت میں دونوں ایک دوسرے سے جدا رہتے ہیں اس طرف متوجہ کرنا ہے۔ عمل نہ ہوگا کہ انسان جو کچھ خواب میں دیکھتا ہے وہ اسی مثالی بدن کے ذریعے ہوتا ہے۔ راستہ چلنا اور گفتگو کرنا سب بدن مثالی انجام پاتا ہے۔ ایک چشم زدن میں کہ بلا پہنچ جاتا ہے، مشہد چلا جاتا ہے، اور سارے مشرق و مغرب کا سفر کر سکتا ہے اس کے لیے کوئی حد بندی نہیں ہے۔ اسی بنا پر بدن مثالی ہمیشہ انسان کے ساتھ رہتا ہے لیکن موت کے وقت مکمل طور پر بدن مادی سے جدا ہو جاتا ہے۔ مجلسی علیہ الرحمہ کا یہ بیان بہت تحقیقاً ہے اور اس کے لیے کثرت سے شواہد بھی موجود ہیں۔

دوسری صورت یہ ہے کہ روح انسانی موت کے بعد اس کے دنیاوی جسم کے مثل ایک صورت اختیار کر لیتی ہے، نہ یہ کہ ایک خارجی بدن



متعلق ہوتی ہے۔ بلکہ روح کی صورت جسم انسانی کی ہم شکل اب تم اُسے  
خود بدن مثالی کہو یا قلب برزخی یا روح۔ لیکن چونکہ یہ لطیف ہے لہذا  
عنصری اور مادی آنکھ اس کا مشاہدہ نہیں کر سکتی۔ مختصر یہ کہ یہ روح  
تھی جس نے دنیا میں معصیت کی، اور یہی روح بعد کو عذاب میں بھی  
بتلا کی جائے گی۔ اب یہ بدن مثالی سے وابستہ ہو یا بذات خود مستقل  
ہو۔ اور پھر قیامت میں اسی مادی جسم کے ساتھ محسوس ہو جیسا کہ آئندہ  
ذکر ہو گا۔

### برزخ کا ثواب و عقاب قرآن میں

(۱)۔ "الناس یعرضون علیہا عند وادعشیاء لیوم تقوم الساعۃ  
ادخلوا فی نعون اشد العذاب" سورہ نساء، آیت ۲۹  
یعنی وہ صبح و شام آگ کے اوپر پیش کیے جائیں گے اور جس روز قیامت  
برپا ہوگی (توحکم ہوگا کہ) آل فرعون کو سخت ترین عذاب میں داخل کر دو  
بجملہ ان آیات کے جو قرآن مجید میں عذاب برزخ پر دلالت کرتی  
ہیں۔ یہ آیہ شریفہ سمجھو ہے جو فرعون والوں کے بارے میں ہے۔ جب  
فرعون کے ساتھی دریائے نیل میں غرق ہو کر ہلاک ہوئے اس وقت  
سے ہر صبح و شام آگ کے اوپر پیش کیے جاتے ہیں یہاں تک کہ قیامت  
قائم ہو اور وہ سخت ترین عذاب میں داخل کیے جائیں۔ امام جعفر صادق  
علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ قیامت میں صبح و شام نہیں ہیں۔ یہ برزخ کے  
بارے میں ہے اور حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مروی ہے کہ

لہ کتاب معاد ص ۵۳

جہنم میں اس کی جگہ آئے برزخ میں ہر صبح و شام دکھائی جاتی ہے  
اگر وہ عذاب پانے والوں سے ہے اور اگر اہل بہشت میں سے ہے  
تو بہشت میں اس کی جگہ کی نشاندہی کی جاتی ہے اور کہا جاتا ہے  
کہ یہ ہے تمہاری قیامت گاہ قیامت میں۔

۲۔ "فاما الذین شقوا فی النار لہم فیہا زفیر و شہیق خالدین  
فیہا مادامت السموات والارض الا ماشاء ربک ان ربک  
فعل لہا یرید۔ واما الذین سعدوا فی الجنة خالدین فیہا  
مادامت السموات والارض" (سورہ نساء، آیت ۱۰۸-۱۰۵)

یعنی جو لوگ بد بختی اور شقاوت والے ہیں وہ جب تک زمین اور  
آسمان برقرار رہے آگ میں رہیں گے۔ ان کے لیے سخت فریاد اور  
آہ و نالہ ہے۔ سوا اس کے کہ جو تمہارا پروردگار چاہے۔ درحقیقت  
تمہارا پروردگار جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ لیکن جو لوگ نیک بخت ہیں  
جب تک آسمان اور زمین برقرار ہیں وہ بہشت میں رہیں گے۔۔۔  
امام فرماتے ہیں کہ یہ آیت برزخ کے بارے میں ہے اور یہاں  
برزخ عذاب و ثواب مراد ہے، ورنہ قیامت میں تو کوئی آسمان نہیں ہے  
"اذ السماء الشقیق" اور زمین بھی بدل دی جائے گی، پھر یہ زمین  
باقی نہ رہے گی۔ "یوم تبدل الارض غیر الارض والسموات و  
برزواللہ الواحد القہار"۔

۳۔ "فیل ادخل الجنة قال یا لیت قومی یعلمون بما غفر لی  
من لی ویجعلنی من المکرمین" (سورہ یس، آیت ۲۶ و ۲۷)

یہ آیہ مبارکہ حبیب بخاری من آل فرعون کے بارے میں ہے جب  
انہوں نے اپنی قوم کو پیغمبروں کی پیروی کی طرف دعوت دی تو لوگوں نے

انہیں ڈرایا دھمکایا (جیسا کہ تفسیر سورہ یسین میں مذکور ہے) اور بالآخر انہیں سولی پر چڑھایا اور قتل کر دیا۔ یہاں تک کہ وہ ثواب الہی میں پہنچے، اور مرنے کے بعد کہا کہ کاش میری قوم ولے جان لیتے کہ میرے پروردگار نے مجھے بخش دیا اور بلند مرتبہ لوگوں میں سے قرار دیا ہے۔ اس مقام پر خدا کا ارشاد ہے کہ، ان سے کہا گیا کہ بہشت میں داخل ہو جاؤ، امام علیہ السلام فرماتے ہیں "یعنی برزخی جنت میں" اور دوسری روایت میں جنت دنیاوی (یعنی بہشت قیامت سے پست جنت) سے تعبیر فرمائی ہے اور فی الجملہ آیہ مبارکہ کا ظاہر یہ ہے کہ جب مومن آل فرعون شہید ہوئے تو بلا فاصلہ بہشت برزخی میں داخل ہوئے، اور چونکہ ان کی قوم ابھی دنیا میں تھی لہذا انھوں نے کہا، اے کاش میری قوم جانتی کہ خدا نے مجھے کسی نعمتیں اور عطیات عنایت فرمائے ہیں تو وہ توبہ کر لیتی اور خدا کی طرف رجوع کر پڑتے۔

۴۔ "ومن اعرض عن ذکری فإنا لم نعیشة ضنکا ونحشرہ یوم القیمة اعلیٰ" (سورہ طہ آیت ۱۲۴)  
یعنی جس شخص نے یاد خدا سے روگردانی کی تو یقیناً اس کے لیے سخت اور اذیت ناک زندگی ہے اور ہم اسے قیامت کے روز اندھا محسوس کر دیں گے۔ زیادہ تر مفسرین کا قول ہے کہ معیشت فنک سے عذاب قبر اور عذاب برزخ کی طرف اشارہ ہے، اور یہ مطلب امام زین العابدین علیہ السلام سے مروی ہے۔

۵۔ "حتیٰ اذ لجاؤ احدہم الموت قال رب ارجعون لعنی عمل صالحا فیدمترکت کلاۃ الہا کلمۃ ہو قائلوا من ورائہم برزخ الی یوم یبعثون" سورہ مومن آیت ۸۱۔

یعنی یہاں تک کہ ان میں (یعنی کفار میں) سے کسی فرد کی موت آتی ہے تو وہ عرض کرتا ہے کہ پروردگار! تجھے دنیا میں واپس کر دے تاکہ میں نے جو فوہ گذاشت کی ہے اس میں کوئی نیک عمل بجالاؤں تو اس کے جواب میں کہا جاتا ہے کہ ایسا نہیں ہوگا (یعنی تم واپس نہیں ہو سکتے) وہ دراصل ایسی بات کہتا ہے جسکی کوئی فائدہ نہیں۔ اور ان لوگوں کے جیسے عالم برزخ ہے اس روز تک جب وہ اٹھائے جائیں گے۔ لازمی طور سے یہ آیت اس بات پر بخوبی دلالت کر رہی ہے کہ دنیاوی زندگی کے بعد اور حیات آخرت و قیامت سے پہلے انسان ایک اور زندگی رکھتا ہے جو ان دونوں زندگیوں کے درمیان حد فاصل ہے اور اسے عالم برزخ یا عالم قبر کا نام دیا جاتا ہے۔ فی الجملہ مذکورہ آیات اور دیگر آیتوں میں مجموعی طور سے غور و تدبیر کے بعد یہ بات ثابت اور واضح ہو جاتی ہے کہ روح انسانی ایک ایسی حقیقت ہے جو بدن کے علاوہ ہے اور روح کا بدن کے ساتھ ایک طرح کا اتحاد ہے جو ارادے اور شعور کے ذریعے بدن کا انتظام چلاتی ہے اور انسان کی شخصیت روح سے ہے بدن سے نہیں کہ وہ موت کے بعد ختم ہو جائے اور جزائے بدن کے منتشر ہو جانے کے ساتھ وہ بھی فنا ہو جائے۔ بلکہ انسان کی حقیقت اور شخصیت (روح) باقی رہتی ہے اور ایک سعادت و حیات جاودانی یا شقاوت ابدی میں بسر کرتی ہے۔ اس عالم میں اس کی سعادت و شقاوت ملکات اور اس دنیا میں اس کے اعمال سے وابستہ ہے نہ کہ اس کے جسمانی پہلوؤں اور اجتماعی خصوصیات سے حکمائے اسلام نے بھی یہ ثابت کرنے کیلئے کہ روح جسم کے علاوہ ہے اور موت سے نیست و نابود نہیں ہوتی اور اس کی یہ حکایت صحیح ہے کہ "موت کا نہ نہیں

عقلی دلیلیں قائم کی ہیں لیکن خدا و رسول اور ائمہ طاہرین علیہم السلام کے اقوال کے بعد ہمیں انکی احتیاج نہیں ہے اور یہ مطلب ہمارے لیے آفتاب سے بھی زیادہ روشن ہے۔

(۶)۔ برزخی جنت کے بارے میں جو آیتیں نازل ہوئیں منجملہ ان کے سورہ فجر کا آخری حصہ بھی ہے جس میں ارشاد خداوندی ہے کہ: یا ایہذا النفس المطمئنة ارجعی الی ربک راضیة مرضیة فادخلی فی عبادی وادخلی جنتی

اس میں نفس مطمئنة رکھنے والے سے موت کے وقت خطاب ہوتا ہے کہ "داخل بہشت ہو جاؤ" یہاں برزخی جنت کے ساتھ تفسیر کی گئی ہے اور اسی طرح "میرے بندوں (کے ذمے) میں داخل ہو جا" یعنی محمد وال محمد علیہم الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر ہو جا۔ ان کے علاوہ دیگر آیتیں بھی ہیں جن میں صریحاً یا کنایۃً برزخی بہشت اور جہنم کے بارے میں ذکر ہوا ہے لیکن اسی قدر کافی ہے۔

برزخی ثواب و عقاب روایتوں میں

عالم برزخ میں ثواب و عقاب سے متعلق روایتیں کثرت سے ہیں یہاں چند روایات پر التفصیح کی جاتی ہے۔ بحار الانوار جلد ۳ میں تفسیر علی بن ابراہیم قمی سے اور انھوں نے حضرت امیر المومنین علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ حضرت علی نے فرمایا، جس وقت آدمی دنیا کے آخری اور آخرت کے پہلے روز کے درمیان ہوتا ہے تو اس کا مال، اولاد، اور عمل اس کے سامنے مجسم ہوتے ہیں۔ وہ اپنے مال کی طرف رخ کرتا ہے اور کہتا ہے، خدا کی قسم میں تیرے بارے میں حریص اور بخیل تھا،

اب تیرے پاس میرا حصہ کس قدر ہے؟ وہ کہتا ہے، صرف اپنے کفن کے مطابق مجھ سے لے لے۔ اس کے بعد وہ اپنے فرزندوں کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور کہتا ہے، خدا کی قسم میں تمہیں عزیز رکھتا تھا اور تمہارا حامی و مددگار تھا اب تمہارے پاس میرا حصہ کیا ہے؟ وہ کہتے ہیں، ہم تمہیں تمہاری قبر تک پہنچانے کے اس میں دفن کر دیں گے۔ اس کے بعد وہ اپنے عمل کی طرف دیکھتا ہے اور کہتا ہے، خدا کی قسم میں نے تیرے طرف التفات نہیں کی اور تو میرے ادیر گراں تھا، اب تیری جانب سے میرا حصہ کتنا ہے؟ وہ کہتا ہے کہ: میں قبر اور قیامت میں تمہارا ہم نشین رہوں گا یہاں تک کہ میں اور تم دونوں تمہارے پروردگار کے سامنے پیش کیے جائیں گے۔

اگر یہ شخص خدا کا دوست ہے تو اس کا عمل انتہائی نفیس خوشبو انتہائی حسن و جمال اور ایک بہترین لباس والے شخص کی صورت میں اس کے پاس آتا ہے اور کہتا ہے، بشارت ہو تمکو روح و روحان اور خدا کی بہشت نعیم کی، اور تمہارا آنا مبارک ہو۔ یہ شخص پوچھتا ہے، تم کون ہو؟ تو وہ کہتا ہے، میں تمہارا عمل صالح ہوں اب دنیا سے جنت کی طرف روانہ ہوا یہ اپنے غسل دینے والے کو پہچانتا ہے، اور اپنا جسم سنبھالنے والے کو قسم تیا ہے کہ اسے جلد جلد حرکت دے۔ پھر جب قبر میں داخل ہوتا ہے تو دفتر شتہ جو قبر کے اندر امتحان لینے کیلئے آتے ہیں اس حالت میں کہ اپنے بال زمین پر کھینچ رہے ہوتے ہیں، زمین کو اپنے دانتوں سے شکاف کرتے ہیں ان کی آوازیں بادل کی سمعت گرج کی مانند ہوتی ہیں اور ان کی آنکھیں بجلی کی طرح تڑپتی ہیں اس سے کہتے ہیں کہ تمہارا پروردگار کون ہے؟ تمہارا پیغمبر کون ہے؟ اور تمہارا دین کیا ہے؟ یہ کہتا ہے، میرا پروردگار خدا ہے، میرے پیغمبر محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں اور میرا مذہب اسلام ہے

وہ کہتے ہیں، خدا تم کو اس چیز میں ثابت قدم رکھے جس کو تم دوست رکھتے ہو اور جس سے راضی ہو۔ یہ وہی بات ہے جس کے بارے میں خدا نے ارشاد فرمایا ہے۔ "يُثَبِّتُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ"۔ اس کے بعد اس کی قبر کو وہاں تک وسیع کر دیتے ہیں جہاں تک نظر کام کرتی ہے اس میں جنت کا ایک دروازہ کھول دیتے ہیں، اور کہتے ہیں، روشن آنکھوں کے ساتھ سو جاؤ۔ جس طرح ایک خوش نصیب اور کامیاب نوجوان موتا ہے۔ یہ وہی چیز ہے جس کے لیے خدا فرماتا ہے، "اصحاب الجنة خير مستقر واحسن مقبله"۔

لیکن اگر دشمن خدا ہو تو اس کا عمل بدترین لباس اور شدید ترین بدلو کے ساتھ اس کے پاس آتا ہے اور کہتا ہے، بشارت ہو مجھ کو دوزخ کے کھولتے ہوئے پانی اور جہنم میں داخل ہونے کی۔ وہ اپنے غسل دینے والے کو دیکھتا ہے اور اپنا جسم سنبھالنے والے کو قسم دیتا ہے کہ اسے اپنے حال پر چھوڑ دے۔ جس وقت اُسے قبر میں داخل کرتے ہیں تو آزمائش کرنے والے قبر میں آتے ہیں، اس کا کفن کھینچ لیتے ہیں اور اس سے کہتے ہیں، تیرا پروردگار کون ہے؟ تیرا پیغمبر کون ہے؟ اور تیرا دین کیا ہے؟ وہ کہتا ہے میں نہیں جانتا۔ وہ کہتے ہیں تو نہ جانے اور بلا بابت نہ پائے۔ پھر ایک آہنی عصل سے اس پر ایسی ضرب لگاتے ہیں کہ سوا اجنات اور انسانوں کے دنیا کی ہر متحیر ک مخلوق اس کے اثر سے وحشت زدہ آج جاتی ہے۔ اس کے بعد آتش جہنم کا ایک دروازہ اس پر کھولی جاتا ہے اور اس سے کہنا جاتا ہے کہ پروردگار سے اس کے لیے سوال ہے۔

ایسے تنگ مکان میں جگہ دی جاتی ہے جو تیرے کے پھل کے اس سوراخ کے مانند ہوتی ہے جس میں تیرے کی آخری نوک نصب کی جاتی ہے۔ اور اس پر اس قدر سخت فشار ہوتا ہے کہ اس کا بھیجا اس کے ناخنوں اور کانوں سے باہر آتا ہے خدا اس پر ساپوں اور بھجوروں اور حشرات الارض کو مسلط فرماتا ہے کہ اسے ڈسیں اور ڈنگ ماریں، اور یہی حالت قائم رہے گی یہاں تک کہ خدا اُسے اسکی قبر سے اٹھائے۔ وہ اتنے شدید عذاب میں ہوگا کہ جلد قیامت برپا ہونے کی آرزو کرے گا۔

تیسرا امالی مشیح طوسی میں امام جعفر صادق علیہ السلام سے ایک حدیث منقول ہے جس کے آخر میں امام نے فرمایا ہے کہ، جس وقت خدا مرنے والے کی بروح قبض فرماتا ہے اور اس کی روح کو اصلی (دنیاوی) صورت کے ساتھ بہشت میں داخل فرماتا ہے تو یہ وہاں کھاتی اور پیتی ہے اور جس وقت کوئی تازہ بروح اس کے سامنے آتی ہے تو یہ اُس کا اسی صورت میں پہچانتی ہے جو صورت اس کی دنیا میں تھی۔

دوسری حدیث میں فرمایا کہ مومنین کی روہیں ایک دوسرے سے ملاقات کرتی ہیں، آپس میں سوال و جواب کرتی اور ایک دوسرے کو پہچانتی ہیں اس حد تک کہ اگر تم کسی وقت ان میں سے کسی کو دیکھو تو کہو گے کہ ہاں یہ تو وہی شخص ہے۔

ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ روہیں اپنے جسمانی صفات کے ساتھ جنت کے ایک باغ میں قیام کرتی ہیں۔ ایک دوسرے کو پہچانتی ہیں اور ایک دوسرے سے سوال کرتی ہیں۔ جس وقت کوئی نئی روح ان سے پاس وارد ہوتی ہے تو کہتی ہیں، اے ایسی روح ہے جو

(اور اپنے حال پر چھوڑ دو) کیونکہ یہ ایک عظیم ہول (یعنی موت کی وحشت) سے گزر کر ہماری طرف آرہی ہے۔ اس کے بعد اس سے پوچھتی ہیں کہ فلاں شخص کیا ہوا اور فلاں شخص کس حال میں ہے؟ اگر یہ روح کہتی ہے کہ جب میں آئی تو زندہ تھا، تو اس کے بارے میں امید کرتی ہیں (کہ وہ بھی ہمارے پاس آئے گا) لیکن اگر کہتی ہے کہ وہ دنیا سے گزر چکا تھا، تو کہتی ہیں کہ وہ گم گیا۔ یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ وہ چونکہ یہاں نہیں آیا لہذا یقیناً دوزخ میں گیا ہے۔

بجاء الانوار جلد ۳ میں کتاب کافی وغیرہ سے چند روایتیں نقل کی گئی ہیں جن کا خلاصہ یہ ہے کہ، روحیں عالم برزخ میں اپنے اہل خانہ اور اقربا کی زیارت و ملاقات اور دریافت حال کیلئے آتی ہیں۔ بعض روزانہ، بعض دو روز میں ایک بار، بعض تین روز میں ایک بار، بعض ہر جمعے کو، بعض چینیے میں ایک مرتبہ اور بعض سال میں ایک مرتبہ اور یہ اختلاف حالات کے تفاوت ان کے مقام و مکان کی وسعت و فراخی اور ضیق و تنگی اور ان کی آزادی و گرفتاری کے اعتبار سے ہے۔

ایک روایت میں ہے کہ مومن اپنے گھر والوں کی طرف وہی چیزیں اور حالات دیکھتا ہے جو بہتر اور اس کے لیے باعث مسرت ہوں اور اگر کوئی ایسی بات ہوتی ہے جس سے اس کو رنج یا تکلیف پہنچے تو وہ اس سے چھپا دی جاتی ہے۔ اور کافر کی روح سوا بدی اور اسکو اذیت پہنچانے والے امور کے دوسری کوئی چیز نہیں دیکھتی۔

## حوض کوثر برزخ میں

متعدد کتابوں میں عبد اللہ بن سنان سے مروی ہے کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے حوض کوثر کے بارے میں پوچھا تو حضرت نے فرمایا، اس کا طول اتنا ہے جتنا بصرے سے صنعاء یمن تک کا فاصلہ۔ میں نے اس پر تعجب کیا تو حضرت نے فرمایا کیا تم چاہتے ہو کہ میں تمہیں اس کی نشاندہی کروں؟ میں نے عرض کیا، ہاں اے مولا! حضرت مجھکو مدینے سے باہر لے گئے اور پاؤں زمین پر مارا پھر مجھ سے فرمایا، دیکھو! (ملکوٹی پر درہ امام کے حکم سے میری آنکھوں کے سامنے سے ہٹ گیا) میں نے دیکھا کہ ایک نہر ظاہر ہوئی جس کے دونوں سرے نگاہوں سے اوچھل تھے البتہ جس مقام پر میں اور امام استادہ تھے وہ ایک جزیرے کے مانند تھا۔ مجھکو ایسی نہر نظر آئی جس کے ایک طرف پانی بہ رہا تھا جو برف سے زیادہ سفید تھا اور دوسری طرف دودھ کا دھارا تھا یہ بھی برف سے زیادہ سفید تھا۔ اور ان دونوں کے درمیان ایسی شراب جاری تھی جو سرخی اور لطافت میں یا قوت کے مانند تھی۔ اور میں نے سمجھی دودھ اور پانی کے درمیان اس شراب سے زیادہ کوئی خوبصورت اور خوشنما چیز نہیں دیکھی تھی۔ میں نے کہا، میں آپ پر ندامتوں، یہ نہر کہاں سے نکلی ہے؟ فرمایا اگر ان چشموں سے ہے جن کے بارے میں خداوند عالم قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ، بہشت میں ایک چشمہ دودھ کا، ایک چشمہ پانی کا اور ایک چشمہ شراب کا ہے، وہی اس نہر میں جاری ہوتے ہیں اس کے دونوں کناروں پر درخت تھے اور ہر درخت کے درمیان ایک حور تھی

جس کے بال اس کے سر سے جھول رہے تھے کہ میں نے ہرگز اتنے حسین بال نہیں دیکھے تھے، ہر ایک کے ہاتھ میں ایک ظرف تھا کہ میں نے اتنے خوبصورت ظرف بھی قطعاً نہیں دیکھے تھے۔ یہ دنیاوی ظروف میں سے نہیں تھے۔ اس کے بعد حضرت ان میں سے ایک کے قریب تشریف لے گئے اور اشارہ فرمایا کہ پانی لاؤ! اس حور نے ظرف کو اس نہر سے پُر کر کے آپ کو دیا اور آپ نے نوش فرمایا، پھر مزید پانی کیلئے اشارہ فرمایا۔ اور اس نے دوبارہ ظرف کو بھرا جسے حضرت نے مجھے عنایت فرمایا اور میں نے بھی پیا،۔ میں نے اس سے قبل کبھی ایسا خوشگوار، لطیف اور لذیذ کوئی مشروب نہیں چکھا تھا۔ اس سے مشک کی خوشبو آ رہی تھی میں نے عرض کیا، میں آپ پر خدا ہو جاؤں، جو کچھ میں نے آج دیکھا ہے اس سے پہلے ہرگز نہیں دیکھا تھا، اور میرے وہم و گمان میں بھی نہیں تھا کہ ایسی کوئی چیز بھی ہو سکتی ہے، حضرت نے فرمایا کہ، خداوند عالم نے ہمارے شیعوں کیلئے جو کچھ ہبیا فرمایا ہے اس میں سب سے کتر یہ چیز ہے۔ جب مرنے والا اس دنیا سے جاتا ہے تو اس کی روح کو اس نہر کی طینت لیجاتے ہیں، وہ اس کے باغوں میں چہل قدمی کرتا ہے، اسکی غذا میں استعمال کرتا ہے اور اس کے مشروبات پیتا ہے۔ اور جب ہمارا دشمن مرتا ہے تو اس کی روح کو وادی البرہوت میں لے جاتے ہیں جہاں وہ ہمیشہ اس کے عذاب میں مبتلا رہتا ہے، اس کا زقوم (تھوڑا کچھل) اُسے کھلاتے ہیں اور اُس کا حمیم (کھولتا ہوا پانی) اس کے حلق میں اٹھتے ہیں پس خدا کی پناہ مانگو اس وادی سے۔

منجملہ ان اشخاص کے جنہوں نے اس عالم میں برزخی بہشت کو دیکھا ہے۔ حضرت سید الشہداء علیہ السلام کے اصحاب بھی ہیں جنہیں۔

حضرت نے شب عاشورا اس کا منظر دکھایا تھا۔ بحار الانوار جلد ۱۰ میں امام محمد باقر علیہ السلام سے مروی ہے کہ کوئی مومن متوفی اس دنیا سے نہیں ہے لیکن یہ کہ اسے آخری سانس میں حوض کوثر کا ذائقہ چکھایا جاتا ہے۔ اور کوئی کافر نہیں مرتا ہے لیکن یہ کہ اسے حمیم جہنم کا مزہ چکھایا جاتا ہے۔

### برہوت برزخی جہنم کا منظر

جیسا کہ بیان ہو چکا ہے وادی السلام نیکبخت اور سعادت مند روجوں کے ظہور اور جمع ہونے کا مقام ہے، اور برہوت جو ایک خشک اور بے آب و گیاہ بیابان ہے۔ برزخی دوزخ کا مظہر اور تکلیف و خبیث ارواح کا محل عذاب ہے اس بارے میں ایک روایت پیش کرتا ہوں تاکہ مطلب زیادہ واضح ہو جائے۔ ایک روز ایک شخص حضرت خاتم الانبیاءؑ کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنی وحشت کا اظہار کرتے ہوئے عرض کیا کہ میں نے ایک عجیب چیز دیکھی ہے۔ آنحضرت نے فرمایا، کیا دیکھا ہے؟ اس نے عرض کیا کہ میری زوجہ سخت علیل ہوئی تو لوگوں نے کہا کہ اگر اس کنویں کا پانی لاؤ جو وادی البرہوت میں ہے تو یہ اس سے صحتیاب ہو جائے گی۔ (بعض جلدی امراض معدنی پانی سے دور ہو جاتے ہیں) چنانچہ میں تیار ہوا، اپنے ساتھ ایک مشک اور ایک پیالہ لیا تاکہ اس پیالے سے مشک میں پانی بھروں، جب وہاں پہنچا تو ایک وحشت ناک صحن نظر آیا، باوجودیکہ میں بہت ڈرا لیکن دل کو مضبوط کر کے اس کنویں کو تلاش کرنے لگانا کہاں اور پر کی طرف سے کسی چیز نے زنجیر کی مانند آواز دی اور نیچے آگئی۔ میں نے دیکھا کہ ایک

شخص ہے جو کہہ رہا ہے کہ مجھے سیراب کر دو ورنہ میں ہلاک ہوا۔ جب میں نے سر بلند کیا تاکہ اسے پانی کا پیالہ دوں تو دیکھا کہ ایک شخص ہے جس کی گردن میں زنجیر بڑی ہوتی ہے۔ اور جوں ہی میں نے اسے پانی دینا چاہا اسے اوپر کی طرف تھینچ لیا گیا یہاں تک کہ آفتاب کے قریب پہنچ گیا۔ میں نے دوسرے مشک میں پانی بھرنا چاہا لیکن دیکھا کہ وہ نیچے آیا اور پانی مانگ رہا ہے میں نے اسے پانی کا ظرف دینا چاہا تو اسے پھر اوپر تھینچ لیا گیا اور آفتاب کے قریب پہنچا دیا گیا۔ جب میں مرتبہ ہی اتفاق ہوا تو میں نے مشک کا دہانہ باندھ لیا اور اسے پانی نہیں دیا۔ میں اس امر سے خوفزدہ ہو کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا ہوں تاکہ اس کا راز معلوم کر سکوں۔ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ وہ بد سخت تابیل تھا۔  
(یعنی حضرت آدم کا بیٹا جس نے اپنے بھائی حضرت ہابیل کو قتل کیا تھا)  
اور وہ روز قیامت تک اسی مقام پر عذاب میں گرفتار رہے گا یہاں تک آخرت میں جہنم کے سخت ترین عذاب میں مبتلا کیا جائے گا۔

کتاب نور الابصار میں سید مومن شبلنجی شافعی نے ابوالقاسم بن محمد سے روایت کی ہے کہ انھوں نے کہا، میں نے مسجد الحرام میں مقام ابراہیم پر کچھ لوگوں کو جمع دیکھا تو ان سے پوچھا، کیا بات ہے؟ انھوں نے بتایا کہ ایک راہب مسلمان ہو کر مکہ معظمہ آیا ہے اور ایک عجیب واقعہ سناتا ہے میں آگے بڑھا تو دیکھا کہ ایک عظیم العتہ بوڑھا شخص شمیمینہ کا لباس اور ڈوپٹی پہنے ہوئے بیٹھا ہے۔ وہ کہتا تھا کہ میں سمندر کے کنارے اپنے دیر میں

۱۔ فطوعت له نفسه قتل اخيه فاصبح من  
الخاصرين - سورہ ۵۵ - آیت ۳۳۔

رہتا تھا۔ ایک روز سمندر کی طرف دیکھ رہا تھا کہ ایک بہت بڑے گدھ سے مشابہ پرندہ آیا اور پتھر کے اوپر بیٹھ کے قے کی جس سے ایک آدمی کے جسم کا چوتھائی حصہ خارج ہوا اور وہ پرندہ چلا گیا۔ تھوڑی دیر کے بعد پھر آیا اور دوسرے چوتھائی حصے کو قے کر کے اکل۔ اسی طرح چار بار میں انسان کے سارے اعضاء کو اکل دیا جن سے ایک پورا آدمی بن کے کھڑا ہو گیا۔ میں اس عجیب امر سے حیرت میں تھا کہ دیکھا، وہی پرندہ پھر آیا اور اس آدمی کے چوتھائی حصے کو نکل کے چلا گیا۔ اسی طرح چار بار میں پورے آدمی کو نکل کے اڑ گیا۔ میں متحیر تھا کہ یہ کیا ماجرا ہے اور یہ شخص کون ہے؟ مجھ کو افسوس تھا کہ اس سے پوچھا کیوں نہیں۔ دوسرے روز پھر یہی صورتحال نظر آئی اور جب چوتھی دفعہ کی قے کے بعد وہ شخص مکمل آدمی بن کے کھڑا ہوا تو میں اپنے صومعے سے دوڑا اور اسے خدا کی قسم دی کہ بتاؤ تم کون ہو؟ اس نے کوئی جواب نہیں دیا تو میں نے کہا، میں تمھیں اس ذات کے حق کی قسم دیتا ہوں جس نے تمھیں پیدا کیا ہے، بتاؤ تم کون ہو؟ اس نے کہا میں ابن بلعجم ہوں۔ میں نے کہا تمھارا کیا قصہ ہے؟ اور اس پرندے کا کیا معاملہ ہے؟ اس نے کہا میں نے علی ابن ابیطالب کو قتل کیا ہے، اور خدا نے اس پرندے کو میرے اوپر مسلط کر دیا ہے کہ جس طرح تم نے دیکھا ہے مجھے عذاب کرتا رہے۔

میں صومعے سے باہر آیا اور لوگوں سے پوچھا کہ علی ابن ابیطالب کون ہیں؟ مجھ سے بتایا گیا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ابن عم اور وصی ہیں۔ چنانچہ میں نے اسلام قبول کر لیا اور حج بیت الحرام اور زیارت قبر رسول سے مشرف ہوا۔

۱۔ کتاب معاد ص ۶۳۔

## عقل معاد اور خیر و شر کا ادراک کرتی ہے

خدائے تعالیٰ عقل کے جو خصوصیات اور آثار انسان کو عطا فرمائے ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ وہ اپنی معاد کو سمجھ سکتی ہے، چنانچہ ایک بزرگ کے قول کے مطابق اگر فرض کر لیا جائے کہ وحی کا وجود نہ ہوتا تب بھی عقل انسانی معاد کو دریافت کر سکتی تھی۔ اس دنیاوی زندگی کو کسی غایت اور مقصد کی حامل ہونا چاہیے تاکہ اس میں انسان اپنے تکامل و ارتقاء اور سعادت پر فائز ہو سکے،

یہ خیر و شر کا ادراک اور اس کی صحیح تعبیر کے مطابق جو روایت میں منقول ہے خیر الخیرین (یعنی دونیکوں میں سے بہتر نیکی) کا ادراک کر سکتی ہے (کیوں کہ حقیقی اور واقعی شر ہماری فطرت میں موجود نہیں ہے بلکہ جو کچھ موجود ہے یا خیر محض ہے۔ یا اس کے خیر ہونے کا جذبہ غالب ہے لیکن یہاں اس بحث کا موقع نہیں ہے)۔ یہ اس خیر یا اس خیر کو معلوم کر سکتی ہے اور اپنے ذاتی یا کسی دوسرے کے افعال میں خوبی اور بدی کی تمیز کر سکتی ہے۔

## عقل علمی اور اس کا کم یا زیادہ ہونا۔

اسی بنا پر حکماء کا قول ہے کہ عقل دو شعبے رکھتی ہے، علمی اور عملی عقل علمی وہی ہے ادراکات ہیں جو اجمالی طور پر خدائے تعالیٰ اسکے اسماء، صفات کمالیہ، اس کے آثار اور خواص اشیاء کے بارے میں ہیں۔

عقل عملی اعمال کی خوبی و بدی اور کاموں کے صحیح و فاسد ہونے کا ادراک ہے یعنی یہ سمجھ سکتی ہے کہ کون سا کام بہتر ہے تاکہ اسے انجام دے اور کون سا کام بُرا ہے تاکہ اس سے باز رہے۔ اپنی سعادت اور شقاوت کے اسباب کو سمجھے، کیونکہ یہ ایک فطری امر ہے اور خدانے اسے انسانی سرشت میں ودیعت فرمایا ہے جو تمام افراد بشر کو معمول کے مطابق دیا گیا ہے۔ ہر چند کہ خدانے بعض انسانوں کو دوسروں سے زیادہ دیا ہے اور ساتھ ہی اس سے کام لینے سے اس میں اضافہ بھی ہوتا ہے۔ غرض کہ ابتداء میں سب انسانوں کو یہ قوت یکساں طور سے دی گئی ہے۔ اگر اسے استعمال میں لائیں تو ترتیب دار زیادہ ہو جاتی ہے، اور اگر اسے معطل کر دیا یعنی اس کے قوانین و ہدایات کو باقاعدہ تاثیر کا موقع نہیں دیا تو رفت رفت کم ہو جاتی ہے۔ یہ ایک ایسی خلقت ہے جسے خداوند عالم نے افراد بشر میں قرار دیا ہے۔ مبداء اور معاد کو پہچاننے کیلئے فیضان الہی کے واسطے اور وسیلے یعنی پیغمبر اور امام ہیں اور اسی طرح عقل علمی کے رشتے بھی۔

## تم نے اپنی آحسرت کیلئے کیا بنایا ہے؟

لَا دَارَ لِمَنْ بَعْدَ الْمَوْتِ يَسْكُنُهَا      إِلَّا الَّتِي كَانَتْ قَبْلَ الْمَوْتِ بَانِيهَا  
فَانْ بِنَاهَا خَيْرٌ طَابَ مَسْكُنُهَا      وَإِنْ بِنَاهَا بُشْرٌ خَابَتْهَا مَيِّهَا  
یعنی آدمی کیلئے موت کے بعد کوئی گھر نہیں ہے سوا  
اس کے جو اس نے اپنی موت سے قبل بنایا ہے



اب تم جہاں تک بھی اس کے ساز و سامان کو درست کیا ہو) اگر اسے نیکی اور خیر کے ساتھ تعمیر کیا ہے تو خوشحال اس کا جو اپنی قبر کیلئے روح درجہ بخان چھایا کرے اور اس سے فائدہ اٹھائے۔ لیکن اگر کسی نے اسے برائیوں اور گناہوں سے بنایا ہے تو اس نے اپنے لباس، خوراک، مسکن، اور ہر چیز کو اس کے تیار کیا ہے

## بہشت، برزخ اور بہشت قیامت

علامہ مجلسی علیہ الرحمہ نے آیہ مبارکہ کی تشریح کرتے ہوئے "جنتان" (یعنی دو جنتوں) کے بارے میں ایک مناسب صورت کا ذکر فرمایا ہے کہ، ممکن ہے ایک جنت، برزخ میں اور دوسری جنت قیامت میں ہو۔ جس وقت سے مومن کی روح قبض ہوتی ہے وہ برزخی جنت کے نازد نعم میں رہتا ہے جو انواع و اقسام کی برزخی نعمتوں کے ساتھ ایک وسیع باغ ہے اور قرآن مجید میں بھی برزخی جنت کیلئے شواہد موجود ہیں۔ علاوہ اس جنت کے جو قیامت میں ہوگی اور جس کا ہمیشہ کے لئے وعدہ کیا گیا ہے۔

برزخ کے بارے میں ایک مشابہہ

عالم برزخ کے بارے میں زندیقوں نے ایک مشابہہ پیدا کیا ہے جو

۱۔ کتاب توحید ص ۳۲۳۔ ۲۔ قبل ادخل الجنة قال یا لیت قومی یعلمون۔ (یس ۳۲ آیت ۲۴)۔ ۳۔ مزید تفصیل کیلئے شہید محراب آیت اللہ متغیب کی کتاب قلب قرآن تفسیر سورہ یس میں آیہ مذکورہ کے ذیل میں، نیز کتاب مواد فصل دوم (برزخ) کی طرف رجوع کریں۔

۴۔ کتاب بہشت جاو داں ص ۲۲۸

آج بھی سننے میں آتا رہتا ہے جب کہ اس کی اصل دنیا دہ برانی ہے۔ روہ نکیر و منکر کے سوال کے بارے میں کہتے ہیں کہ، ہم کوئی چیز میت کے منہ میں رکھتے ہیں اس کے بعد اگر اس کی قبر کھولتے ہیں تو وہ چیز میت کے منہ میں باقی ہوتی ہے۔ اگر مردے سے سوال ہوا ہوتا تو اس کا منہ جنبش کرتا اور وہ چیز اس کے اندر نہ ٹھہرتی۔ یا مثلاً یہ کہتے ہیں کہ ہرسم میت میں قبر کے اندر لٹکے بیٹھنے کے آثار نہیں پاتے۔ اور اسی طرح کے دیگر شبہات ہیں۔ وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ آدمی تو قبر کے اندر ستر گل کے فنا ہو جاتا ہے پھر عالم برزخ اور قیامت تک اس کے حالات کیا مطلب رکھتے ہیں؟ اور اس طرف مسلمہ روایات و احادیث میں بتایا گیا ہے کہ ہر کے اندر مومن سے کہتے ہیں کہ، دیکھو! چنانچہ اس کا عالم برزخ ستر ہاتھ۔ اور بعض مومن کیلئے ستر سال کی راہ تک وسیع ہو جاتا ہے۔ قرآن مجید میں بھی عالم برزخ کے بارے میں صراحت کے ساتھ آیتیں موجود ہیں۔ رہی یہ بات کہ ان شبہات کے جواب میں کیا کہنا ہے؟ تو جواب یہ ہے کہ اگر انسان اخبار و روایات کے اصطلاحات سے آشنا ہو جائے تو اس کے لیے یہ مسئلہ خود ہی حل ہو جائے گا۔ امام جعفر صادق علیہ السلام جس وقت عالم برزخ کے عذاب کا ذکر فرماتے ہیں تو لڑوی عرض کرتا ہے کہ برزخ کیا ہے؟ حضرت فرماتے ہیں کہ موت کے وقت سے قیامت تک ہے۔ چنانچہ قبر کا غار عالم برزخ اور روح کی منزلوں میں سے ایک منزل ہے نہ یہ کہ جسد خاکی کے بوسیدہ ہو جانے سے برزخ تمام ہو جاتا ہے۔ علامہ مجلسی علیہ الرحمہ فرماتے ہیں کہ جن روایتوں میں قبر کا نام لیا گیا ہے وہاں عالم برزخ مراد ہے نہ کہ جسمانی قبر۔ اور یہ جو روایت میں وارد ہوا ہے کہ خدا مومن کی قبر کو وسعت دیتا ہے تو اس سے مراد برزخ کا عالم روحانی ہے

قبر کی ظلمت اور روشنی جسمانی اور مادی نہیں ہے۔ افسوس، کاش جسمانی اور مادی ہوتی "ابکی نظلمة قبری" یعنی میں اپنے عمل کی تاریکی کیلئے روتا ہوں۔

ایک شخص معصوم سے اس شخص کے فشار قبر کے بارے میں سوال کرتا ہے جسے سولی دی گئی ہو اور وہ برسوں دار پر لٹکا رہے، تو آپ جواب میں فرماتے ہیں کہ، جو زمین کا مالک ہے وہی ہوا کا بھی مالک ہے۔ خدا حکم دیتا ہے کہ اسے فشار قبر سے زیادہ سخت فشار دے (یعنی اگر وہ اس فشار کا مستحق ہو) چنانچہ ابو عبد اللہ علیہ السلام فرماتے ہیں کہ، "ان رب الارض هو رب الهواء فیوصی اللہ الی الهواء فیضغطہ اشدا من ضغطة القبر"۔ بحار الانوار جلد ۳ ص ۱۲۶۔

ایک محقق بزرگ کا قول ہے کہ اگر کوئی شخص خدا، حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور وحی پر ایمان رکھتا ہو تو اس کے لیے اسے مطالب کا قبول کر لینا آسان ہے۔

### نواب برزخ کا ایک چھوٹا سا نمونہ ہے

دنیا میں عالم برزخ کا نمونہ خواب دیکھنا ہے۔ آدمی خواب میں عجیب عجیب چیزوں کا مشاہدہ کرتا ہے۔ کبھی دیکھتا ہے کہ آگ کے شعلوں میں جل رہا ہے اور فریاد کر رہا ہے کہ ہمیں بچاؤ، لیکن جاگنے کے بعد اپنے قریب کے لوگوں سے پوچھتا ہے کہ میری آواز سنی تھی؟ تو وہ کہتے ہیں، نہیں! درحالیکہ وہ خود یہ خیال کر رہا تھا کہ زیادہ چیخنے کی وجہ سے اس کے گلے میں خراش آگئی ہے یا یہ دیکھتا ہے کہ وہ تجیروں میں قید ہے اور دباؤ کی شدت سے اس کا دم گھٹ رہا ہے، وہ ہر چند مدد کیلئے پکارتا ہے لیکن کوئی اس کی فریاد کو نہیں پہنچتا اسی طرح خدای

جانتا ہے کہ مُردے کس قدر نالہ و فریاد کرتے ہیں لیکن ہم نہیں سُننے یقیناً وہ ایک دوسری ہی جگہ ہے۔ البتہ کبھی کبھی باطنی امور ظاہری حالت میں بھی سرایت کرتے ہیں۔ کتاب کافی میں امام بحق ناطق جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ خواب و رؤیا ابتدائے خلقت میں نہیں تھا۔ انبیاء سابقین میں سے ایک نبی جب قیامت کے بارے میں گفتگو کرتے تھے تو لوگ کچھ سوالات کرتے تھے۔ مثلاً کہتے تھے کہ مردہ کس طرح زندہ ہوتا ہے؟ چنانچہ اسی رات جب وہ سوئے تو کچھ خواب دیکھے اور صبح کو ایک دوسرے سے بیان کیے، نیز اپنے پیغمبر سے بھی ان کا ذکر کیا، تو ان پیغمبر نے فرمایا کہ تمہارے اوپر خدا کی حجت تمام ہو گئی، کیونکہ جو کچھ تم نے خواب میں دیکھا ہے وہ ایک نمونہ ہے اس کا جو مرنے کے بعد دیکھو گے، کبھی کبھی امور باطنی ظاہر میں بھی اشر دکھاتے ہیں۔ یہ جو کہا جاتا ہے کہ قبرستان کی زیارت کو جاؤ اور فاتحہ پڑھو، جبکہ مُردے کی روح خاک کے اس نقطے میں محدود نہیں ہے بلکہ خدا ہی جانتا ہے کہ وہ کہاں ہے لیکن چونکہ آل کا جسد خالی اس نقطہ خاک میں دفن ہے لہذا وہ اس مقام سے تعلق رکھتی ہے۔ روایتوں میں بتایا گیا ہے کہ نبیوں کی روح امیر المؤمنین علی علیہ السلام کے حواریں و آدمی السلام کے اندر اور کافر کی روح، برہوت میں رہتی ہے۔ مرنے کے بعد جسم برزخی ہوتا ہے جو دنیاوی جسم کی طرح کیفیت نہیں ہوتا وہ کسی مادی ساز و سامان کا محتاج نہیں ہوتا اور اس قدر لطیف ہوتا ہے کہ بعض روحوں (اگر قید و بند میں نہ ہوں) تو سارے عالم کا احاطہ کر سکتی ہیں۔

مرحوم شیخ محمود عراقی نے اپنی کتاب "دار السلام" کے آخر میں نقل کیا ہے کہ سید جلیل اور عارف نبیل سید محمد علی عراقی نے (جو ان لوگوں میں

شمار ہوتے ہیں جنہوں نے حضرت حجت کی زیارت کی ہے) فرمایا کہ حجب میں اپنے پیچین کے زمانے میں اپنے اصلی وطن (قریہ کرم رود جو عراق کے قریلوں میں سے ہے) میں رہتا تھا تو ایک شخص نے جس کے نام ونر کے میں واقف تھا وفات پائی اور اسے اُس قبرستان میں لاکر دفن کیا گیا۔ جو میرے مکان کے بالکل سامنے تھا۔ چالیس روز تک روزانہ جب مغرب کا وقت آتا تو اس کی قبر سے اگے کے آثار ظاہر ہوتے تھے اور میں اس کے اندر سے برابر جان سوز نالوں کی آوازیں سنا کرتا تھا ابتدائی دنوں میں تو ایک شب اُس کے گریہ وزاری اور نالہ و فریاد نے اتنی شدت اختیار کی کہ میں خوف و ہراس کی وجہ سے لرزنے لگا اور مجھ پر غشی طاری ہو گئی۔ میرے ہمدرد اشخاص متوجہ ہوئے اور مجھے اپنے گھر اٹھالے گئے۔ کافی مدت کے بعد میں اپنی صحیح حالت پر آیا لیکن اُس میت کا جو حال دیکھا تھا اس سے متعجب تھا کیونکہ اس کے حالات زندگی ایسے انجام سے مطابقت نہیں رکھتے تھے۔ یہاں تک کہ معلوم ہوا کہ وہ شخص ایک مدت تک حکومت کے دفتر میں کام کر چکا تھا۔ وہ ایسے ایک شخص سے جو سید بھی تھا مالیات کے سلسلے میں اتنی رقم کا سختی سے مطالبہ کر رہا تھا جسے ادا کرنے پر وہ سید قادر نہیں تھا چنانچہ اُس شخص نے اسے قید خانے میں ڈال دیا اور ایک مدت تک اس کو چھت سے لٹکائے رکھا۔ مرحوم عراقی کہتے ہیں کہ میں نے اُس مرنے والے شخص کو دیکھا تھا لیکن رسوائی کے خوف سے اُس کے نام و نسب کا ذکر نہیں کیا۔

اس کے بعد کہتے ہیں کہ جناب سید مذکور نے نقل کیا کہ میں تہران سے امام زادہ حسن کی زیارت کیلئے ایک قریے میں گیا۔ میرا ایک

ساتھی روغنہ کے صحن میں ایک قبر پر بیٹھا دعایا زیارت پڑھتے میں مشغول تھا۔ یہاں تک کہ غروب آفتاب کے وقت دفعتاً اُس قبر کے اندر سے تیز گرمی ظاہر ہوئی تو یا اُس کے اندر کسی لوہار کی بھٹی جل رہی تھی اور اُس قبر کے قریب ٹھہرنا ممکن نہ تھا حاضرین کے مجمع میں نے بھی اس کیفیت کا مشاہدہ کیا۔ جب میں نے قبر کی لوح کو پڑھا تو اس پر ایک عورت کا نام نقش تھا۔

مطلب کا خلاصہ یہ ہے کہ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ عالم برزخ میں روح کے عذاب کی شدت اس جسد خاکی پر بھی اثر انداز ہوتی ہے مثال کے طور پر برزخ میں معاویہ علیہما السلام کی قبر جس وقت نبی عیسیٰ نے نبی امیہ کی قبر کو کھدوایا تاکہ اُن کے اجساد کو نذر آتش کریں تو برزخ کی قبر میں لاکھ کی ایک لکیر کے علاوہ اور کچھ نہیں ملا جو اُس لعین کے جلے ہوئے جسد خاکی کی علامت تھی۔ اور اس مطلب کے شواہد بہت ہیں، لیکن جس قدر ذکر کیا گیا یہی کافی ہے۔

چنانچہ جب روح عالم برزخ میں انتہائی بہجت و سرور اور قوت حیات کی حالت میں ہوتی ہے تو اس کا جسد خاکی بھی زندگی کی حیثیت اور مرتبے سے بہرہ مند ہوتا ہے۔ اور اس مطلب کے شواہد اور نمونے بھی کافی تعداد میں ہیں۔

صرف چند موارد نقل کرنے پر اکتفا۔

سفینۃ البحار جلد ۲ ص ۵۶۸ میں نقل کیا گیا ہے کہ جس زمانے میں معاویہ کے حکم سے زیر زمین نہر جاری کرنے کیلئے کوہ احد کو کھودا جا رہا تھا تیشہ حضرت حمزہ کی انگلی میں لگ گیا اور اس سے خون جاری ہو گیا

اس کے علاوہ جنگ اُحد کے دو شہید عمرو بن جوح اور عبداللہ بن عمرو کی قبریں بھی نہر کے راستے میں رہی تھیں لہذا ان کے جسم بھی باہر نکالے گئے درحالیکہ وہ بالکل تروتازہ تھے جبکہ ان کی شہادت اور دفن کے زمانے سے معاویہ کے دور تک چالیس سال گزر چکے تھے۔ چنانچہ ایک اور قبر تیار کر کے دونوں شہیدوں کو ایک ہی قبر میں دفن کر دیا گیا۔

کتاب روضات الجنات میں منقول ہے کہ بغداد کے بعض حکام نے جب دیکھا کہ لوگ امام موسیٰ کاظم علیہ السلام کی زیارت کو آتے ہیں تو انھوں نے طے کیا کہ قبر مبارک کو کھدوا ڈالیں، اور یہ کہا کہ ہم قبر کو کھولتے ہیں اگر جسم تازہ ہو گا تو زیارت کی اجازت دیں گے ورنہ نہیں ان میں سے ایک شخص نے کہا کہ شیعہ اپنے علماء کے بارے میں بھی یہی اعتقاد رکھتے ہیں، اور ان کے قریب ہی شیعوں کے ایک بڑے عالم محمد بن یعقوب کلینی کی قبر بھی ہے لہذا بہتر ہو گا کہ شیعوں کے عقیدے کی صداقت معلوم کرنے کیلئے انھیں کی قبر کو کھود کر دیکھ لیا جائے۔ چنانچہ ان کی قبر کھودی گئی اور ان کا جسم بالکل تازہ پایا گیا اور ان کے پہلو میں ایک بچے کا جسد بھی ملا جو ممکن ہے انھیں کے فرزند کا ہو۔ بغداد کے حاکم نے حکم دیا کہ ان بزرگوار کی قبر تعمیر کر کے اس پر ایک شاندار قبۃ بنا دیا جائے اور یہ مقام ایک زیارت گاہ کی صورت میں مشہور ہوا۔ اسی کتاب میں شیخ صدوق محمد ابن بابویہ علیہ الرحمہ کے کرامات کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ ان کی قبر شہر رے میں حضرت عبدالعظیم کے قریب ہے اور خود ہمارے زمانے میں ان کی یہ کرامت ظاہر ہوئی جس کا بہت سے لوگوں نے مشاہدہ کیا ہے کہ ان بزرگوار کا جسد باقی ہے۔ اس واقعے کی تفصیل

یہ ہے کہ سیلاب آجانے کی وجہ سے قبر میں ایک شکاف پیدا ہو گیا، جب لوگوں نے اس کی تعمیر کا ارادہ کیا تو اس سرداب کا مشاہدہ کیا جس میں آپ دفن ہیں اور آپ کے جسد کو تازہ پایا۔ یہ خبر تہران میں مشہور ہوئی اور فتح علی شاہ قاچار کے کالوں تک پہنچی تو بادشاہ نے کہا۔ میں اس کرامت کو قریب سے دیکھنا چاہتا ہوں، چنانچہ یہ علماء و وزراء، امراء اور ارکان دولت کی ایک جماعت کے ساتھ سرداب میں پہنچا اور جسد مبارک کو ویسا ہی پایا جیسا لوگوں نے دیکھا اور بیان کیا تھا۔ بادشاہ حکم دیا کہ اس قبر پر ایک پر شکوہ عمارت تعمیر کی جائے، اور وہ مقام آج تک ایک زیارت گاہ ہے۔ ابن بابویہ کی وفات ۳۳۱ھ میں ہوئی اور جسد کا انکشاف ۱۲۳۱ھ میں ہوا اس بنا پر وفات سے اس انکشاف تک آٹھ سو پچاس سال کی مدت گزر چکی تھی۔

خلاصہ یہ کہ عالم برزخ اور موت سے قیامت تک رورح انسانی کے حالات پر اعتقاد وحی الہی کے تحت ہے جو قرآن مجید اور متواتر روایات کے ذریعے رسول محمد اصلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ہم تک پہنچی ہے جیسا کہ بیان ہو چکا ہے۔ مثال کے طور پر ملائکہ، قیامت، صراط، میزان، بہشت اور دوزخ، سب پر ایمان بالغیب ہے اور اس کا سبب بھی وحی الہی ہے۔

ہر طرح کے استبعاد اور شبہ کو رفع کرنے اور برزخی ثواب و عقاب سے اس بنا پر انکار کرنے والوں کے جواب کے لیے کہ یہ کیوں نہ ہو سکتا ہے کہ روحیں ثواب و عقاب میں ہوں اور ہم ان سے بے خبر ہیں یہی اچھے اور برے خواب کافی ہیں، کیونکہ خواب میں گفتگو، آوازیں اور جوش و خروش بھی کچھ ہوتا ہے۔ لیکن اس پاس کے لوگ

نہیں سنتے۔ اور یہ کہ کبھی کبھی عالم رویا میں مرنے والوں کو بہتری اور خوشحالی یا سختی اور بد حالی کے عالم میں دیکھا جاتا ہے تو خواب دیکھنے والا اس کو واقع اور حقیقت امر کی اطلاع قرار نہیں دے سکتا کیونکہ بہت سے خواب اضغاث و احلام، شیطانی، اور وہم کی پیداوار ہوتے ہیں اور ان میں بہت سے پیچیدہ اور تعبیر کے محتاج ہوتے ہیں ہاں، ان میں سے کچھ خواب سچے بھی ہوتے ہیں جو مردے کی موجودہ حالت کے آئینہ دار ہوتے ہیں مثلاً اگر کوئی شخص کسی مردے کو خوشی اور راحت کی حالت میں دیکھے تو یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ ہمیشہ ہی اسی عالم میں رہتا ہے کیونکہ اس چیز کا احتمال ہے کہ مردہ اس وقت اپنی عبادت اور نیک کاموں کے اوقات کی مناسب سے فائدہ اٹھا رہا ہو۔ لیکن وہی دو سبب وقت میں اپنے غلط اور ناجائز افعال کے اوقات کے لحاظ سے ان کی پاداش اور سزا میں گرفتار ہو اسی طرح اس کے برعکس اگر میت کو سکرات اور بیماری کے عالم میں دیکھے تو اس بات کا ثبوت نہیں ہے کہ وہ مستقل طور سے اسی حالت میں ہے اس لیے کہ ممکن ہے وہ شخص گنہگاری کے ساعتوں کے خواب میں مصیبتیں بھگت رہا ہو اور اس کے بعد اپنے نیک اعمال کی ساعتوں کے عوض مسرت و آرام کے اوقات سے بہرہ مند ہو۔ "من یعمل مثقال ذرۃ خیراً آثرہ ومن یعمل مثقال ذرۃ شراً یرہ"۔ اس مطلب کو پیش کرنے کی عرض یہ ہے کہ اگر کوئی شخص کسی مرنے والے کو بری حالت میں دیکھے تو یابوس نہ ہو اور یہ احتمال پیش نظر رکھے کہ ہو سکتا ہے اس کے بعد اسے خوشحالی نصیب ہو، اور دعا، صدقہ اور اس کی نیابت میں اعمال صالحہ بجالا کر اس کی نجات کے لیے کوشش کرے۔

اور اگر مردے کو بہتر حال میں دیکھے تو اس کا یقین نہ کرے کہ یہ ہمیشہ اسی حالت میں رہے گا۔ اور اب یہ زندہ افراد کی دادرسی اور مرد سے بے نیاز ہو چکا ہے۔

اس طول کلام کی دوسری غرض یہ ہے کہ ہم یہ جان لیں کہ برزخ میں ہماری سرگذشتیں بہت ہی کم کسی کے اوپر ظاہر ہوتی ہیں اور اگر فرض کر لیا جائے کہ معلوم بھی ہو جاتی ہیں تو یہ کہاں سے معلوم ہوا کہ ہمارے متعلقین ہمارے لیے دلسوزی اور ہمدردی کے امور انجام دیں گے؟ لہذا بہتر یہی ہے کہ جب تک ہم زندہ ہیں خود اپنی فکر میں رہیں۔ یعنی اپنے گذشتہ اعمال کا پورے غور و خوض سے مطالعہ کریں اگر تم سے کوئی واجب ترک ہوا ہے تو اس کی تلافی کریں، اپنے گناہوں سے توبہ کریں۔ اور جہاں تک ہو سکے اعمال صالحہ میں سعی و کوشش کریں۔ بالخصوص واجب اور مستحب نفع ادا کریں اور سفر آخرت کے ساز و سامان اور ضروریات پر توجہ رکھیں۔

”اللَّهُمَّ ارْزُقْنِي التَّجَافِي عَنِ دَاسِرِ الْغُرُورِ وَالْإِسْتِعْلَادِ  
لِلْمَمْرُوتِ قَبْلَ حُلُولِ الْقَوْتِ“

موت تعلقات کو قطع کر دیکھ ہے

ایک اور اہم مطلب جسے جان لینا ضروری ہے یہ ہے کہ عالم برزخ کی سختیوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ مرنے والا ان چیزوں یا انسانوں کو جسے جدائی سے مضطرب اور بیچین ہوتا ہے جن سے دنیا میں دلچسپی اور محبت رکھتا تھا۔ مزید وضاحت کے طور پر اگر آدمی نے کسی چیز سے تعلق قائم کر لیا ہے تو جس وقت اس سے جدا ہوتا ہے اس وقت تکلیف محسوس

آنحضرت نے فرمایا، ہر عزت کے لیے ایک ذلت سے اور ہر زندگی کے بعد موت ہے، اور تم نے جو کچھ بھی دیا ہے اس کا ایک اجر اور عوض ہے؛ اس ارشاد کا مطلب یہ ہے کہ یہ نہ سوچو کہ اس وقت جو کام کرنا چاہو کر سکتے ہو۔ اس لیے کہ تمام کاموں کا حساب ہوگا۔

عالم برزخ میں صرف عمل تمہارے ساتھ ہے۔

عالم برزخ میں جو چیز انسان کا ساتھ دیتی ہے وہ صرف عمل صالح ہے جو اس کے قریب رہتا ہے اور اس کی نگہداشت کرتا ہے۔ اور عمل بد ہے تو اس کی دادرسی نہیں کرتا اور اسے چھوڑتا بھی نہیں۔ حضرت امیر المومنین علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”جو شخص موت کے قریب ہوتا ہے وہ اپنے مال کی طرف رخ کرتا ہے اور کہتا ہے کہ میں نے مجھے جمع کرنے میں بہت زحماتیں اور مصیبتیں جھیلی ہیں۔“

مال جواب دیتا ہے کہ صرف ایک کفن کے علاوہ تم مجھ سے کوئی اور فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ پھر اپنے فرزندوں کی جانب رخ کرتا ہے تو وہ بھی جواب دیتے ہیں کہ ہم صرف قبر تک تمہارے ساتھ ہیں۔ اس کے بعد اپنے عمل کی طرف رخ کرتا ہے تو وہ کہتا ہے کہ میں تمہارا ہمیشہ ساتھ دوں گا۔

وا صبر لحکم ربک فانک باعیننا

یعنی صبر کرو اسے پیغمبر اپنے پروردگار کے حکم کے لیے یقیناً تم ہماری نظر میں ہو۔ اس جگہ حکم سے مراد مشرکین کو مہلت دینا، پیغمبر کی طرف سے انھیں اسلام کی دعوت دینا، اور ان کی اذیت رسائی سے کو برداشت کرنا ہے۔ خدا نے یہ نہیں فرمایا کہ مشرکین کے آزار و اذیت پر صبر کرو، بلکہ یہ فرمایا، کہ خدا کے حکم پر صبر کرو، حالانکہ نتیجہ

کرتا ہے۔ مثلاً اگر کسی کی زوجہ حسین و جمیل تھی اور اس کو موت آگئی تو وہ اس کی جدائی سے کس قدر متاثر ہوگا۔ بعض اوقات تو اس قسم کے حوادث کچھ لوگوں کو دیوانگی دے دیتے ہیں۔ میرے ایک رشتہ دار شخص (خدا ان پر رحمت نازل فرمائے) ان کا بیس سال کا جوان فرزند میعادی بیمار میں مبتلا ہوا اور اس پر نزع کی حالت طاری ہوگئی جب باپ نے بیٹے کی یہ کیفیت دیکھی تو وضو کیا اور پوری توجہ کیساتھ دعا کی کہ، خداوند! اگر تو میرے بیٹے کو اٹھانا چاہتا ہے تو پہلے مجھے اٹھالے! ان کی دعا قبول ہوگئی۔ باپ کو موت آگئی اور بیٹا زندہ رہا۔

لیکن موت کے معنی، موت کیا چیز ہے؟ موت یعنی فراق۔ تم ایک شخص کو دیکھتے ہو کہ بیوی بچوں اور دولت و ثروت کی جدائی میں تڑپتا ہے یہ چیز خود اپنی جگہ پر عالم برزخ کے مختلف عذابوں میں سے ایک ہے جس کا نمونہ اس دنیا میں بھی موجود ہے۔ حد یہ ہے کہ انسان دنیا میں اپنے کو افیون، تمباکو نوشی، اور اخبار بینی وغیرہ کا عادی بنا لیتا ہے لیکن برزخ میں اس طرح کے مشاغل موجود نہیں ہیں۔

مقصود یہ کہ انسان کو موت کے وقت ہر طرح کے علائق سے دست بردار ہونا چاہیے تاکہ عالم برزخ کے اندر ان کے فراق کو لذیت برداشت نہ کرنا پڑے۔

قیس ابن عاصم بنی تمیم کی ایک جماعت کے ساتھ مدینہ منورہ پہنچے اور حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضری کا شرف حاصل کیا تو آنحضرت سے ایک جامع اور مکمل موعظے کے درخواست کی۔ (ضمنی طور پر یہ جان لینا چاہیے کہ قیس ایک بڑے عالم تھے اور قبول اسلام سے قبل حکماء میں شمار ہوتے تھے)۔

دونوں کا ایک ہی تھا۔ لیکن سبب اس کا یہ تھا کہ آنحضرت کیلئے صبر آسان ہو جائے۔ یعنی چونکہ حضرت رسول خدا عبد مطلق اور محبت صادق تھے لہذا جب آپ کا معبود آپ کو حکم دے کہ ہمارے حکم پر صبر کرو۔ یعنی جب میں ایسا حکم دے چکا ہوں کہ فی الحال مشرکین کو مہلت دیتا ہوں اور انہیں عذاب میں گرفتار نہیں کروں گا تو تم بھی دعوت اسلام سے دستبردار نہ ہو اور ان کی اذیت و آزار پر تحمل سے کام لو اور اس طرح آپ پر صبر آسان ہو جائے، خصوصاً اباعیننا کے قعرے کے ساتھ۔

خلاصہ یہ کہ پیغمبر خدا پر فرض تھا کہ تین سال تک مکہ معظمہ میں رہ کے رنج و الم کا سامنا فرمائیں اور خدا کیلئے طرح طرح کے ظلم و ستم برداشت فرمائیں۔ یہاں تک کہ جنگ بدر میں دشمنوں سے انتقام لیا جائے۔

اس لیے کہ اگر یہ طے کیا جاتا کہ خدا انہیں مہلت نہ دے اور جھٹلانے والے جب ایذا پہنچائیں تو ہلاک کر دیے جائیں تو دعوت خداوندی بے نتیجہ ہو کے رہ جاتی۔ بلکہ یہ ضروری تھا کہ انہیں کافی مدت تک مہلت دی جائے تاکہ ان میں سے کچھ لوگ ایمان لے آئیں اور جو لوگ کفر کے اوپر مصر ہیں ان پر محبت تمام ہو جائے۔ اور تمام پیغمبروں کے بارے میں سنت الہی یہی رہی ہے۔ بلکہ گنہگاروں کے بارے میں یہی دستور ہے کہ خدا انہیں مہلت دیتا ہے۔

روایت میں ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کے بارے میں نفرین کی تو پورے چالیس سال کی مدت گزرنے کے بعد وہ ہلاک ہوا۔ خدا مہلت تو دیتا ہے لیکن بہت ہی کم لوگ ایسے ہوتے ہیں جو اپنی اصلاح کیلئے اس موقع اور مہلت

سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔

تمہاری روح عالم برزخ میں رزق چاہتی ہے

اُداس حقیقی جمال کیلئے اہتمام اور کوشش کرو جس کی اصلیت آل محمد صلوات اللہ علیہم اجمعین کی مقدس ذاتوں میں ہے۔ میدان حشر میں سورج اور چاند نہ ہوں گے وہاں کوئی نور نہ چمکے گا سوا جمال محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے یا اُس شخص کے جو محمدی بن جائے وہاں روح کا حسن و جمال ہوگا، بدن کا نہیں۔ اپنا و پر اس قدر ظلم نہ کرو اور لپنی روح سے غافل نہ رہو جسمانی آرام و آسائش کیلئے استغناء و وسائل مہیا ہیں تو اپنی قبر کیلئے بھی کوئی کام انجام دو! عالم برزخ میں یہ جسم نہیں بلکہ تمہاری روح رزق چاہتی ہے۔ کتنے افسوس کی بات ہے اگر تمہارا لباس آگ سے تیار ہو۔ کاش تم دیکھتے کہ آگ نے ظالموں کو کس طرح جکڑ لیا ہے یہ انہیں کی خصلتوں کا نتیجہ ہے کہ آتش عذاب نے انہیں چاروں طرف سے گھیر رکھا ہے۔

اے دین کے حامی برزخی جنت میں آجا۔

آیہ مبارکہ "قیل ادخل الجنة" کے بارے میں چند مفسرین نے لکھا ہے کہ جیسے ہی پیغمبروں کا یہ حامی قتل ہوا فوراً اس کی روح مقدس کو

۱۔ کتاب قیامت و قرآن ص ۱۲۳ سے ص ۱۳۱ تک ۲۔ "سرا یلہم من قطران و تفتشی وجوہہم النار" سورہ ابراہیم آیت ۲۵  
۳۔ کتاب نفس مطمئنہ ص ۷۴

نہاڑی کی بہشت میں داخل ہو جا۔ اور رحمت خداوندی کا یہ حکم پہنچا  
کہ بوستان الہی میں وارد ہو!۔

البتہ یہاں آخرت اور قیامت کی جنت نہیں بلکہ برزخ جنت  
مراد ہے۔ برزخ جنت اس وقت سے جب آدمی کو موت آتی ہے قیامت  
تک ہے۔ جس وقت سے روح اور بدن کے درمیان جدائی ہوتی ہے۔  
برزخ شروع ہو جاتا ہے۔

موت سے قیامت تک برزخ یعنی ایک درمیانی واسطہ ہے۔ نہ  
وہ دنیا کے مثل ہے۔ اس کی کثافتوں کے ساتھ، نہ آخرت کے  
مانند ہے اس کی لطافتوں کے ساتھ۔ یہ ایک درمیانی حد ہے۔ برزخ  
اس وقت بھی موجود ہے اور اسی عالم میں ہے لیکن اس کے پردہ شیب  
میں ہے۔ مادہ اور محسوسات سے پوشیدہ ہے یہ مادی جسم اُسے دیکھ  
نہیں سکتا۔ تم خود غور کرو کہ ہوا موجود ہے اور جسم مرکب بھی ہے  
لیکن آنکھ اُسے نہیں دیکھتی اس لیے کہ وہ لطیف ہے۔ یہ میری  
اور تمہاری آنکھ کا نقص ہے کہ سوا مادے اور مادیات کے  
اور کسی شے کو نہیں دیکھ سکتی۔ البتہ اس جسم سے علیحدگی کے  
بعد برزخی اجسام بھی جو مادی نہیں ہیں قابل دید ہو جاتے ہیں  
خداوند عالم نے قرآن مجید میں بہشت آخرت کے لیے جو وعدہ  
فرمایا ہے وہ برزخی بہشت میں بھی ہے۔ چنانچہ روح کے جسم  
سے جدا ہوتے ہی اُسے بشارت دی جاتی ہے کہ بہشت میں آ جا!  
شہید تمام گناہوں سے پاک ہو جاتا ہے اور شہادت سے

لہٰذا ومن وراءہم برزخ الی یوم یبعثون سورہ - آیت ۲۳

بالا ترکونی نیکی نہیں سے۔ لہٰذا

» قیل ادخل الجنة قال یا لیت قومی یعلمون بما غفرت  
منی وجعلنی من المکرهین وما انزلنا علی قومہ من بعدہ  
من جنہ من السماء وما کننا منزلین ان کانت الا صیحة  
واحدة فاذا ہمد خامدون» (یعنی حبیب تجار سے) کہا گیا  
کہ جنت میں داخل ہو جاؤ! اس وقت انھوں نے کہا، کہ میرے  
پروردگار نے مجھے جو بخش دیا اور مجھے بزرگ افراد میں سے قرار دیا  
ہے کاش اسے میری قوم والے بھی جان لیتے اور ہم نے ان کے بعد  
ان کی قوم پر نہ تو آسمان سے کوئی شکر اتارا اور نہ ہم (اتنی سی بات  
کے لیے کوئی شکر) اتارنے والے تھے وہ تو صرف ایک صیغہ تھی پس  
وہ (چراغ کی طرح) بجھ کے رہ گئے۔ سورہ بقرہ آیت ۲۶ تا ۲۹ (مترجم)

مومن کے لیے اُس کی موت سے قیامت تک، برزخی جنت ہے

جب مومن آل یا سین کو اور پیغمبروں کے اس یار و مددگار کو  
قتل کیا گیا تو ان سے کہا گیا کہ بہشت میں آ جاؤ۔ جب وہ داخل  
بہشت ہوئے تو کہا، کاش میری قوم یہ جانتی کہ میرے پروردگار  
نے مجھے بخش دیا ہے اور مجھے بلند مرتبہ لوگوں میں سے قرار دیا ہے  
دراصل پیغمبر اور خدا کی طرف دعوت دینے والے امتوں کے خیر خواہ  
ہوتے ہیں۔ چونکہ وہ سوا ہمدردی کے اور کوئی غرض نہیں رکھتے

لہٰذا حق کل برّ رحمتی ینتھنی الی القتل فی سبیل اللہ (سفینۃ البحار  
ج ۲ ص ۶۸۴) - کتاب قلب قرآن ص ۸۵



لہذا چاہتے ہیں کہ یہ خلقت نجات پائے۔ اور سعادتمندی کی منزل پر فائز ہو۔ باوجودیکہ لوگوں نے انھیں مارا اور قتل کیا پھر بھی انھوں نے نفرتیں نہیں کی بلکہ دلسوزی اور مہربانی ہی کرتے رہے اور ان کی یہی تمنا رہی کہ کاش یہ بے خسر لوگ جنھوں نے ہماری تصبیحتوں کو قبول نہیں کیا سمجھ لیتے میں نے کہا تھا کہ میرا مقصود برزخی جنت ہے جو مومن کے لیے موت کے وقت سے روز قیامت تک ہے۔ اگر مومن ہو اور کچھ گناہ بھی رکھتا ہو اور بغیر توبہ کے مر جائے تو اپنی عمر کی ساعتوں کے حساب سے برزخ کے عذاب میں بھی رہے گا اور ثواب میں بھی یہاں تک کہ آخر کار تصفیہ ہو جائے۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ اسی برزخ میں گناہوں سے پاک ہو جاتا ہے اور جس وقت میدان حشر میں وارد ہوگا تو اس کے ذمے کوئی حساب نہ ہوگا۔ آیت "قیل ادخل الجنة" کے بارے میں بعض مفسرین کا قول ہے کہ اس مومن کے قتل کی خبر پہلے ہی سے دیدی جانا چاہیے تھی اس کے بعد یہ فرمایا جاتا کہ اس سے کہا گیا..... لیکن یہاں قتل کا ذکر نہیں ہوا۔ اس کا سبب یہ ہے کہ اس قول سے قبل انہیں آیات سے موت کا مفہوم حاصل ہو جاتا ہے وما انزلنا علی قومہ من بعدہ میں کلمہ "من بعدہ" سے ظاہر ہو جاتا ہے کہ ایسا ان کی موت کے بعد ہوا۔ اور یہ ضروری نہیں ہے کہ دوبارہ ان کے قتل ہونے کا ذکر کیا جائے۔

"یا حشرۃ علی العباد ما یتھم من رسول الا کالوابہ یتھمن وین المیر وکم اھلکنا قبلہم من القرون الھم الیھم لا یرجعون"

## برزخ میں انسان کی حالت حقیقتوں کا انکشاف ہے

آیت "یا حشرۃ علی العباد" کے سلسلے میں بتایا گیا ہے کہ حقیقتاً انسان کی حالت برزخ اور قیامت میں ظاہر ہوگی کیونکہ جو کچھ یہاں پوشیدہ ہے وہاں اس کا انکشاف ہو جائے گا۔ اس وقت جن لوگوں نے پیغمبروں اور تابعین کے ساتھ مسخر اور استہزا کیا تھا "دعاہ اٰلہ اللہ" خلق خدا کو آخرت کی طرف دعوت دینے والے ان سے مسخر کریں گے۔ جس وقت حقیقت ظاہر ہوتی ہے تو ایسے لوگوں کو کس قدر افسوس اور ندامت عارض ہوتی ہے۔ قرآن مجید میں ساری قیامت کو یوم سے تعبیر کیا گیا ہے، "یوم الازمنۃ" "یوم القیامۃ"، "یوم الواقعة" قیامت میں دنیا کے دنوں کی طرح آفتاب نہ ہوگا بلکہ زمین محشر میں شمس و قمر نہ ہوں گے۔

## برزخ میں جمال محمدی کے علاوہ کوئی نور نہ ہوگا۔

اس بنا پر یوم کی تعبیر کیلئے ہے ۹ روز یعنی روشنی لیل یا شب کے مقابلے میں ہے جو تاریک ہوتی ہے۔ دنیا میں تاریکی ہے حقیقت پوشیدہ اور باطن کے اندر چھپی ہوتی ہے۔ حقائق آشکار نہیں ہیں موت کی ابتداء ہی سے کشف حقائق کے لیے حقیقی صبح کا آغاز ہوتا ہے مثلاً اس دنیا میں تم حضرت علی علیہ السلام کو پہچاننے کی جتنی بھی کوشش کرو گے کامیاب نہ ہو گے اس لیے کہ وہ ہم سے پوشیدہ ہیں۔

۱ (اذا الشمس کورت۔ جمع الشمس والقمر)

لیکن موت کے ساتھ ہی جب تمہاری برزخی آنکھ کھل جاتی ہے تو حضرت علی علیہ السلام کی بلندی اور عظمت کا ایک حد تک ادراک کر سکتے ہو۔ خدا کا طاقتور ہاتھ، نیک بندوں پر خدا کی نعمت اور برے لوگوں پر خدا کا عذاب ہے۔ غرض کہ ولادت کے وقت سے موت کی گھڑی تک رات ہے اور موت کے بعد کشف حقیقت کا دن۔ حقیقت کا انکشاف ہونے دو! اس وقت جو لوگ پیغمبروں کا استہزاء کرتے تھے جب انکی بلندی اور بزرگی کا مشاہدہ کریں گے اور ان علماء، صاحبانِ عمل، اور اولیائے خدا کی رفعت کو دیکھیں گے جنھیں دنیا میں حقارت کی نظر سے دیکھتے تھے۔ اور ان کا مذاق اڑاتے تھے تو ان پر کیا گذرے گی؟

## مرقد اور برزخ کے بارے میں ایک نکتہ

لفظ مرقد کے بارے میں ایک نکتہ یہ ہے کہ مرقد اسم مکان یعنی محلِ رقد یعنی محلِ خواب یا خوابگاہ ہے۔ قیامت کے روز لوگ قبروں سے اٹھیں گے بعد کہیں گے کہ ہمیں ہماری خوابگاہ سے کس نے اٹھا دیا ہے؟ درحالیکہ وہ برزخ میں عذاب پھیل رہے تھے۔ جو شخص دنیا میں جاتا ہے اسے برزخ میں ثواب و عقاب کا سامنا ہوگا ہے یہاں تک کہ وہ اصلی بہشت یا اصلی جہنم میں پہنچ جائے جو گناہ وہ کر چکا ہے۔ ان کا وبال پھیلتا ہے کتنے ہی ایسے ہیں جو اسی برزخ میں پاک صاف

لہ السلام علی نعمۃ اللہ علی الابرار و نعمتہ علی الفیاس۔ زیارت شریف  
حضرت امیر المومنین۔ لہ ومن ورائہم یومئذ الخ یوم  
یبعثون۔ سورۃ مومنون ص ۲۲ آیت عننا۔

ہو جاتے ہیں اس کے باوجود کہتے ہیں مرقد، حالانکہ وہ برزخ میں تھے۔ اس کا جو جواب دیا گیا ہے اور درست بھی ہے، یہ ہے کہ کہتے ہیں جملہ عوالم اپنی قوت اور ضعف کے پیش نظر بعضیہا خواب اور بیداری کے متل ہیں۔ خاک کے اوپر زندگی بسر کرنا عالم برزخ کی مناسبت سے ایسا ہی ہے جیسے تم یہاں سو رہے ہو اور وہاں بیدار ہی ہے چونکہ برزخ کی قوت اثر دنیا سے بدرجہا زیادہ ہے لہذا سب لوگ وہاں سو رہے ہیں جب موت آتی ہے تب جاگتے ہیں لہذا یہ روایت امیر المومنین علیہ السلام سے ہے جو لوگ مردوں سے متعلق کچھ خواب دیکھ چکے ہیں وہ اس گزارش کی تصدیق کرتے ہیں کتاب داستا نہائے شگفتہ میں اس طرح کے کافی نمونے درج ہیں اسی طرح حاجی نوری کی کتاب دارالسلام میں بھی اس کے شواہد موجود ہیں۔

## برزخ کی نسبت سے قیامت خواب کے بعد بیداری ہے

چونکہ برزخ کی نسبت سے قیامت خواب کے بعد بیداری ہے۔ اس کی اصلی تاثیر بھی قیامت میں ہے۔ برزخ میں ثواب ہو یا عقاب اپنی درمیانی حد میں ہوتا ہے۔ وہاں ہر چیز دنیا کے مقابلے میں بیداری ہے لیکن حیات بعد از موت کے لحاظ سے خواب ہے۔ لہذا جب انسان قبر سے سر اٹھائے گا تو کہے گا، کس نے مجھے بیدار کر دیا ہے؟۔ جب اس کی نظر جہنم کے بھڑکتے ہوئے شعلوں پر پڑے گی جو پہاڑ کی طرح بلند ہو رہے ہوں گے۔ ایک طرف ملائکہ غلاظت و شداد ساری مخلوق کو

حساب کے لیے حاضر کرنے پر مامور ہوں گے، اور ایک طرف ایسے پتھر سے  
نظر آئیں گے جو سیاہ ہو چکے ہوں گے۔ سہ

ایسی عجیب و غریب چیزیں نظر آئیں گی جن کی مثالیں برزخ  
میں بھی موجود نہیں تھیں۔ یہ چیزیں اس طرح لہرہ بر اندام کر دیں گی۔  
کہ سبھی لوگ زانوؤں کے بھل سرنگوں ہو جائیں گے۔ اور کہیں گے  
”سب نفسی“ سوا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کہ آپ کہیں گے  
”رب امتی“ یعنی خداوند امیر امت کی فریاد کو پہنچا!

کسی کے پانوؤں میں کھڑے رہنے کی طاقت نہ ہوگی، ہول کی وجہ  
سے حاملہ عورتوں کے حمل ساقط ہو جائیں گے۔ بچوں کو دودھ پلانیا والی  
عورتیں اپنے بچوں سے غافل ہو جائیں گی، اور تم دیکھو گے کہ لوگ نشے  
میں بے خود ہیں۔ لیکن وہ نشے میں نہ ہوں گے البتہ عذاب خدا بہت  
سخت ہے سہ ہم قیامت کے بارے میں ایسی خبریں سنتے ہیں کہ  
ہر چند برزخ میں بھی عذاب ہوگا۔ لیکن یہاں وہ عذاب کیا چیز ہے؟  
بچھو کے ڈنک کے مقابلے میں چھڑکاؤنک کیا حقیقت رکھتا ہے؟  
ہاں، یہ وہی پیغمبر کا وعدہ ہے جنھوں نے دیکھا ہے اور سچ فرمایا ہے۔  
عالم برزخ میں بقائے ارواح کا ثبوت

جناب اقا نے سبط نے نقل کیا ہے کہ مرحوم آقا سید ابوالبرہم شوشتری جو ابوا

لہ وجوہ یومئذ علیہا غیرہ۔ سورہ عبس ۸۔ آیت ۸  
سہ و تری کل امۃ جا شید (سورہ المجاہدین)  
سہ و تضع کل ذات حمل حملها و تری الناس منکاری و ماہم  
بسکاری و لکن عن اب اللہ شدید۔ سورہ حج ۲۷۔ آیت ۷۔

کے ائمہ جماعت میں سے اور بہت محتاط و مقدس تھے اپنے عقد ازدواج  
کے بعد سخت پریشانی اور فقر و تہمتی میں مبتلا ہو گئے۔ یہاں تک کہ  
اپنے اور اپنے گھر والوں کے اخراجات پورے کرنے سے معذور ہو گئے  
مجبور ہو کر پوٹیدہ طور سے نجف اشرف چلے گئے اور شوشتر کے ایک  
طالب علم کے پاس مدرسہ میں رہنے لگے۔ چند ماہ کے بعد شوشتر سے ایک قافلہ  
آیا اور ان کو خبر دی کہ تمہارے گھر والے تمہارے نجف اشرف آنے سے  
مطلع ہو گئے ہیں اور اب تمہاری زوجہ، ماں باپ، اور نہیں یہاں آئی ہیں۔  
یہ سن کے موصوف سخت پریشان ہو گئے کہ یہاں نہ انکے پاس ٹھہرانے کی  
جگہ ہے نہ مالی گنجائش، آخر کیا کریں؟ بہر طور جس طرح ممکن تھا ادھر ادھر  
لوگوں سے کسی خالی مکان کا سراغ لگانا شروع کیا۔ لوگوں نے ایک  
ردکاندار کا پتا دیا کہ اس کے پاس ایک خالی مکان کہے کنبی موجود ہے۔ یہ  
اُس کے پاس پہنچے تو اس نے کہا، ہاں ہے تو لیکن وہ گھر نامبارک ہے اور  
جو شخص بھی اس میں مقیم ہوتا ہے پریشانی میں مبتلا ہو کر موت کا شکار  
ہو جاتا ہے سید نے کہا۔ کوئی حرج نہیں ہے (اگر میں مر بھی جاؤں تو اس سے  
بہتر کیا ہے؟ اس فقر و فلاکت کی زندگی سے جلد نجات مل جائے گی) چنانچہ  
مکان کی کنبی حاصل کر کے اس کے اندر داخل ہوئے تو دیکھا کہ ہر طرف  
مکڑی کے جالے لگے ہوئے ہیں اور سارا گھر گندگی اور کوڑے سے بھرا ہوا  
ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس میں مدتوں سے کسی کی سکونت نہیں رہی  
انھوں نے اسے صاف کر کے اس میں اپنے گھر والوں کو ٹھہرایا۔ جب رات  
کو سوئے تو دفعتہ دیکھا کہ ایک عرب ایک لچھے قسم کا عقاب (ایسا سبند  
جو معمولی عربی عقابوں یا سبندوں سے زیادہ سنگین اور معزز ہوتا ہے)  
سر پر باندھے ہوئے آیا اور غصے میں ان کے سینے پر چڑھ بیٹھا اور کہا۔

سید! تم کیوں میرے گھر میں آئے؟ اب میں تمہارا گلا گھونٹ دوں گا  
 سید نے جواب میں کہا، میں سید اور اولاد رسول ہوں اور میں نے کوئی  
 خطا بھی نہیں کی ہے۔ عرب نے کہا۔ یہ سب ٹھیک ہے لیکن تم نے میرے  
 گھر میں کیوں قیام کیا؟ سید نے کہا، اب آپ جو کچھ بھی حکم دیں میں  
 اس پر عمل کروں گا۔ اور آپ سے بھی یہاں رہنے کی اجازت چاہتا ہوں۔  
 عرب نے کہا، بہتر ہے اب تمہارا کام یہ ہے کہ تہ خانے کے اندر جاؤ اور اسکو  
 پاک صاف کرنے کے بعد اس میں گج کا جو پلاسٹر ہے اسے اکھاڑو اس کے  
 نیچے سے میری قبر ظاہر ہوگی۔ اس کے کوڑے کرکٹ کو باہر پھینک کے ہر شب  
 ایک زیارت حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کی (غالبا زیارت امین اللہ تعالیٰ  
 تھی) پڑھو اور روزانہ فلاں مقدار میں (یہ مقدار نقل کے ذہن سے نکل گئی تھی)  
 قرآن کی تلاوت کیا کرو۔ اسوقت مکان میں رہنے کی اجازت ہوگی۔ سید کہتے  
 ہیں میں نے اسی طریقے سے سرداب فرشتہ کو جو روح سے بنا ہوا تھا اکھاڑا تو  
 قبر نظر آئی میں نے سرداب کو صاف کیا اور ہر شب زیارت امین اللہ اور ہر  
 روز تلاوت قرآن مجید میں مشغول رہتا تھا۔ لیکن خانگی اخراجات کی طرف سے  
 سخت مصیبت میں مبتلا تھا۔ یہاں تک کہ میں ایک روز روضہ اقدس  
 کے صحن مظہر میں بیٹھا ہوا تھا کہ ایک شخص نے جن کے متعلق بعد میں معلوم  
 ہوا کہ وہ شیخ خزعل سے وابستہ رئیس التجار حاجی معروف بہ سردار اقدس  
 تھے ٹھکرو دیکھا۔ حالات معلوم کیے اور گھر کے افراد کی تعداد کے مطابق سے  
 ایک ایک عثمانی لہرہ (ترکی کاسک) دیا اور ضروریات زندگی کے لحاظ سے  
 کافی ماہوار رقم معین کر کے اس کا قبالہ (سند) لکھ دیا چنانچہ اس سے میری  
 معاشی حالت سدھ گئی۔ اور میں پورے طور پر آسودہ حال ہو گیا  
 یہ حکایت چند دیگر مذکورہ واقعات کی طرح عالم برزخ میں روجوں کی

بقا، اور اس دنیا کے حالات و کیفیات سے ان کی آگاہی پر ایک گواہ  
 صادق ہے۔ اس حکایت سے بخوبی سمجھا جاسکتا ہے کہ روجیں اپنے  
 مقام دفن بعد اپنی قبروں سے کافی دلچسپی اور تعلق رکھتی ہیں۔ اس  
 مطلب کی توضیح یہ ہے کہ روجیں سالہا سال اپنے حرموں کے ساتھ رہ چکی  
 ہوتی ہیں۔ ان کے وسیلے سے مختلف کام انجام دیتی ہیں، علوم و معارف  
 حاصل کرتی ہیں، عبادتیں کرتی ہیں نیک اعمال بجالاتی ہیں اور اس کے جواب  
 میں ان اجسام کی خدمتیں کرتی ہیں اور انکی تربیت اور تدبیر اس طرح  
 طرح کے رنج و دلم برداشت کرتی ہیں اسی بنا پر محققین کا قول ہے کہ نفس  
 کا تعلق بدن کے ساتھ عاشق و معشوق کے درمیان تعلق اور رابطے کے مانند  
 ہے۔ اسی لیے جب وہ موت کے بعد بدن سے دور ہو جاتا ہے تو اس سے مکمل  
 قطع تعلق نہیں کرتا۔ اور جہاں اس کا بدن ہوتا ہے اس مقام پر خصوصی نظر  
 اور توجہ رکھتا ہے۔ چنانچہ اگر دیکھتا ہے کہ اس مقام پر کوڑا اور خس و خاشاک  
 ڈالا جا رہا ہے یا اس جگہ گناہ اور گندے کام ہو رہے ہیں تو وہ بہت رنجیدہ  
 ہوتا ہے اور ایسے بُرے افعال کا ارتکاب کرنے والوں پر نفرین کرتا ہے  
 اور اس میں کوئی شک نہیں کہ روجوں کی نفرین بہت اثر رکھتی ہے جیسا کہ  
 مذکورہ داستان میں بتایا گیا ہے جو لوگ اس گھر میں قیام کرتے تھے وہ کیسی  
 کیسی پریشانیاں اور مصیبتوں میں مبتلا ہوتے تھے لیکن وہ اپنے خیالے  
 فاسد میں ہی سمجھتے تھے کہ گھر منحوس و نامبارک ہے۔ البتہ اگر کوئی  
 شخص قبر کو پاک و صاف رکھتا ہے اور اس کے قریب تلاوت قرآن  
 جیسے نیک اعمال بجالاتا ہے تو وہ (روجیں) خوش ہوتی ہیں اور اس کے  
 لیے دعا کرتی ہیں جیسا کہ سید موصوف کے بارے میں بیان کیا گیا کہ  
 زیارت اور تلاوت قرآن کی برکت سے اس قبر کے نزدیک ان کیلئے

کیسی فراخی اور فارغ البالی حاصل ہوئی۔

برزخ کے بارے میں امام موسیٰ کاظم کا ایک مجملہ

یہ واقعہ لائق غور و فکر ہے۔ کتاب کشف الغمہ میں جو شیعوں کی معتبر کتابوں میں سے ہے امام ہفتم حضرت موسیٰ ابن جعفر علیہما السلام کی کرامتوں کے سلسلے میں لکھتے ہیں، میں نے بزرگان عراق سے سنا ہے کہ عیسیٰ خلیفہ کا ایک بہت شاندار اور متمول وزیر تھا جو فوجی اور ملکی معاملات کی تنظیم و درستی میں کافی ماہر اور مستعد اور خلیفہ کا منظور نظر تھا۔ جب وہ مراۃ خلیفہ نے اس کو خدمت گزار یوں کی تلافی کے لیے حکم دیا کہ اس کی میت کو حرم امام ہفتم کے اندر ضریح اقدس کے قریب دفن کیا جائے حرم مطہر کا متولی جو ایک مرد متقی عبادت گزار اور حرم کا خادم تھا رات کو برواق مطہر میں قیام کرتا تھا۔ چنانچہ اس نے خواب میں دیکھا کہ اس وزیر کی قبر شکافہ ہو گئی ہے۔ اس میں سے آگ کے شعلے نکل رہے ہیں اور ایسا دھواں اٹھ رہا ہے جس سے جلی ہوئی ہڈی کی بدبو آ رہی ہے یہاں تک کہ سارا حرم دھوئیں اور آگ سے بھر گیا۔ اس نے دیکھا کہ امام استادہ ہیں اور بلند آواز سے متولی کا نام لیکر فرما رہے ہیں کہ (خلیفہ کا نام لیکر) خلیفہ سے کہو کہ تم نے اس ظالم کو میرے قریب دفن کر کے مجھے اذیت پہنچائی ہے۔ متولی کی آنکھ کھل گئی در حالیکہ وہ خوف کی شدت سے لرز رہا تھا۔ اس نے فوراً سارا واقعہ تفصیل کے ساتھ لکھ کے خلیفہ کے پاس روانہ کیا۔ خلیفہ اسی رات بغداد سے کاظین آیا، حرم کو لوگوں سے نکالی کر کے حکم دیا کہ وزیر کی قبر کھودی جائے اور اس کے جسد کو باہر نکال کے

۱۔ کتاب داستا نہائے شگفتہ ص ۲۰

دوسرے مقام پر دفن کیا جائے چنانچہ جب خلیفہ کے روبرو قبر شکافہ کی گئی تو اس کے اندر بجز جلے ہوئے جسم کی خاک ستر کے اور کچھ بھی نہیں تھا۔

عالم برزخ کے بارے میں چند سوالات

عالم نے اعلام اور سادات کرام کی ایک بزرگ شخصیت نے جو شاید اپنا نام ظاہر نہ کرنا چاہتے ہوں نقل فرمایا ہے کہ ایک بار میں نے اپنے پدر علامہ کو خواب میں دیکھا اور ان سے کچھ سوالات کیے اور انھوں نے ان کے جوابات دیے۔

۱۔ میں نے پوچھا کہ جو روحیں عالم برزخ کے اندر عذاب میں مبتلا ہیں ان کا عذاب اور سختیاں کس طرح کی ہیں؟ انھوں نے فرمایا، چونکہ تم ابھی عالم دنیا میں ہو۔ لہذا مثال کے طور پر یہی بتایا جاسکتا ہے کہ کس طرح تم کسی کو ہستان کے ایک درے کے اندر ہو اور اس کے چاروں طرف اتنے بلند پہاڑ ہوں کہ کوئی شخص ان پر چڑھنے کی طاقت نہ رکھتا ہو اور اس حالت میں ایک بیٹھریا تم پر حملہ کر دے جس سے فرار کا کوئی راستہ نہ ہو۔

۲۔ پھر میں نے دریافت کیا کہ، میں نے دنیا میں آپ کے لیے جو امور خیر انجام دیے ہیں وہ آپ تک پہنچے یا نہیں؟ اور ہماری خیرات سے آپ کو کس قسم کے فوائد حاصل ہوتے ہیں؟ فرمایا کہ ہاں، وہ سب ہم تک پہنچ گئے۔ لیکن ان سے فائدہ اٹھانے کی کیفیت بھی تمہارے سامنے ایک مثال کے ذریعے بیان کرتا ہوں جس وقت تم ایک ایسے حجام کے اندر ہو جو بہت ہی گرم اور مجمع کے ہجوم سے چھلک رہا ہو وہاں تنفس کی کثرت، بخارات، اور حرارت کی وجہ سے تمہیں سانس لینا دشوار ہو جائے۔ ایسے عالم میں ایک گوشے سے حجام کا دروازہ کھل جائے اور اس سے خوشکوار نسیم سحری کا ٹھنڈا جھونکا

تھارے پاس پہنچے تو تم کس قدر مسرت و راحت و آزادی محسوس کرو گے؟ بس تمھاری خیرات دیکھنے کے بعد یہی کیفیت ہماری ہوتی ہے۔

۳۔ جب میں نے اپنے باپ کو صبح و سالم اور نورانی صورت میں پایا اور دیکھا کہ صرف ان کے ہونٹ زخمی ہیں اور ان سے پیپ اور خون رس رہا ہے تو میں نے ان مرحوم سے اس کا سبب دریافت کیا اور کہا کہ اگر مجھ سے کوئی ایسا عمل ہو سکتا ہو جس سے آپکے ہونٹوں کو فائدہ پہنچ سکتے تو فرمائیے تاکہ اُسے انجام دوں انھوں نے جواب میں فرمایا کہ اس کا علاج صرف تمھاری علویہ ماں کے ہاتھ میں ہے کیوں کہ اس کا باعث فقط اس کی وہ اہانت ہے جو میں دنیا میں کیا کرتا تھا۔ چونکہ اس کا نام سکینہ ہے لہذا جب میں پکارتا تھا تو خانم سکو کہا کرتا تھا۔ اور وہ اس سے رنجیدہ خاطر ہوتی تھی اگر تم اُسے مجھ سے راضی کر سکو تو فائدے کی امید ہے۔ محترم ناقل فرماتے ہیں کہ میں نے یہ صورتحال اپنی ماں کے سامنے پیش کی تو انھوں نے جواب میں کہا کہ ہاں، تمھارے باپ جھکو پکارتے تھے تو میری حقیر کیلئے خانم سکو کہتے تھے جس سے میں سخت آزرده خاطر اور رنجیدہ ہوتی تھی لیکن اس کا اظہار نہیں کرتی تھی اور ان کے احترام کے پیش نظر کچھ کہتی نہیں تھی اب جبکہ وہ رحمت میں مبتلا اور پریشان ہیں تو میں انھیں معاف کرتی ہوں اور ان سے راضی ہوں اور ان کے لیے عظیم قلب سے دعا کرتی ہوں۔ ان تین سوالات اور ان کے جوابات میں ایسے مطالب پوشیدہ ہیں جن کا جاننا ضروری ہے اور میں محترم ناظرین کو متوجہ کرنے کیلئے مختصر طور پر ان کی یاد دہانی کرتا ہوں۔

برزخ میں نیک اعمال بہترین صورتوں میں

عقلی اور نقلی دلیلوں سے ثابت اور مسلم ہے کہ آدمی موت سے فنا نہیں

ہوتا بلکہ اُس کی روح مادی اور خاکی بدن سے رہائی کے بعد ایک انتہائی لطیف قالب سے ملحق ہو جاتی ہے اور وہ تمام ادراکات و احساسات جو اُسے دنیا میں حاصل تھے جسے سنا، دیکھنا، خوشی اور غم وغیرہ اُس کے ساتھ لہتے ہیں بلکہ عالم دنیا اُسے زیادہ شدید اور قوی ہو جاتے ہیں۔ اور چونکہ جسم مثالی مکمل صفائی اور لطافت کا حامل ہوتا ہے لہذا مادی آنکھیں اُسے نہیں دیکھتی ہیں۔ یعنی یہ کمی چشم مادی کی طرف سے ہے کہ وہ ہوا جیسی چیز کو بھی جس کا جسم مرتب ہے لیکن چونکہ لطیف ہے نہیں دیکھ سکتی۔

موت کے بعد سے قیامت تک آدمی کی روح کی اس حالت کو عالم مثالی اور برزخ کہتے ہیں، چنانچہ قرآن مجید میں ارشاد ہے کہ ان کے پیچھے برزخ ہے اُس دن تک جب وہ اٹھائے جائیں گے لہذا اس مقام پر جس چیز کی یاد دہانی اور جس پر توجہ ضروری ہے یہ ہے کہ جو لوگ خوش نصیبی کے ساتھ اس دنیا سے گئے ہیں وہ برزخ میں اپنے تمام نیک اعمال اور اخلاق فاضلہ کا بہترین اور انتہائی خوبصورت شکلوں میں مشاہدہ کرتے ہیں اور ان سے فائدہ لیتے اور شاد و مسرور ہیں۔ اسی طرح بد بخت نفوس اپنے ناجائز افعال اپنی خیانتوں، گناہوں اور بیست و زویل اخلاق کو بدترین اور بہت ہی وحشتناک صورتوں میں دیکھتے ہیں اور آرزو کرتے ہیں کہ ان سے دور رہیں۔ لیکن یہ ہونے والا نہیں جیسی کہ ان بزرگوار مرحوم کے جواب میں ایک حملہ آور بھڑیے سے تشبیہ دی گئی ہے جس سے فرار کا کوئی راستہ نہو۔

اسی آیہ مبارکہ میں غور کرنے کی ضرورت ہے جس روز ہر نفس اپنے

لہ ومن درالہم برزخ الی یوم یبعثون۔ سورہ آیت ۱۳۱

اعمال نیک کو اپنے سامنے حاضر پائے گا، اور اپنے برے افعال کے بارے میں آرزو کرے گا کہ کاش اُس کے اور ان (افعال بد) کے درمیان لمبا فاصلہ ہوتا اور خدا تمہیں اپنے عقاب سے دور رکھنا چاہتا ہے، اور خدا اپنے بندوں پر مہربان ہے، لہٰذا یہ بھی اس کی مہربانی ہے کہ اُس نے دنیا ہی میں خطرے کا اعلان فرمادیا تاکہ لوگ عالم آخرت میں فشار اور سختیوں میں گرفتار ہونے سے بچیں۔

### جنازے کے اوپر ایک کُتّا۔ برزخی صورت

مومن و متقی اور صاحب ایمان بزرگ مرحوم ڈاکٹر احمد احسان نے جو برسوں کے بلائے معلّیٰ میں مقیم رہے اور اپنی عمر کے آخری چند سال قم کے مجاور رہے اور وہیں اُن کا انتقال اور دفن و کفن ہوا۔ تقریباً پچیس سال قبل کہ بلا میں بیان فرمایا کہ میں نے ایک روز ایک جنازہ دیکھا جسے کچھ لوگ تبرک اور زیارت کے قصد سے حضرت سید الشہداء علیہ السلام کے حرم مطہر کی طرف لے جا رہے تھے میں بھی مشایعت کرنے والوں میں شامل ہو گیا۔ دفعۃً میں نے دیکھا کہ تابوت کے اوپر ایک خوفناک سیاہ کُتّا بیٹھا ہوا، میں حیرت زدہ ہو گیا اور یہ جاننے کیلئے کہ دوسرا کوئی شخص بھی اسکو دیکھ رہا ہے یا تنہا میں ہی اس عجیب

۱۔ یوم تجد کل نفس ما عملت من خیر محضاً وما عملت من سوء تودّ لو ان بینہا و بینہا امد البعید اذ یحسب ان یرکبہ اللہ نفسہ واللہ سؤف بالعباد سورہ ۲، آیت ۳۰  
 ۲۔ کتاب داستانہائے شگفتہ ص ۳۱۲ تا ص ۳۱۶،

غریب امر کا مشاہدہ کر رہا ہوں اپنی داہنی جانب چلنے والے ایک شخص سے پوچھا کہ جنازے کے اوپر جو کُتّا ہے وہ کیسا ہے؟ اس نے کہا کشمیری شال ہے۔ میں نے کہا کُتّا ہے کے اوپر کچھ اور دیکھ رہے ہو؟ اُس نے کہا، نہیں یہی سوال میں نے اپنی بائیں طرف والے سے بھی کیا اور یہی جواب ملا تو میں نے سمجھ لیا کہ سوا میرے اور کوئی نہیں دیکھ رہا ہے۔ جب ہم صحن مبارک کے دروازے تک پہنچے تو وہ کُتّا جنازے سے الگ ہو گیا۔ یہاں تک کہ جب جنازے کو حرم مطہر اور صحن مبارک سے باہر لائے تو میں نے پھر اُس کو جنازے کے ساتھ پایا۔ میں اُس کے ساتھ قبرستان تک گیا کہ دیکھوں کیا ہوتا ہے؟ میں نے غسل خانے اور تمام حالات میں کُتے کو جنازے سے متصل پایا۔ یہاں تک کہ جب میت کو دفن کیا گیا تو وہ کُتّا بھی اُسی قبر میں میری نظر سے اوجھل ہو گیا۔

### برزخ میں آدمی کے کردار مناسب حال صورتوں میں

اسی سے ملتا جلتا ایک واقعہ قاضی سعید رحمی نے اپنی کتاب "اربعینات" میں استاد کل شیخ بہائی اعلیٰ اللہ مقامہ سے نقل کیا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ صاحبان معرفت و بصیرت میں سے ایک شخص اصفہان کے ایک مقبرے میں مجاور تھے۔ ایک روز جناب شیخ بہائی علیہ الرحمہ اُن کی ملاقات کو گئے تو انھوں نے کہا کہ میں نے گذشتہ روز اس قبرستان میں چند عجیب و غریب امور مشاہدہ کیے ہیں نے دیکھا کہ ایک جماعت ایک جنازہ لیکے آئی اور اسے فلاں مقام پر دفن کر کے چلی گئی۔ تھوڑی دیر کے بعد ایک بہت نفیس خوشبو میرے مشام میں پہنچی جو دنیاوی خوشبوؤں میں سے نہیں تھی میں تسمیر ہوا۔ اور یہ معلوم کرنے کیلئے کہ خوشبو کہاں سے آرہی ہے۔ چاروں طرف نظر

دوڑائی۔ ناگاہ ایک بہت حسین و جمیل صورت شاہانہ انداز میں نظر آئی  
 ہوئی۔ دیکھا کہ وہ اس قبر کے قریب گئی اور پھر میری نگاہوں سے اوچھل  
 ہوئی۔ ابھی زیادہ دیر نہیں گزری تھی کہ دفعۃً ایک گندی بدبو جو ہر  
 نبڑ سے زیادہ گندی اور ناگوار تھی میرے مشام میں پہنچی۔ جب دیکھا  
 تو ایک کتا نظر آیا جو اسی قبر کے طرف جا رہا تھا اور پھر قبر کے پاس پہنچنے کے  
 غائب ہو گیا۔ میں اس منظر سے حیرت اور تعجب میں تھا ہی کہ اس  
 خوبصورت جوان کو اسی راستے سے بد حالی اور بد بیتی کے ساتھ زخمی  
 حالت میں واپس ہوتے ہوئے دیکھا میں نے اس کا تعاقب کیا اور اس کے  
 پاس پہنچنے کے حقیقت حال دریافت کی، اس نے کہا، میں اس میت  
 کا عمل صالح ہوں اور مجھے حکم ہوا تھا کہ اس کے ساتھ رہوں، ناگاہ وہ  
 کتا جسے تم نے ابھی دیکھا ہے آگیا، اور وہ اس کا عمل بد تھا۔ چونکہ مرینوالے  
 کے برے افعال زیادہ تھے لہذا وہ مجھ پر غالب آگیا اور مجھے اس کے  
 ساتھ نہیں رہنے دیا۔ اب مجھے باہر نکال دینے کے بعد اس میت کیساتھ  
 وہی کتا ہے۔

فرماتے ہیں کہ یہ مکاشفہ درست ہے کیونکہ ہمارا عقیدہ یہ  
 ہے کہ میتوں کی اعمال انھیں سے مناسبت رکھنے والی صورتوں  
 میں اس کے ساتھ رہیں گے۔ اور اعمال کا مجسم ہونا اور مرنے والے کے  
 حالات سے مناسبت رکھنے والی شکلوں میں مشکل ہونا مسلم ہے۔  
 چنانچہ نذرگان ملت نے فرمایا ہے کہ روز قیامت جب پردہ ہٹ جائیگا  
 اور حقیقتیں ظاہر ہو جائیں گی تو انسان اپنے معاملات کو ان کی صحیح نوعیت

سے۔ یوم یکشف عن سناق۔ سورہ قلم آیت ۲۲

میں دیکھے اور سمجھے گا۔ اور سقد ر شرمندہ ہوگا کہ اس چیز کی آرزو کرے گا کہ اسے  
 جد از حد دوزخ میں ڈال دیا جائے تاکہ اس فحالت کی مصیبت سے رہائی  
 مل جائے۔

اس سلسلے میں روایتوں کے اندر دیگر تعبیریں بھی ملتی ہیں۔ منجملہ انکے  
 یہ ہے کہ جس وقت آدمی قبر سے سر اٹھائے گا اور جب حقایق منکشف ہو  
 جائیں گے تو بشرخص سمجھے گا کہ اس نے اپنے مولا اور مالک کے روبرو کیا  
 کہا ہے اور کیا کیا ہے۔ اس وقت اس قدر عرق ندامت جاری ہوگا کہ اس کے بدن  
 کا ایک حصہ اسی پسینے میں ڈوب جائیگا۔ امام جعفر صادق علیہ السلام سے  
 مروی ہے کہ کسی نماز (ظہر، عصر، مغرب، عشاء، اور صبح) کا وقت ایسا نہیں  
 ہے جس میں ایک فرشتہ نذرانہ کرتا ہو کہ، اے لوگو! اے مسلمانو! اٹھو ان  
 آگ کے شعلوں کی طرف جنھیں تم نے خود اپنے لیے بھڑکایا ہے۔ پس  
 انکو اپنی نماز سے خاموش کرو۔ سلہ و سلہ

دنیا ہمارے لیے سزاوار نہیں ہے۔ دنیا میں غلامی سے آزادی ظاہر ہے  
 اور جلد گذر جانے والی آزادی ہے، خدا کرے حقیقی اور واقعی آزادی نصیب  
 ہو۔ حقیقی آزادی عذاب سے رہائی ہے، کاش آدمی صراط سے آسانی کے  
 ساتھ گذر جائے، خدا اپنا لطف و کرم شامل حال فرمائے، اپنے بندے کو  
 یاد فرمائے اور اس سے برقی کی طرح صراط سے گذار دے۔ ہاں، "فاذ  
 کے رونی اذ کر کہہ" تم مجھے دنیا میں یاد کرو، تاکہ میں بھی تمھیں قبر  
 میں، برزخ میں، صراط میں، میزان میں، غرض کہ قیامت میں یاد  
 رکھوں

۲۰۔ قوموا الی نذرانکم الی اولئ توھا فاطقوھا بصلواتکم کتاب راز گوئی و قرآن



خدا کے ناموں میں سے ایک نام سلام بھی ہے  
خدا اپنے پیغمبر کو بھی حکم دیتا ہے کہ جو لوگ ہماری آیتوں پر ایمان  
لائے ہیں جب وہ تمہارے پاس آئیں تو انہیں سلام کہو۔  
قبر اور برزخ کی کشادگی۔ الہی تلافی

اگر تمہارا دل چاہتا ہے کہ تمہاری قبر کشادہ ہو جائے تو اپنے مومن بھائی کے  
حالات کا لحاظ اور رعایت کرو خدائے تعالیٰ بعض افراد کی قبروں کو اتنی وسعت  
عطا فرماتا ہے کہ جہاں تک نظر کام کرتی ہے "مد البصر" وہاں تک  
انہیں فراخی پیدا ہو جاتی ہے۔ یعنی برزخ میں انہی جائے قیام حد نکاح تک  
وسیع ہوتی ہے "یفسح اللہ لکم" یعنی خدا تمہیں وسعت عطا فرمائے  
قیامت میں، صراط میں، اور بہشت میں۔ بہر حال یفسح سے متعلق زیادہ  
تفصیل مذکور نہیں ہے کیونکہ اس کی کیفیت اشخاص کی نیتوں اور عملوں  
کے اعتبار سے مختلف ہوتی ہے۔

اگر ہم برزخ کی ظلمتوں میں گرفتار ہوئے تو فریاد کریں گے  
اگر ہم برزخ کی ظلمتوں میں گرفتار بھی ہونگے تو نالہ و فریاد کریں گے کہ خدو!

لہ هو اللہ الذی لا الہ الا هو الملک القدوس السلام  
المؤمن المحصن..... لہ و اذا جاء لک الذین یؤمنون  
بایاتنا فقل سلام علیکم کتب ربکم من لفسہ الرحمة۔  
سورۃ انعام آیت ۵۴، ۵۲، ۵۳، (سورۃ حشر آیت ۲۳، ۲۴)،  
لہ کتاب راز گوئی و قرآن ص ۹۶ و ۱۲۶،

اگرچہ ہم گنہگار ہیں لیکن حضرت علی علیہ السلام کے چاہنے والے ہیں اگر ہم جہنم  
کے کسی گوشے میں ڈال بھی دیے گئے تو بقول امام زین العابدین علیہ السلام ابن جہنم  
کو بتائیں گے کہ ہم تجھے (یعنی خدا کو) دوست رکھتے ہیں لہ تیرے دوستوں کو  
دوست رکھتے ہیں، اور حسین کو دوست رکھتے ہیں۔

روایت میں بھی وارد ہے کہ ایسے اشخاص ملائکہ سے کہیں گے کہ محمد صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم کو بہار اسلام پہنچا دو اور آنحضرت کو ہمارے حال سے آگاہ کر دو

امام حسینؑ کی عزت برزخ اور قیامت میں ظاہر ہوگی

عزت اسی شخص کیلئے ہے کہ وہ جو کچھ چاہے ہو جائے۔ روایت کے مطابق  
عبید بن کعب کہتا ہے کہ میں حضرت رسولؐ خدا کی خدمت میں حاضر ہوا تو  
دیکھا کہ حسینؑ عزیز آپ کے دامن پر بیٹھے ہوئے ہیں اور آپ انہیں سونکھ  
رہے ہیں اور بوسے دے رہے ہیں۔ میں نے عرض کیا، یا رسول اللہ! کیا آپ  
حسینؑ کو بہت دوست رکھتے ہیں؟ آنحضرت نے فرمایا، (مضمون روایت  
مبارکہ) آسمان والے حسینؑ کو زمین والوں سے زیادہ دوست رکھتے ہیں  
درحقیقت زمین والے انہی عظمت سے آگاہ نہیں ہیں۔ برزخ اور  
قیامت میں حسینؑ کی شان اور عظمت آشکار ہوگی، حسینؑ کی عزت اور  
حکومت، حسینؑ اور دیگر ائمہ کا ارزادہ اور سلطنت وہیں ظاہر ہوگی۔

ذلت نریزید، نریزید والوں اور ہر کافر و ملحد کا حصہ ہے لہ اے انسان تو فانی  
نہیں ہے، حیوان اور نباتات کے مانند نہیں ہے کہ تیری زندگی کا ٹھکانا

لہ لاخبرن اهل النار بحبیبی لہ۔ دعائے ابو حمزہ شمالی

لہ۔ کتاب دلالت ص ۱۶۵ و ۱۶۶۔

موت ہو۔ تیرا بدن بظاہر فنا ہو جاتا ہے لیکن تیری روح باقی بقاء اللہ ہے جو شخص مرتا ہے اسکی موت کے وقت سے عالم برزخ یعنی اس دنیا اور قیامت کے درمیان ایک واسطہ ہے جو قیامت سے متصل ہے۔ اسلام کی ایک اہم تعلیم آدمی کی شان کو پہنچانا ہے۔ انسان کو چاہیے کہ خود اپنے کو پہچانے جو دیگر تمام موجودات سے جداگانہ اور رب العالمین کی بخشش و کرامت کی منزل ہے۔ اللہ خداوند عالم انسان کی ہستی پر بے لطف عنایت فرماتا ہے، ہر چیز آدمی پر قربان ہے اور یہی غرض آفرینش ہے۔ قرآن مجید نے اس مطلب کی بار بار صراحت کی ہے۔ شیخ بہائی علیہ الرحمہ نے کتنے لطیف انداز میں کہا ہے کہ (ترجمہ)

اے دائرہ امکان کے مرکز، اے عالم کون و مکان کے جوہر!  
تو جو اہرنا سوئی کا بادشاہ ہے، تو مظاہر لہا ہوتی کا آفتاب ہے۔  
سیکڑوں فرشتے تیرے لیے چشم براہ ہیں۔ تو یوسف مصر ہے چاہ سے باہر آجا۔  
تاکہ ملک وجود کا حکمراں ہو جائے، اور تخت وجود کا سلطان بن جائے۔  
برزخ، وسیع تر زندگی کا عالم

قرآن مجید نے حیات انسانی کو ایک بلند تر اور مستقل زندگی قرار دیا ہے اس موت کے بعد عالم برزخ ہے۔ برزخ واسطے کے معنی میں ہے یعنی ایک ایسا عالم جو عالم مادی اور عالم آخرت کے درمیان ہے جسوقت

۱۔ ولقد صکرنا بنی آدم۔ سورہ اسراء آیت ۷۰

۲۔ کتاب ولایت ص ۲۰۲

۳۔ دن و رات ہم برزخ الی یوم یبعثون۔ سورہ مومنون۔ آیت ۱۰۰

روح اس قالب سے جدا ہوتی ہے تو ایک دوسرے عالم میں داخل ہوتی ہے۔ سورہ تبارک کے آغاز میں ارشاد خداوندی ہے کہ، "وہ خدا جس نے موت اور حیات کو پیدا کیا ہے"۔

یہ ضروری نہیں ہے کہ ہم اس آیت میں تاویل کی کوشش کریں۔ (اور خلق کو قدر کے معنی میں لیں اور کہیں کہ خدا نے موت اور زندگی کو مقدر فرمایا ہے) موت کوئی امر عدمی نہیں بلکہ امر وجودی ہے، یعنی آدمی کی روح کا تکامل یعنی مادی قالب سے روح کی رہائی، یعنی نفس جسم سے جان کی آزادی اور عالم مادی کی قید و بند سے خلاصی، یعنی انسان کی تکمیل اور اس کا اعمال کے نتیجے تک پہنچنا۔

## عالم برزخ میں مومن کے ورود کا جشن

دو بزرگ عالموں کے حالات میں ذکر ہوا ہے کہ انھوں نے آپس میں سے قول و قرار کیا تھا کہ تم دونوں میں سے جو شخص پہلے دنیا سے جائے وہ عالم برزخ میں اپنے حالات سے دوسرے کو خواب میں مطلع کرے۔ جب انہیں سے ایک کا انتقال ہوا تو ایک مدت کے بعد وہ اپنے رفیق کے خواب میں آئے۔ انھوں نے پوچھا کہ تم نے اتنے دنوں تک کیوں مجھے یاد نہیں کیا؟ انھوں نے جواب دیا کہ یہاں ہملوگ ایک بڑا جشن منا رہے تھے جس میں سے مصروف رہا۔ انھوں نے کہا جشن کس لیے تو جواب ملا، کیا تمہیں معلوم نہیں ہے کہ شیخ انصاری دنیا سے رحلت کر کے یہاں آئے ہیں لہذا یہاں چالیس شب و روز کا جشن ہے

۱۔ الذی خلق الموت والحیوة..... سورہ ملک آیت ۲

۲۔ کتاب ولایت ص ۲۱۴،

## حق الناس کیلئے ہرزخ میں ایک سال کی سختی

مرحوم حاجی نوری نے دارالسلام میں اصفہان کے ایک بزرگ عالم حاجی سید محمد صاحب مرحوم سے نقل کیلئے کہ انھوں نے فرمایا، میں اپنے باپ کی وفات کے ایک سال بعد ایک رات انھیں خواب میں دیکھا اور ان سے حال دریافت کیا تو انھوں نے فرمایا کہ، میں اب تک گرفتار تھا لیکن اب آرام سے ہوں میں نے تعجب کے ساتھ پوچھا کہ آپ کی گرفتاری کا سبب کیا تھا؟ تو فرمایا کہ میں مشہدی رضا سقا کے اٹھارہ قرآن (ایران کا ایک سابق چھوٹا سکہ جسے اب ریال کہتے ہیں) کا مقروض تھا لیکن انکی ادائیگی کی وصیت کرنا بھول گیا تھا لہذا جس وقت سے مجھ کو موت آئی ہے اب تک مصیبت میں گرفتار تھا، لیکن کلکٹ مشہدی رضا نے مجھے معاف کر دیا ہے اس وجہ سے اب راحت میں ہوں۔

جناب سید محمد نے یہ خواب دیکھنے کے بعد نجف اشرف سے اصفہان میں اپنے بھائیوں کو لکھا کہ میں نے ایسا خواب دیکھا ہے اس کی تحقیق کرو۔ اگر میرا باپ کسی کا قرضدار ہے تو اسے ادا کر دو! چنانچہ انھوں نے سقائے مذکور کو تلاش کر کے اس سے صورتحال دریافت کی، اس نے کہا، ہاں، میرے اٹھارہ قرآن ان کے ذمے واجب الادا تھے لیکن مرحوم کی وفات کے بعد میرے پاس اس کی کوئی سند نہیں تھی۔ لہذا مطالبہ نہیں کیا کیونکہ اس سے کوئی نتیجہ نہ ہوتا یہاں تک کہ اسی طرح ایک سال گزر گیا تو میں نے سوچا کہ باوجود یہ کہ سید نے یہ کوتاہی کی کہ مجھے سند نہیں دی اور وصیت بھی نہیں کی لیکن میں انکے جد کی خاطر انھیں معاف کرتا ہوں تاکہ وہ اذیت میں مبتلا نہ رہیں۔ ان مرحوم کے فرزندوں نے وہ اٹھارہ قرآن ادا کرنے کی کوشش

## عذاب ہرزخ مقدار گناہ کے مطابق

فیومئذ لا یسئل عن ذنبہ اناس ولا جان، فبائی الاء ربکم اتکتب ان، یعنی اس روز کسی انسان سے اس کے گناہ کے بارے میں پوچھا جائیگا نہ کسی جن سے۔ تو تم دونوں اپنے مالک کی کس کس نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟ گنہگار لوگ تو اپنے چہروں ہی سے پہچان لیے جائیں گے۔ بس وہ پیشانیوں اور پانوں سے پکڑ لیے جائیں گے (اور جہنم میں ڈال دیے جائیں گے)، آخر تم دونوں اپنے بد وردگار کی کس کس نعمت سے انکار کرو گے؟ (مترجم)۔ ان آیات مبارکہ میں گفتگو یہ ہے کہ رفیع تناقض یا تعدد مکالم کی صورت میں ہے کہ پہلے موقف میں کسی سے اور وحشت کا موقف ہوتا ہے۔ اور سوال و حساب کا موقف اس کے بعد آتا ہے۔ یا تناقض رفع کرنے کی دوسری صورت اشخاص کے قدر میں ہے کہ روز قیامت شیعوں سے ان کے گناہوں کی باز پرس نہ ہوگی کیونکہ وہ توبہ کے ساتھ دنیا سے گئے ہیں۔ یا ہرزخ میں اپنے گناہ کی مقدار کے مطابق عذاب جھیل چکے ہیں۔ اور اس موضوع میں منقولہ روایتیں منقول ہیں۔ اب دیکھنا یہ ہوگا کہ گناہ کیسا ہے؟ بعض گناہ ممکن ہے ایک سال تک اور بعض ایک ہزار سال تک حساب کی معطلی کے باعث ہوں۔ یا مثلاً حق الناس ہو کہ واقعاً اس سے ڈرنا چاہیے۔ اس کی مناسبت سے ایک واقعہ پیش کر رہا ہوں۔

کی لیکن مشہدی رضلنے قبول نہیں کیا اور کہا کہ جو چیز میں معاف کر چکا ہوں اُسے نہیں لے سکتا۔  
غرض یہ کہ برزخ کی موعظی گناہ اور حق انناس کی نوعیت سے وابستہ ہے لیکن بہر حال شیعان علیٰ برزخ میں پاک ہو جاتے ہیں۔

تمام شد

بار اول

اپریل ۱۹۹۳ء

بار دوم

اپریل ۱۹۹۴ء

بار سوم

ستمبر ۱۹۹۴ء

مطبوعہ :-

اے بی سی آفسٹ پریس۔ دہلی

## عرضِ ناشر

الحمد للہ والصلوة علیٰ اہلہما

بحمد اللہ بفضل پروردگار عالم اور بغیایات دل عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ الشریف نصیحت و عبرت سے پر کتاب "عالم برزخ" تفسیری بارہ یور طباعت سے آراستہ ہوئی ہے جو اس کی انتہائی مقبولیت کی دلیل ہے شہید حجاب آیتہ اللہ مستغیب کی دیگر کتابوں میں بھی اسی طرح سے انتہائی مفید ہیں جن میں سے متعدد کتابوں کے ترجمے خود ادارہ اصلاح سے شائع ہو چکے ہیں ہمارے سامنے بہت سی کتابوں کی اشاعت کا منصوبہ ہے وسائل کی کمی کے دہ سے آہستہ آہستہ یہ سلسلہ اشاعت جاری ہے۔ ہمیں امید ہے کہ غیبی امداد اور مومنین کے تعاون سے انشاء اللہ کام کی رفتار میں اضافہ ہوتا جائے گا۔ بیشتر توانائی اور وقت نامانہ اصلاح کی اشاعت پر صرف ہو جاتا ہے۔

والسلام

سید محمد جاوید جو اسی

مدیر نامانہ اصلاح لکھنؤ

یک جمادی الاولیٰ ۱۳۵۸ھ شہادتِ حسینی

## فہرست مضامین

صفحہ	مضمون	صفحہ
۲	عرض مترجم	۱
۳	حجۃ الاسلام سید محمد ہاشم دستغیب	۲
۸	حقوق ادا کرنے پر عذاب برزخ	۳
۱۰	وہ فناء جو برزخ میں گنہگاری کا باعث ہیں	۴
۱۰	شیخ کے قول کے مطابق تین حقوق	۵
۱۰	عالم کی امانت اور اس کی سخت عقوبت	۶
۱۱	موت کے وقت ہمایلوں سے معافی چاہنا	۷
۱۱	حضرت علی علیہ السلام اور یہودی کی ہمسفری کا لحاظ	۸
۱۲	نظام صراط میں اور جہنم کے ادب	۹
۱۳	صراط جہنم کے ادب پر ایک ایل	۱۰
۱۴	تین ہزار سال صراط کے ادب	۱۱
۱۴	صراط میں عقائد اور اعمال کا نور	۱۲
۱۵	یہ طویل راستہ بغیر نور کے کیوں کھٹے ہوگا	۱۳
۱۵	صراط بھی شعور رکھتی ہے	۱۴
۱۶		

صفحہ	مضمون	صفحہ
۱۷	دشتناک اور سجے خواب	۱۵
۱۸	کون سا زندگی صراط پر مستقیم ہے؟	۱۶
۱۹	تشخیص ہال سے زیادہ باریک اور عمل تلوار سے زیادہ تیز	۱۷
۱۹	بر شخص کو جہنم سے حد مرہ پہنچنے کا	۱۸
۲۰	آخرت کے مطالب تصور کے قابل نہیں	۱۹
۲۱	آتش جہنم مومن کی دعا پر آئین ہوتی ہے	۲۰
۲۱	جہنم کہتا ہے ابھی میرے پاس جگہ ہے	۲۱
۲۱	دوزخ میں عذاب کے درجے مختلف ہیں	۲۲
۲۲	تین ہزار سال تک بھونکنے کے بعد آتش دوزخ	۲۳
۲۳	زقوم منظر سے بھی زیادہ تلخ	۲۴
۲۴	کھونتا ہوا پانی جو چہرے کے گشت کو گلا دیتا ہے	۲۵
۲۵	مومنین یقین کرتے ہیں	۲۶
۲۵	دوزخوں کا لباس آگ کا ہوگا	۲۷
۲۶	خوف آتش سے حضرت علی علیہ السلام کے نامے	۲۸
۲۶	عذاب جہنم کے عند خورنے	۲۹
۲۷	دوزخوں کے سر پر جہنم کے گوز	۳۰
۲۷	اہل سلم جہنم میں نہیں جائیں گے	۳۱
۲۸	ان کے دلوں کی طرح ان کے سخت اجسام	۳۲
۲۸	آخرت میں باطن کا غلبہ ظاہری صورت پر	۳۳
۲۹		

# مفید کتابیں

مفید و کارآمد دلچسپ و سبق آموز معلوماتی یہ کتابیں  
ادارہ اصلاح میں دستیاب ہیں تا جبران کتب کے لئے رعایت

- سیرت فاطمہ الزہراء - جسٹس سلطان مرزا دلہوی مرحوم (دوسرا ایڈیشن) 35/-  
 سچے واقعات - آیتہ اللہ تنفیہ شہید - ترجمہ مولانا محمد باقر جوہا سی 35/-  
 عالم برزخ " " " " (تیسرا ایڈیشن) 20/-  
 امام قائم العلام " " " " 30/-  
 حیرت انگیز واقعات " " " " 45/-  
 عبد صالح - (مختصر حیات امام موسیٰ کاظمؑ) مدیر اصلاح 5/-  
 انتخاب رہبر کابل - مولفہ رحمت علی مرحوم (اقوال امیر المؤمنین) 5/-  
 ایران و عراق کا عظیم سفر - مولانا محمد داؤد الموی 20/-  
 عقیدت کے پھول - (قصائد) " " " 15/-  
 اسلام میں ناری کے ادھیکار (ہندی آیتہ اللہ مطہریؒ) (پہلی جلد) 15/-

ان کے علاوہ دیگر کتابیں اور ماہنامہ اصلاح بھی اس ادارہ سے حاصل  
 کریں۔ سال میں دو خصوصی شماروں کے ساتھ ہر چھ مہینے جتنی ۲۰ محرم نمبر۔

(رجلے کا پتہ)

فون ۲۶۱۹۵۴  
 ایادہ اصلاح مسجد دیوان ناصر علی رضوی حسین روڈ سکھنوا،

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# عالمِ برزخ

ترجمہ کتاب "برزخ" مؤلفہ شہید محراب  
آیت اللہ سید عبدالحسین دستغیب طاب ثراه

—————

الحاج مولانا سید محمد باقر باقری جو راسی مدظلہ  
نگران اصلاح

مسجد دیوان ناصر علی مرتضیٰ حسین روڈ لکھنؤ ۳-۲۲۶۰۰  
فونٹ:- 26194

باہتمام:- عباس بک ایجنسی درگاہ حضرت عباس رستم نگر لکھنؤ

فونٹ:- 26056

قیمت:- 20